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INTRODUCERE 

Ne aflăm într-o perioadă în care sistemul 
educaţional este marcat de schimbare în abordarea 
conţinuturilor şi a finalităţilor, în abordarea strategiilor de 
predare-învăţare şi a modalităţilor de evaluare. Toate 
elementele schimbării au drept scop depăşirea profilului 
de absolvent deţinător de cunoştinţe şi formarea unui 
absolvent deţinător de competenţe şi abilităţi practice 
pentru viaţă şi pentru relaţionare care-i propulsează 
adaptabilitatea la cerinţele societăţii. În acest context, 
politicile internaţionale şi naţionale propun schimbarea 
accentelor în favoarea calităţii procesului educaţional şi a 
competenţelor pe care tinerii le obţin. 

Tematica abordată în această lucrare este 
determinată de vectorul european al politicilor 
educaţionale privind reconsiderarea parteneriatului 
şcoală–familie–comunitate din perspectiva consolidării 
coeziunii sociale şi asigurarea calităţii, echităţii şi a 
eficacităţii în cadrul sistemului educaţional. Creşterea 
calităţii şi eficienţei proceselor de educaţie şi învăţare, 
promovarea coeziunii sociale sunt obiective strategice pe 
termen lung ale politicilor educaţionale la nivel European1. 
Asigurarea coeziunii sociale pentru oferirea unei educaţii 
de calitate este direcţia strategică 7 din Strategia 
„Educaţia–2020”. 

În acest context, pentru învăţământul din Republica 
Moldova se impune necesitatea redefinirii, optimizării şi 
fundamentării unor politici comprehensive, 
strategii/modele integratoare privind asigurarea 
coeziunii sociale şi oferirea educaţiei de calitate în 
contextul parteneriatului şcoală–familie–comunitate. 

                                                           
1
 Strategia de dezvoltare a educaţiei pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020”. 

În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 21.11.2014, Nr. 345-351,  
art. Nr. 1014, pag. 36. 
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Astfel, este necesară fundamentarea interacţiunii 
dintre şcoală şi comunitate pe un set de valori 
fundamentale, recunoscute ca valori comune: spiritul 
civic, toleranţa, pluralismul, cooperarea, spiritul 
comunitar, democraţia participativă, capacitatea de 
dezvoltare comunitară prin atragerea de investiţii 
private sau publice, transparenţa; este necesar ca 
societatea moldovenească să realizeze o schimbare de 
valori, atitudini la nivelul factorilor sociali implicaţi în 
susţinerea educaţiei: decidenţi, cadre didactice, părinţi, 
elevi, reprezentanţi ai instituţiilor guvernamentale şi 
nonguvernamentale. 

Şcoala şi comunitatea, cadrele profesorale şi părinţii 
sunt puşi în situaţia de a promova mecanisme decizionale 
flexibile, deschise în raport cu marea varietate a surselor 
de finanţare, cu dinamica fără precedent a pieţii muncii 
etc. Aceasta implică promovarea unui management de tip 
participativ, susţinerea unui curriculum şcolar deschis 
nevoilor comunităţii locale, promovarea atitudinii 
favorabile parteneriatului şi colaborării la toate nivelurile. 

Un rol important o are dezvoltarea relaţiei de 
cooperare între profesori, între şcoli şi părinţi, între şcoli şi 
comunitate privind stimularea spiritului de responsabilitate 
şi contribuţia egală a factorilor interesaţi. 

Transformarea familiei într-un partener al şcolii 
presupune: extinderea iniţiativei şcolii în sensibilizarea 
şi atragerea familiei; elaborarea şi realizarea unor 
proiecte orientate către parteneriatul cu familia; 
activizarea consiliilor de părinţi; îmbunătăţirea 
modalităţilor de informare adresate părinţilor; 
organizarea unor activităţi în regim de parteneriat. 

Studiul este structurat în 3 capitole, care valorifică 
parteneriatul şcoală–familie–comunitate din perspectiva 
coeziunii sociale şi oferirea educaţiei de calitate. 
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Capitolul I. Cadrul conceptual şi normativ privind 
parteneriatul educaţional reflectă conceptual şi normativ 
parteneriatul educaţional, evidenţiind importanţa 
parteneriatelor în dezvoltarea proceselor din diverse 
domenii şi multiplele beneficii pe care acesta le comportă; 
evidenţiază importanţa parteneriatelor şi a dialogului 
social larg în realizarea obiectivelor educaţiei; dezvoltarea 
abilităţilor şi competenţelor parentale. 

Capitolul II. Mecanisme de implicare şi 
responsabilizare a parteneriatului şcoală–familie–
comunitate în vederea îmbunătăţirii practicilor de 
educaţie a copiilor descrie cadrul metodologic pentru 
asigurarea unei educaţii parentale eficiente; evidenţiază 
mecanismele de implicare şi responsabilizare a 
parteneriatului şcoală–familie în vederea îmbunătăţirii 
practicilor de educaţie a copiilor; eficientizarea 
parteneriatelor în educaţie în vederea asigurării 
continuităţii grădiniţă–şcoală. 

Capitolul III. Mecanisme şi metodologii de 
implicare a familiei şi comunităţii în asigurarea unei 
educaţii de calitate, descrie modalităţi de implicare a 
sectorului asociativ în realizarea obiectivelor educaţiei; 
metodologia privind dezvoltarea parteneriatelor în 
domeniul educaţional cu implicarea sectorului asociativ. 
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Capitolul I. 

CADRUL CONCEPTUAL ŞI NORMATIV 
AL PARTENERIATULUI EDUCAŢIONAL 

 

1.1.  Incursiune în promovarea parteneriatelor  

Studiile şi analizele la nivel global demonstrează importanţa 
parteneriatelor în dezvoltarea proceselor din diverse domenii şi 
multiplele beneficii pe care acestea le comportă. 

Relevanţa parteneriatelor este dată de faptul că 
interacţiunea între diferiţi actanţi conduce spre rezultate sinergice. 
Pentru a contribui la identificarea soluţiilor adresate multiplelor 
probleme ale lumii moderne, sinergia maximă obţinută prin 
edificarea unor legături strategice şi relaţii strânse între diferite 
subiecţi este critică. Se vorbeşte constant despre necesitatea 
colaborării între diverse sectoare şi diverse segmente ale 
societăţii. Lecţiile învăţate sugerează că parteneriatele largi, care 
implică inclusiv societatea civilă, pot genera răspunsuri de succes 
la problemele cu care se confruntă un domeniu sau altul.  

Un argument definitoriu şi un element integral al 
parteneriatelor se bazează pe relaţiile directe dintre diverşi actori 
care interacţionează. Acesta este un aspect deosebit de 
important care necesită atenţie specială, din următoarele 
considerente:  

(1) Experienţa sugerează că soluţiile care vin de la structurile 
aparţinând diferitor domenii/exponenţii diferitor forme de 
proprietate (publice şi private, comerciale şi non-profit) se 
pot completa, se pot împiedica sau se pot consolida unele 
pe altele. Intenţia este de a trece dincolo de rezultatele 
complementare şi a valorifica forţele sectoarelor pentru a 
crea impact pozitiv şi beneficii.  

(2) Un parteneriat productiv între organizaţii, instituţii, agenţii, 
consorţii va consolida, în mod inevitabil, capacitatea tuturor 
părţilor implicate. 

(3) Există dovezi şi multiple exemple de bune practici, care 
confirmă necesitatea şi relevanţa parteneriatelor. Este 
oportun şi esenţial ca aceste exemple să fie analizate, 
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examinate pentru a identifica limitele, constrângerile şi 
perspectivele şi pentru a fi diseminate/promovate în sistem. 

Raţionamentele care determină încheierea şi dezvoltarea 
parteneriatelor pot fi diferite:  
a. Colaborarea semnificativă constituie fundament pentru 

succesul acţiunilor organizaţiei implicate în parteneriat şi, prin 
extindere, organizaţia se face cunoscută, capătă renume şi 
autoritate în domeniul său şi nu numai. 

b. Fiind implicate în diverse parteneriate, organizaţiile se simt 
obligate să îmbunătăţească continuu abilităţile şi resursele pe 
care le împărtăşesc cu alţii, acestea fiind direcţionate spre 
realizarea scopurilor comune şi valorificate cât mai eficient. 

c. Parteneriatele dezvoltă şi consolidează încrederea 
organizaţiilor. Tot mai frecvent distanţele (rupturile) 
determinate de starea permanentă de competiţie între 
organizaţii se preschimbă în punţi care unesc organizaţiile prin 
scopuri, aspiraţii şi responsabilităţi comune. Încrederea în 
cealaltă parte (celelalte părţi) este necesară pentru a fi 
asigurate beneficiile. Încrederea presupune comunicare 
permanentă, egalitate în abordări, sinceritate.  

Avantajele furnizate de participarea şi implicarea în 
parteneriate sunt evidente şi acestea sunt determinate, înainte de 
toate, de oportunităţile de unire şi amplificare a eforturilor, 
resurselor şi beneficiilor. Alianţele şi parteneriatele de succes se 
bazează pe capacitatea părţilor de a împărtăşi din punctele lor 
forte, din expertiza şi din excelenţa lor, multiplicând, astfel, 
beneficiile reciproce – acesta este principiul şi argumentul de 
bază în favoarea dezvoltării şi implementării parteneriatelor.  

 
1.2.  Conceptul de parteneriat 

În cea mai simplă accepţie şi interpretare, parteneriatul este 
modalitatea, formală sau informală, prin care două sau mai multe 
părţi decid să acţioneze împreună pentru atingerea unui scop 
comun. DEX-ul defineşte parteneriatul drept asocierea a doi sau 
mai mulţi parteneri sau sistemul care asociază parteneri din punct 
de vedere politic, economic şi social. Definiţiei date de DEX îi 
lipseşte un element fundamental al conceptului: acela de sprijin şi 
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ajutor reciproc pe care pot să şi-l ofere partenerii. În cadrul unui 
parteneriat, pentru a dezvolta acţiuni durabile care să aducă 
beneficii, entităţile implicate îşi unesc resursele (idei, abilităţi, 
expertiză, resurse umane, financiare etc.) pentru a reuşi 
realizarea dezideratelor comune. Anume acţionarea pentru 
realizarea aceluiaşi scop (aceloraşi scopuri), sinergia eforturilor şi 
resurselor constituie premisa de bază şi forţa care contribuie la 
realizarea parteneriatelor eficiente, iar eficienţa va fi asigurată cu 
condiţia ca performanţa ansamblului să fie mai mare decât suma 
eforturilor individuale ale entităţilor. 

Parteneriatul vine să fie o alternativă de abilitare a 
modelelor patriarhale, comune, de interacţiune umană. 

Elementul central al parteneriatelor sunt resursele cu care 
fiecare entitate intră în procesul de colaborare. După cum 
menţionasem, resursele pot fi de natură financiară, umană, 
intelectuală, iar în cadrul colaborării ele se potenţează reciproc, 
cu condiţia derulării unor parteneriate veritabile şi eficiente. 

În mod ideal, premisa de la care porneşte edificarea unui 
parteneriat este cea a egalităţii între participanţi, având acelaşi 
statut. Totodată, sunt încurajate şi considerate de succes şi 
colaborările între parteneri cu diferit statut, cum ar fi, agenţiile 
publice şi organizaţiile neguvernamentale, care, având resursele 
limitate, contează pe ajutorul pe care îl pot obţine de la primele în 
dezvoltarea proiectelor. În special, atare proiecte se încheie pe 
subiecte de ordin social, cu puternic impact asupra comunităţilor 
şi indivizilor. Drept exemple de succes de exemplu, pot fi 
menţionate proiectele în domeniul reformei sistemului rezidenţial 
de îngrijire a copilului, în dezvoltarea educaţiei incluzive, 
întemeiate pe parteneriatele dintre Ministerul Educaţiei, Culturii şi 
Cercetării şi Ministerul Sănătăţii, Muncii, Protecţiei Sociale şi 
Familiei şi diferite organizaţii neguvernamentale cu preocupări în 
domeniu. Un alt model parteneriat între business şi instituţiile 
publice sunt proiectele iniţiate/dezvoltate de Compania „StarNet”. 
În calitate de partener strategic al Ministerului Educaţiei, Culturii 
şi Cercetării, „StarNet” a făcut investiţii considerabile în proiectul 
„Un calculator pentru fiecare elev”, realizând conexiuni de ultimă 
generaţie în instituţiile de învăţământ din ţară).  

În funcţie de anumiţi factori, parteneriatele sunt de tipuri 
diferite:  
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1. După forma de realizare/desfăşurare:  
 formale – se realizează într-un cadru formalizat, în baza 

unui document scris (acord, memorandum, înţelegere), 
având scopuri, obiective, sarcini complexe, pe termen 
lung; iar partenerii sunt, de regulă, structuri de tip diferit 
(ONG-uri şi structuri ale administraţiei publice, ONG-uri 
de naţionalităţi diferite etc.)  

 informal – se stabileşte atunci când scopul este suficient 
de specific, iar atingerea acestuia nu poate constitui o 
problemă, părţile fiind structuri de tip similar, cunoscute 
între ele. 

Fiecare dintre aceste tipuri de parteneriat prezintă 
avantajele şi dezavantajele sale (Anexa 1). 

2. După obiectivul urmărit:  
 de reprezentare – federaţii, uniuni, consilii, alianţe, 

forumuri, coaliţii etc.; 
 operaţionale – presupun existenţa unor proiecte 

concrete ca motiv al asocierii. 

3. După părţile implicate:  
 între indivizi (de regulă, între voluntari); 
 între organizaţii (cu diverse forme de proprietate);  
 între indivizi şi organizaţii.  

4. După durata derulării:  
 pe termen scurt; 
 pe termen lung. 

5. După modalitatea de asigurare financiară:  
 cu finanţare; 
 fără finanţare. 

Există şi alte subclasificări ale parteneriatelor, rezultate din 
categorisirea acestora în colaborări pentru obţinere de profituri şi 
non-profit. O altă clasificare a parteneriatelor situează această 
manifestare a activităţii umane pe trei niveluri de bază

2
:  

  

                                                           
2
 Adaptare după DeSqual. Development of Sustainable Quality Assurance in 

VET. Transfer of Innovation, Leonardo da Vinci Project, 2013. http:// 

www.adam-europe.eu/prj/10794/project_10794_en.pdf  
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Fig. 1.1. Niveluri ale parteneriatului 
 

În funcţie de nivelurile la care se concep, se construiesc şi 
se implementează parteneriatele, acestea se pot clasifica în 
parteneriate simple, alianţe şi corporaţii

3
:  

 

 

Fig. 1.2. Matricea parteneriatului 
 

Există şi anumite clasificări / tipologii privind partenerii. 
La modul general, sunt cunoscute trei tipuri de parteneri:  

                                                           
3
 Adaptare după Strategic Solutions for Non-profit Organizations. La Piana 

Consulting. http://lapiana.org/solutions-for-nonprofits. 
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- Partener-consultant, individul sau organizaţia cu interes în 
proiectul-obiect al parteneriatului; 

- Partener-membru, organizaţia care participă cu resurse în 
proiectul-obiect al parteneriatului (de exemplu, poate oferi 
personal sau birouri); 

- Partener-membru de bază, care ia parte activă şi 
esenţială în planificarea, coordonarea şi monitorizarea 
parteneriatului.  

În prezent, în diverse arii ale cunoaşterii (antropologia, 
teoria organizaţională, filozofia, teoria educaţiei etc.), teoreticienii 
construiesc un nou mod de gândire şi conceptualizare a 
parteneriatului ca alternativă modelului tradiţional, patriarhal. 
Analiza conceptelor expuse în domeniile menţionate mai sus 
conduce spre o viziune comună în ceea ce priveşte parteneriatul 
autentic. Astfel, principiile fundamentale pe care se construiesc 
parteneriatele autentice sunt următoarele:  

Egalitatea, presupune respectul mutual între parteneri 
indiferent de dimensiunea organizaţiei, forma de proprietate şi alţi 
indicatori organizaţionali.  

Dialogul este necesar pentru a se ajunge la decizii reciproc 
acceptabile. Nici una din părţi nu impune, nu domină, nu 
controlează. 

Transparenţa, care este asigurată prin dialog (construit pe 
principii de egalitate), cu accent pe consultări anticipate şi pe 
împărtăşirea timpurie a informaţiilor. Comunicarea şi 
transparenţa, inclusiv transparenţa financiară, creşte nivelul 
încrederii între parteneri. Parteneriatul autentic este mai degrabă 
multivocal decât univocal şi fiecărei părţi îi sunt create oportunităţi 
pentru a-şi exprima punctul de vedere, având acces la o 
multitudine de perspective. 

Orientarea spre rezultat. Procesele în cadrul parteneriatelor 
trebuie să fie bazate pe realitate şi orientate spre acţiuni 
concrete. Acest lucru necesită coordonare orientată spre rezultat, 
pe baza capacităţilor eficiente şi competenţelor operaţionale 
concrete. 

Responsabilitatea este un principiu general, dar în 
domeniile umanitare devine o obligaţie etică accentuată a părţilor 
de a-şi realiza sarcinile într-un mod responsabil, relevant şi 
adecvat, în condiţii de integritate. Părţile trebuie să se asigure că 
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îşi asumă angajamente pentru anumite scopuri doar dacă dispun 
de mijloace, competenţe, aptitudini şi capacitate să realizeze 
angajamentele respective. Prevenirea unor eventuale eşecuri 
trebuie, de asemenea, să fie un efort constant. 

Complementaritatea vizează beneficiile pe care le oferă în 
cadrul parteneriatului diversitatea, dacă se bazează pe avantajele 
comparative ale părţilor şi completează reciproc contribuţiile. 
Ori de câte ori este posibil, diversitatea este valorificată în scopul 
depăşirii eventualelor bariere culturale, conceptuale şi de alt gen.  
Pentru asigurarea unui parteneriat autentic (sigur, adevărat) este 
necesară respectarea unor precondiţii şi reguli mutual 
acceptate şi reciproc avantajoase:  
1. Parteneriatele se iniţiază pentru a servi unui scop specific, 

dar, în timp, părţile îşi pot asuma obiective noi, pentru a 
răspunde cât mai eficient scopului. 

2. În cadrul parteneriatului autentic, părţile cad de acord asupra 
aceleiaşi misiuni, împărtăşesc aceleaşi valori, stabilesc 
scopuri comune şi rezultate măsurabile, convin pentru 
realizarea unor procese de responsabilitate. 

3. Relaţiile dintre părţi se caracterizează prin încredere 
reciprocă, respect, onestitate şi angajament. 

4. Parteneriatul se bazează pe punctele forte identificate, dar, de 
asemenea, funcţionează pentru a răspunde necesităţilor şi 
pentru a creşte capacitatea tuturor partenerilor. 

5. Parteneriatul echilibrează capacităţile instituţionale ale 
partenerilor şi creează oportunităţi pentru împărtăşirea 
resurselor (intelectuale, financiare, umane etc.). 

6.  Parteneriatul autentic presupune o comunicare clară şi 
deschisă drept o prioritate continuă şi părţile adoptă un limbaj 
comun, care răspunde cel mai adecvat necesităţilor lor de 
comunicare. 

7. Principiile şi procesele în cadrul uni parteneriat autentic sunt 
stabilite prin contribuţia şi cu acordul tuturor părţilor, în special 
în procesul de luare a deciziilor şi de soluţionare a 
potenţialelor conflicte. 

8.  În cadrul parteneriatului există feedback de la toate părţile 
interesate pentru îmbunătăţirea continuă a calităţii cooperării 
şi rezultatelor acesteia. 
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9. Partenerii împărtăşesc, de pe condiţii egale, beneficiile 
realizărilor/rezultatelor parteneriatului, fără a da prioritate 
uneia dintre părţi. 

10. La anumite faze ale ciclului lor de existenţă, parteneriatele se 
pot dizolva, iar atunci când aceasta se întâmplă, 
încheierea/închiderea trebuie să fie planificată, astfel încât 
procesul să fie cunoscut de părţi, să fie gradual şi să nu 
afecteze calitatea rezultatelor. 

11. Parteneriatele iau în considerare natura şi particularităţile 
mediului în care acestea se dezvoltă ca principiu definitoriu în 
proiectarea lor, evaluarea şi asigurarea sustenabilităţii. 

12. Parteneriatul autentic valorizează multiple tipuri de cunoştinţe 
şi experienţe de viaţă.  

În acelaşi context, la fel de importante sunt şi precondiţiile 
care ţin de asigurarea calităţii tuturor proceselor derulate în 
cadrul parteneriatului, precum şi obţinerea unor rezultate 
signifiante, care sunt tangibile şi relevante pentru destinatari. 
 

 

Fig. 1.3. Spectrul relaţionării  
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Un alt aspect care defineşte parteneriatul autentic vizează 
experienţele de transformare, care au loc la diferite niveluri:  

 Transformarea personală, care afectează indivizii implicaţi 
în interacţiunea în cadrul parteneriatului. 

 Transformarea instituţională, care poate influenţa schimbări 
în politicile şi sistemele instituţionale. 

 Transformarea comunitară, în cazul parteneriatelor 
orientate spre/destinate consolidării capacităţii 
comunităţii/comunităţilor.  

 Transformarea cunoştinţelor, inclusiv a modului în care sunt 
generate, utilizate şi valorizate cunoştinţele.  

 Transformarea practicilor, crearea „băncilor de bune 
practici” şi „practici etice”. 

Aceste experienţe sunt evidente în cazul efectuării analizei 
comparative a celor două procese conexe – colaborarea şi 
parteneriatul:  

Totuşi, trebuie să se ţină cont de faptul că parteneriatele nu 
pot rezolva toate problemele sociale. Dar, dacă sunt bine 
gestionate, acestea oferă oportunităţi promiţătoare pentru 
identificarea unor soluţii calitative, eficiente şi durabile.  

 
1.3. Politici de promovare a parteneriatelor 
şcoală–familie–comunitate 

1.3.1. Politici internaţionale privind promovarea 
parteneriatelor şcoală–familie–comunitate 

Diverse organizaţii şi foruri internaţionale au accentuat, în 
repetate rânduri, importanţa parteneriatelor şi a dialogului social 
larg în realizarea obiectivelor educaţiei. Mai mult, organizaţiile se 
asociază în mişcări largi, care desfăşoară activităţi de mare 
răsunet, cu impact asupra evoluţiei educaţiei la nivel mondial: 
Parteneriatul Global pentru Educaţie (Global Partnership for 
Education), Campania Globală pentru Educaţie (Global 
Campaign for Education), Educaţia Internaţională (Education 
International) ş.a. Pe plan internaţional, Campania Globală pentru 
Educaţie are un rol important de advocacy mondial, iar la nivel 
regional, naţional şi local se creează reţele de ONG-uri implicate 
forte în procesele relative educaţiei şi în auto-reprezentare. Prin 
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pledoariile lor, organizaţiile societăţii civile exercită presiune 
asupra factorului politic pentru luarea deciziilor în favoarea 
dezvoltării educaţiei pe principii echitabile, incluzive, de calitate. 

UNICEF consideră relaţia şcolii cu familia şi comunitatea 
unul din elementele-cheie ale şcolii prietenoase copilului. În 
accepţia UNICEF, fiind ele însele comunităţi educaţionale, şcolile 
trebuie să promoveze ideea coeziunii sociale puternice între toţi 
membrii comunităţii.

4
 Şcolile nu există separat şi nu realizează 

procese în sine. Ele sunt conectate cu comunitatea în care 
acţionează şi servesc intereselor comunităţii. Din aceste 
considerente, relaţia între şcoli şi comunităţi este iminentă.  

În aceeaşi ordine de idei, UNESCO propune lista posibilelor 
opţiuni de implicare a familiei şi comunităţii şi de construire a 
relaţiilor de parteneriat, eficiente şi calitative:

5
 

1. Familiile ca activişti. Familiile, în special cele organizate 
în asociaţii şi reţele, au un rol important în promovarea 
viziunilor comunitare asupra educaţiei şi modului de 
realizare a obiectivelor educaţionale. Unele dintre 
acţiunile în care grupurile de părinţi pot avea un impact 
puternic sunt cele de informare şi formare, în cadrul 
cărora reprezentanţii părinţilor îşi pot anunţa aşteptările 
faţă de şcoală, viziunile privind căile cele mai adecvate de 
realizare a acestor aşteptări etc. 

2. Familiile ca contribuitori. Această opţiune se referă la 
contribuţia directă a familiei în educarea copiilor lor – 
acasă şi în instituţia de învăţământ. Ideea de bază este 
că familiile şi comunităţile au resurse prin care să 
contribuie la dezvoltarea experienţelor de învăţare ale 
copiilor. Această contribuţie consolidează, în timp, 
competenţele parentale şi apartenenţa comunitară. 

3. Şcoala, familia şi comunitatea în calitate de parteneri. 
Această relaţie se realizează prin numeroase oportunităţi 
de colaborare. Cadrul de colaborare se stabileşte în 
funcţie de priorităţi, obiective, finalităţi şi este ancorat în 
realităţile şi contextul local. 

4. Familiile care sprijină alte familii. Atare tip de sprijin 
este deosebit de indicat şi important în promovarea 

                                                           
4
 Child Friendly Schools Manual. UNICEF, 2005. 

5
 Open File on Inclusive Education, UNESCO; 2001. 
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educaţiei incluzive şi asigurarea dreptului la educaţie 
pentru toţi copiii. Familiile se pot asocia pentru ajutorarea 
celor care sunt mai vulnerabili din motive de dizabilitate, 
sărăcie sau alte probleme. În astfel de cazuri, familiile 
care sunt într-o poziţie socială sau educaţională mai 
avantajoasă este extrem de valoroasă. Este cadrul 
favorabil promovării coeziunii sociale şi co-participării. 

5. Implicarea familiilor şi a comunităţii în guvernarea şi 
managementul şcolii. Cea mai la îndemână formă de 
implicare este delegarea reprezentanţilor părinţiilor şi 
comunităţii în organele administrative şi consultative ale 
instituţiilor de învăţământ. Aceste organe constituie o 
platformă propice pentru participare la luarea deciziilor 
care vizează organizarea instituţională, procesul 
educaţional şi toate procesele aferente în care sunt, direct 
sau indirect, vizaţi copiii, familiile lor, comunitatea, în 
general. 

1.3.2. Politici naţionale privind promovarea 
parteneriatelor şcoală–familie–comunitate 

Asigurarea coeziunii sociale pentru oferirea unei educaţii de 
calitate prin parteneriatul şcoală–familie–comunitate este una 
dintre direcţiile strategice ale Republicii Moldova (7), stipulată în 
Strategia „Educaţia–2020”

6
. În realizarea acestui scop s-au trasat 

obiectivele specifice: responsabilizarea societăţii pentru 
necesitatea asigurării unei educaţii de calitate; sporirea 
participării elevilor la procesul de luare a deciziilor, inclusiv la 
elaborarea, implementarea şi evaluarea politicilor educaţional; 
asigurarea educaţiei parentale eficiente în vederea îmbunătăţirii 
practicilor de îngrijire şi educaţie a copiilor şi promovarea 
parteneriatelor pentru educaţie.  

Legislaţia naţională a Republicii Moldova conţine prevederi 
explicite referitoare la responsabilitatea părinţilor şi comunităţii în 
ceea ce priveşte educaţia copiilor lor. Documentele de bază în 
care se regăsesc norme exprese în acest sens sunt următoarele:  

                                                           
6
 Strategia de dezvoltare a educaţiei pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020”. 

În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 21.11.2014, Nr. 345-351, art. 
nr. 1014, pag. 36. 
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1) Codul Educaţiei
7
 

În conformitate cu prevederile art. 7 din Codul Educaţiei, 
unul din principiile fundamentale ale educaţiei este principiul 
participării şi responsabilităţii comunităţii, a părinţilor şi a altor 
actori sociali interesaţi. 

În art. 13, alin. (3) din Cod se prevede că responsabilitatea 
şcolarizării obligatorii a copiilor cu vârsta de până la 16 ani revine 
părinţilor sau altor reprezentanţi legali şi autorităţilor administraţiei 
publice locale de nivelurile întâi şi al doilea. 

În contextul şcolarizării copiilor cu cerinţe educaţionale 
speciale, Codul prevede participarea prinţilor la determinarea 
formei de incluziune a copilului, la evaluarea/reevaluarea 
periodică a gradului de dezvoltare a copiilor (art. 33, alin. (4)). 

În altă ordine de idei, Codul stabileşte posibilitatea de 
participare a părinţilor la evaluarea cadrelor didactice (art. 45, 
alin. (3)), ceea ce presupune, implicit, asumarea responsabilităţii 
pentru prestaţia profesională a furnizorilor de educaţie. 

Legislaţia oferă, de asemenea, dreptul părinţilor de a fi 
parte a organelor de conducere a învăţământului. Potrivit art. 49, 
alin. (1) din Codul Educaţiei, adunarea generală a părinţilor din 
instituţia de învăţământ general deleagă trei reprezentanţii pentru 
participare în calitate de membri ai Consiliului de administraţie al 
instituţiei.  

Un alt instrument de influenţă asupra calităţii actului 
educaţional este şi posibilitatea dată părinţilor de a participa la 
elaborarea Codului de etică al cadrului didactic în corespundere 
cu art.135, alin. (7) din Codul Educaţiei.  

Un compartiment distinct al Codului – art. 138 – enumeră 
expres obligaţiile părinţilor, care se rezumă la:  

 Educarea copiilor în familie şi crearea condiţiilor adecvate 
pentru pregătirea temelor şi frecventarea studiilor, pentru 
dezvoltarea aptitudinilor, participarea la activităţi 
extraşcolare şi pentru autoinstruire; 

 Asigurarea şcolarizării a copiilor de vârstă şcolară; 

 Colaborarea cu instituţia de învăţământ şi contribuţia la 
realizarea obiectivelor educaţionale;  

                                                           
7
 Codul Educaţiei al Republicii Moldova. În: Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 24.10.2014, Nr. 319-324, art. nr. 634. Data intrării în vigoare: 
23.11.2014. 
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 Monitorizarea, în colaborare cu conducerea instituţiei de 
învăţământ şi cadrele didactice, a situaţiei şcolare şi a 
comportamentului copilului în instituţia de învăţământ. 

Alineatul (3) al art. 138 stipulează că părinţii sau alţi 
reprezentanţi legali ai copiilor care nu manifestă responsabilitate 
şi nu asigură educarea şi instruirea copilului sunt pasibili de 
răspundere în conformitate cu legislaţia în vigoare. 

Legislaţia învăţământului indică şi responsabilităţile 
autorităţilor administraţiei publice locale de nivelul al doilea în 
domeniul educaţiei. Articolul 141 din Codul Educaţiei stabileşte că 
acestea au următoarele atribuţii:  

 asigură respectarea legislaţiei în domeniul educaţiei în 
teritoriul administrat; 

 realizează conducerea, monitorizarea şi evaluarea 
instituţiilor de învăţământ ai căror fondatori sunt; 

 asigură colaborarea instituţiilor de învăţământ ai căror 
fondatori sunt cu Ministerul Educaţiei; 

 asigură funcţionarea eficientă a reţelei instituţiilor de 
învăţământ general ai căror fondatori sunt, în baza 
indicatorilor de eficacitate, eficienţă şi performanţă; 

 pot contribui la finanţarea şi dezvoltarea bazei materiale a 
instituţiilor de învăţământ din teritoriul administrat; 

 asigură condiţii adecvate de activitate pentru personalul 
didactic şi de studii pentru elevi; 

 susţin şi încurajează activitatea de formare profesională 
continuă a cadrelor didactice; 

 susţin şi încurajează participarea elevilor la concursuri şi 
olimpiade şcolare; 

 asigură, împreună cu părinţii, şcolarizarea copiilor cu vârsta 
cuprinsă între 6 (7) –18 ani; 

 adoptă decizii privind optimizarea şi dezvoltarea reţelei 
instituţiilor de învăţământ din teritoriul administrat, în baza 
indicatorilor de eficacitate, eficienţă şi performanţă; 

 delimitează districtele şcolare ale instituţiilor de învăţământ 
general ai căror fondatori sunt;  

 monitorizează activitatea instituţiilor de învăţământ private 
din teritoriul administrat; 
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 asigură transportarea gratuită a elevilor şi cadrelor 
didactice la şi de la instituţiile de învăţământ în localităţile 
rurale, pe distanţe ce depăşesc 2 km; 

 contribuie la plasarea în câmpul muncii a absolvenţilor 
orfani. 

 În acelaşi context, sunt stabilite responsabilităţi şi pentru 
autorităţile administraţiei publice locale de nivelul întâi, 
care, conform art. 142 din Codul Educaţiei:  

 contribuie la respectarea legislaţiei în domeniul educaţiei în 
teritoriul administrat; 

 realizează conducerea, monitorizarea şi contribuie la 
evaluarea instituţiilor de învăţământ ai căror fondatori sunt; 

 asigură colaborarea dintre instituţiile de învăţământ ai căror 
fondatori sunt; 

 pot contribui la finanţarea şi dezvoltarea bazei materiale a 
instituţiilor de învăţământ din teritoriul administrat; 

 asigură condiţii adecvate de activitate pentru personalul 
instituţiilor de învăţământ ai căror fondatori sunt şi condiţii 
de întreţinere pentru copii; 

 susţin şi încurajează activitatea de formare profesională 
continuă a cadrelor didactice; 

 asigură, împreună cu părinţii, înscrierea în instituţiile de 
educaţie antepreşcolară şi de învăţământ preşcolar a 
copiilor de vârstă preşcolară; 

 adoptă decizii privind optimizarea şi dezvoltarea reţelei de 
instituţii de învăţământ ai căror fondatori sunt; 

 delimitează, după caz, districtele instituţiilor de învăţământ 
preşcolar ai căror fondatori sunt; 

 angajează şi eliberează personalul de conducere al 
instituţiilor de învăţământ ai căror fondatori sunt. 

2) Codul Familiei 
Capitolul 11 din Codul Familiei – Drepturile şi obligaţiile 

părinţilor – conţine, de rând cu alte norme, prevederi exprese 
referitoare la obligaţiile părinţilor privind educaţia şi instruirea 
copiilor. În acest sens, art. 60 stipulează că părinţii:  

 au dreptul şi sunt obligaţi să-şi educe copiii, indiferent de 
faptul dacă locuiesc împreună sau separate; 
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 poartă răspundere pentru dezvoltarea fizică, intelectuală şi 
spirituală a copiilor şi au prioritate la educaţia lor faţă de 
oricare alte persoane; 

 sunt obligaţi să asigure frecventarea de către copil a şcolii 
până la sfârşitul anului de învăţământ în care acesta atinge 
vârsta de 16 ani. Instituţia de învăţământ şi forma de 
instruire sunt alese de către părinţi, cu luarea în 
considerare a opiniei copilului. 

3) Codul Contravenţional  
Neîndeplinirea sau îndeplinirea necorespunzătoare de 

către părinţi sau de către persoanele care îi înlocuiesc a 
obligaţiilor de întreţinere, de educare şi de instruire a copilului se 
sancţionează, conform art. 63, alin. (1) din Codul Contravenţional, 
se sancţionează cu amendă de la 6 la 15 unităţi convenţionale 
sau cu muncă neremunerată în folosul comunităţii de la 15 la  
25 de ore. 

În alin. (2) al aceluiaşi articol, se precizează că: acţiunile 
specificate la alin. (1), dacă au avut ca urmare lipsa de 
supraveghere a copilului, vagabondajul, cerşitul ori săvârşirea de 
către acesta a unei fapte socialmente periculoase, se 
sancţionează cu amendă de la 15 la 25 de unităţi convenţionale 
aplicată părinţilor ori persoanelor care îi înlocuiesc sau cu muncă 
neremunerată în folosul comunităţii de până la 40 de ore. 

Articolul 65 al Codului Contravenţional – Discriminarea în 
domeniul învăţământului – prevede că orice deosebire, 
excludere, restricţie sau preferinţă, bazată pe criteriu de rasă, 
naţionalitate, origine etnică, limbă, religie sau convingeri, sex, 
vârstă, dizabilitate, opinie, apartenenţă politică sau pe orice alt 
criteriu, manifestată:  

 la oferirea accesului la instituţiile de învăţământ de orice 
tip şi nivel; 

 prin stabilirea de principii de admitere la studii, bazate pe 
anumite restricţii, cu încălcarea prevederilor legislaţiei în 
vigoare; 

 în procesul educaţional, inclusiv la evaluarea 
cunoştinţelor acumulate; în activitatea ştiinţifico-didactică, 
se sancţionează cu amendă de la 100 la 140 de unităţi 
convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 
200 la 350 de unităţi convenţionale aplicată persoanei cu 
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funcţie de răspundere, cu amendă de la 350 la 450 de 
unităţi convenţionale aplicată persoanei juridice. 

Constatăm, astfel, că legislaţia naţională conţine norme 
suficiente, adecvate şi explicite, pentru responsabilizarea 
tuturor actorilor cu atribuţii în domeniul educaţiei şi 
favorizarea creării parteneriatelor între aceştia ca factori în 
coalizarea eforturilor pentru realizarea obiectivelor comune.  

Operaţionalizarea obiectivelor stipulate în documentele de 
politici la nivelul instituţiei de învăţământ general este 
reflectată în Standardele de calitate pentru instituţiile de 
învăţământ primar şi secundar general din perspectiva şcolii 
prietenoase copilului, care urmăresc următoarele obiective: 
respectarea drepturilor fiecărui copil; abordarea copilului ca un 
întreg, într-un context larg; centrarea pe copil şi pe familia 
acestuia; sensibilitatea la gen; promovarea calităţii rezultatelor 
academice; fundamentarea educaţiei pe viaţa reală şi pe 
integrarea şcolii în comunitate; asigurarea incluziunii şi 
asigurarea egalităţii de şanse pentru toţi copiii; promovarea 
sănătăţii mentale şi fizice a copilului; acceptabilitatea şi 
accesibilitatea programelor educaţionale pentru fiecare copil; 
consolidarea competenţelor şi statutului profesorilor. 

Conform Standardelor de calitate pentru instituţiile de 
învăţământ primar şi secundar general din perspectiva şcolii 
prietenoase copilului, instituţia de învăţământ colaborează cu 
APL pentru asigurarea sănătăţii, siguranţei şi protecţiei; dezvoltă 
parteneriate comunitare în vederea protecţiei integrităţii fizice şi 
psihice a fiecărui copil. În acelaşi timp, instituţia de învăţământ 
foloseşte, în funcţie de nevoi, resursele existente în comunitate 
(cum ar fi serviciile de sprijin familial, asistenţi parentali 
profesionişti etc.) pentru asigurarea protecţiei integrităţii fizice şi 
psihice a fiecărui copil. 

În scopul respectării drepturilor copilului la educaţie, un rol 
important îi revine asigurării securităţii şi siguranţei copilului. În 
acest context, întru prevenirea şi asistenţa copiilor victime ale 
violenţei, se solicită colaborarea cadrelor didactice cu părinţii, 
sau, după caz, cu tutorii / reprezentanţii lor legali, cu autoritatea 
publică locală şi cu instituţii cu atribuţii legale respective. 

Conform documentului menţionat, instituţia şcolară 
comunică sistematic şi implică familia şi comunitatea în procesul 
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decizional. În acest context, administraţia instituţiei de învăţământ 
elaborează un set de proceduri democratice de delegare, 
promovare a părinţilor în structurile decizionale ale şcolii. 
Totodată, administraţia instituţiei de învăţământ elaborează 
proceduri privind participarea părinţilor sau, după caz, tutorilor / 
reprezentanţilor legali, la îmbunătăţirea rezultatelor şcolare şi 
asigurarea progresului şcolar. 

Un accent deosebit se pune şi pe promovarea acordurilor 
de parteneriat al şcolii cu APL. Astfel, administraţia instituţiei de 
învăţământ stabileşte acorduri de parteneriat şi furnizează 
evidenţe privind colaborarea cu reprezentanţii comunităţii, pe 
baza interesului superior al copilului. 

În acelaşi timp, conform Standardelor de calitate pentru 
instituţiile de învăţământ primar şi secundar general din 
perspectiva şcolii prietenoase elevului, administraţia instituţiei de 
învăţământ implică comunitatea (agenţi economici, servicii 
publice, ONG, voluntari etc.) în îmbunătăţirea condiţiilor de 
învăţare, odihnă şi petrecere a timpului liber pentru copii. 

Una din cerinţele solicitate în Standarde este existenţa în 
cadrul instituţiei de învăţământ a unei structuri asociative a 
părinţilor (consiliu sau altă formă), aleasă în mod democratic şi 
auto-organizată (cu liderii aleşi, întâlniri regulate, planuri proprii 
de acţiune), care participă la luarea deciziilor cu privire la toate 
problemele ce vizează educaţia copiilor. Structurile asociative ale 
părinţilor şi elevilor (consiliile sau alte structuri), precum şi 
instituţiile partenere din comunitate participă la elaborarea 
documentelor programatice (proiect de dezvoltare, plan de 
activitate etc.) ale şcolii. 

În scopul transpunerii mecanismului intersectorial de 
colaborare în cadrul procesului educaţional, conform 
Standardelor de competenţă profesională ale cadrelor didactice 
din învăţământul general

8
, cadrele didactice au obligaţia să 

asigure relaţii de colaborare şi respect cu familia şi comunitatea; 
să dezvolte parteneriate, antrenând membrii familiei şi ai 
comunităţii în eficientizarea procesului educaţional; să faciliteze 
implicarea copiilor/elevilor în realizarea proiectelor comunitare şi 
a acţiunilor de voluntariat. 

                                                           
8 

Standardele de competenţă profesională ale cadrelor didactice din 
învăţământul general. Chişinău, 2016. 
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În acest context, cadrele didactice au obligaţia de a informa 
părinţii / reprezentanţii legali cu privire la obiectivele învăţării şi 
aşteptările faţă de subiecţii educaţionali, în conformitate cu 
prevederile legale; să motiveze implicarea părinţilor şi a 
membrilor comunităţii, menite să sporească calitatea educaţiei la 
nivel de clasă sau instituţie; să identifice domeniile de interes 
comune ale şcolii, familiei şi comunităţii pentru dezvoltarea 
proiectelor educaţionale; să organizeze evenimente interactive cu 
elevii, părinţii şi membrii comunităţii în funcţie de interesul, 
capacităţile şi cultura acestora, menite să consolideze relaţia între 
scoală şi comunitatea locală şi să eficientizeze procesul 
educaţional; să antreneze structurile asociative ale 
copiilor/elevilor şi ale părinţilor, precum şi instituţiile partenere din 
comunitate, în elaborarea proiectelor educaţionale în scopul 
consolidării coeziunii între toţi actorii educaţionali din instituţie. 
În acelaşi timp, cadrul didactic trebuie să asigure relaţii de 
colaborare şi respect cu familia şi comunitatea, dezvoltând 
parteneriate; să motiveze implicarea părinţilor şi a membrilor 
comunităţii, menite să sporească calitatea educaţiei la nivel de 
clasă sau instituţie; să antreneze structurile asociative ale 
copiilor/elevilor şi ale părinţilor, precum şi instituţiile partenere din 
comunitate, în elaborarea proiectelor educaţionale în scopul 
consolidării coeziunii între toţi actorii educaţionali din instituţie 
pentru asigurarea coeziunii sociale şi a unei educaţii de 
calitate copiilor. 

 
1.4. Cadrul normativ pentru dezvoltarea 
abilităţilor şi competenţelor parentale  

Termenul de educaţie parentală, în sens larg, se referă la 
„programele, serviciile şi resursele destinate părinţilor şi celor 
care îngrijesc copii, cu scopul de a-i sprijini pe aceştia şi de a le 
îmbunătăţi capacitatea de a-şi creşte copiii”. Într-un sens mai 
restrâns, educaţia parentală se referă la programele care ajută 
părinţii să îşi dezvolte şi să îşi îmbunătăţească abilităţile 
parentale, să înţeleagă dezvoltarea copilului, să înveţe să reducă 
stresul care poate afecta funcţionalitatea parentală şi să înveţe să 
folosească modalităţi alternative de abordare a situaţiilor dificile 
întâlnite cu copiii. 



 

24 

Consiliul Europei promovează stilul parental pozitiv, 
„considerat comportamentul parental bazat pe urmărirea celor 
mai bune interese ale copilului prin care se urmăreşte cultivarea, 
abilitarea, non-violenţa şi oferă recunoaştere şi orientare care 
implică stabilirea de limite pentru a permite dezvoltarea deplină a 
copilului”.  

Scopul politicilor şi măsurilor este dezvoltarea armonioasă 
(în toate dimensiunile sale) şi tratarea adecvată a copiilor, cu 
respectarea drepturilor şi a demnităţii lor fundamentale. 
Ca prioritate, ar trebui luate măsuri pentru a elimina total 
neglijarea copilului şi abuzul fizic sau violenţă psihologică 
(inclusiv umilire, tratament degradant şi pedepse corporale)”

9
. 

Prin această recomandare se recunoaşte faptul că parentalitatea 
trebuie să fie un subiect ca un domeniu al politicilor publice, iar 
statele trebuie să ia măsuri pentru asigurarea sprijinului parental 
şi pentru crearea condiţiilor necesare dezvoltării parentalităţii 
pozitive. Se recunoaşte astfel faptul că parentalitatea joacă un rol 
fundamental în societate şi în viitorul acestia. 

Consiliul Europei recomandă
10

 ca mesajele-cheie cu privire 
la parentalitatea pozitivă să fie transmise tuturor părinţilor şi 
persoanelor care prestează servicii de îngrijire sau celor implicaţi 
zilnic în educarea unui copil. Aceste mesaje ar trebui să clarifice 
modul în care copilul este respectat ca persoană şi modul în care 
ar trebui să fie promovată participarea lui, şi că părinţii au 
drepturi, precum şi responsabilităţi. Mesajele-cheie ar trebui să fie 
elaborate pe baza unor consultări cu toate părţile implicate, în 
special părinţii, furnizorii de servicii şi copii, şi să fie monitorizate 
pentru a se asigura că acestea sunt eficiente şi sunt respectate. 
Constatări:  

a) La nivel internaţional există un număr extrem de variat de 
modele de servicii destinate dezvoltării parentale, de la 
informare la cursuri specializate de educaţie parentală; 
aceste intervenţii sunt influenţate de caracteristicile 
particulare ale copiilor, ale părinţilor şi ale interacţiunilor 
dintre părinţi şi copii, precum şi de modelele culturale ale 
comunităţilor în care se desfăşoară. 

                                                           
9
 Council of Europe (2006). Recommandation 19 on policy to support 

positive parenting. 
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 Ibidem. 
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b) Cercetările demonstrează că doar informarea părinţilor 
(prin diferite materiale, broşuri) cu privire la diferite aspecte 
ale exercitării parentalităţii are efecte pozitive asupra 
comportamentelor părinţilor faţă de copii mai ales în cazul 
părinţilor educaţi, motivaţi şi interesaţi de schimbarea 
propriilor comportamente. 

c) Studiile arată că, pentru diferite categorii de părinţi în 
situaţie de risc, vulnerabile şi defavorizate este necesară o 
intervenţie specializată în cadrul unor comunităţi de 
învăţare în grupul de egali; cu alte cuvinte, pentru a 
produce o schimbare pozitivă a comportamentelor părinţilor 
în astfel de cazuri este necesar să le oferim contexte noi de 
învăţare şi exersare a noilor practici parentale în cadrul 
unor cursuri de educaţie parentală. 

d) În cazul acestor categorii de părinţi, intervenţia 
individualizată produce efecte asupra dezvoltării 
parentalităţii pozitive dacă se desfăşoară la domiciliul 
familiei şi implică o intervenţie focalizată pe anumite teme, 
implicând stimularea intervenţiei părinte–copil

11
. 

e) Stilurile parentale nu sunt înnăscute şi pot fi educate, 
învăţate, ajustate şi adaptate în funcţie de necesităţile 
sociale identificate; astfel, prin servicii de dezvoltare 
parentală pot fi promovate, formate, încurajate şi 
consolidate stiluri parentale în funcţie de expectanţele faţă 
de părinţi şi faţă de copii. 

f) La nivel internaţional, diferite servicii de educaţie parentală 
(ca formă specifică, specializată de dezvoltare şi 
consolidare a competenţelor parentale) sunt oferite de 
persoane specializate, pregătite în mod special pentru a 
oferi aceste servicii. Formarea de bază a acestor specialişti 
este extrem de diversă (educatori, profesori, asistenţi 
sociali, personal medical, psihologi, consilieri şcolari, 
psihopedagogi etc.), dar mesajele transmise părinţilor sunt 
identice, conform obiectivelor şi formatului programelor de 
educaţie parentală respective. 

g) În unele ţări (Spania, Italia, Belgia, Franţa etc.), serviciile de 
dezvoltare parentală sunt susţinute de către stat, direct prin 
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 Loizou E. Empowering Parents Through an Action Researc Parenting 
Program. Action Research, 2013, nr. 11 (1), pag. 73-91. 
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activităţile de informare, campanii de educare, fie indirect 
prin intermediul programelor specializate de educaţie 
parentală susţinute, mai ales de către autorităţile locale şi 
donatori privaţi (chiar contribuţii financiare din partea 
participanţilor, în cazul în care sunt categorii care-şi permit 
acest lucru). Iar în unele ţări ele sunt obligatorii pentru 
diferite categorii de părinţi (bunăoară, Portugalia). 

h) Mesajele privind parentalitatea pozitivă ar trebui să ajungă 
la toţi părinţii/îngrijitorii acestora sau la personalul care 
oferă servicii copiilor (după cum reiese din Recomandarea 
Consiliului Europei). 

Precizări cu privire la nevoia de dezvoltare a abilităţilor, 
competenţelor parentale, precum şi a unor servicii specializate de 
educaţie parentală sunt prezente în diferite documente de politici 
şi acte normative: Codul Educaţiei al Republicii Moldova Nr. 152 
din 17 iulie 2014, Legea nr. 140 din 14 iunie 2013 privind 
protecţia specială a copiilor aflaţi în situaţie de risc şi a copiilor 
separaţi de părinţi, Strategia de dezvoltare a educaţiei pentru anii 
2014-2020 „Educaţia–2020”, aprobată prin Hotărârea Guvernului 
nr. 944 din 14 noiembrie 2014, Strategia pentru protecţia copilului 
pe anii 2014-2020 aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 434 din 
10 iunie 2014, dar viziunea de asigurare a unor astfel de servicii 
este sectorială, şi axată pe anumite categorii de beneficiari, nu 
sunt prevederi explicite ale modului în care poate fi organizată 
educaţia parentală, la nivel de instituţie de învăţământ sau altfel, 
ca proces de abilitare a părinţilor cu cunoştinţe, atitudini şi practici 
pozitive de creştere şi dezvoltare a copilului/elevului, şi nici 
menţiuni privind pregătirea iniţială şi continuă a cadrelor pentru 
realizarea educaţiei parentale.  

Pentru a stabili direcţiile de dezvoltare a educaţiei 
parentale,ca formă specifică de intervenţie specializată pentru 
organizarea unor programe de formare, dezvoltare şi consolidare 
a abilităţilor şi competenţelor parentale ale părinţilor/ 
reprezentanţilor legali / persoanelor în grija cărora se află copilul, 
precum şi a viitorilor părinţi a fost elaborată Strategia 
intersectorială de dezvoltare a abilităţilor şi competenţelor 
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parentale pentru anii 2016-2022
12

, care stabileşte obiectivele şi 
sarcinile pe termen mediu în vederea promovării educaţiei 
parentale şi defineşte direcţiile strategice privind formarea şi 
dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor parentale. Scopul 
prezentei Strategii, care constituie platforma viitoarelor acţiuni 
intersectoriale pe termen mediu, este asigurarea condiţiilor pentru 
realizarea potenţialului maxim de dezvoltare al fiecărui copil cu 
vârsta cuprinsă între 0 şi 18 ani prin îmbunătăţirea abilităţilor şi 
competenţelor parentale ale familiilor şi viitorilor părinţi. Obiectivul 
general al Strategiei este de a-i asigura fiecărui copil un mediu 
familial adecvat pentru a-şi atinge potenţialul maxim de 
dezvoltare şi a deveni un adult responsabil. În acest context în 
activităţile de educaţie parentală obiectivul primordial este de a-i 
face pe părinţi / reprezentanţii legali / persoanele în grija cărora 
se află copilul conştienţi de importanţa rolului pe care îl au în 
susţinerea creşterii şi dezvoltării acestuia, de a-şi îmbunătăţi sau 
modifica unele cunoştinţe, atitudini, înţelegeri/viziuni şi practici de 
îngrijire şi educaţie în conformitate cu recomandările 
psihopedagogiei moderne. 

Odată cu promovarea strategiilor sectoriale (în domeniul 
educaţiei, sănătăţii şi protecţiei copilului şi familiei) apar propuneri 
concrete privind dezvoltarea educaţiei părinţilor, ca formă de 
sprijin pentru dezvoltarea abilităţilor şi practicilor parentale, cu 
accente deosebite pe fiecare sector în parte, în funcţie de 
specificul acestora şi de problematica la care fiecare dintre 
sectoare trebuie să răspundă.  

Educaţia parentală este definită un ansamblul de programe, 
servicii şi resurse destinate părinţilor/ reprezentanţilor 
legali/persoanelor în grija cărora se află copilul, cu scopul de a-i 
sprijini pe aceştia în creşterea şi educaţia copiilor, în 
conştientizarea rolurilor pe care le au şi de a le dezvolta şi 
îmbunătăţi competenţele parentale. 

În domeniul educaţiei, obligaţiile părinţilor de a asigura 
educaţia copilului în familie sunt precizate în mai multe 
documente legislative, fără a fi însă stipulate modalităţile prin 
care instituţiile pot sprijini dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor 
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parentale pentru anii 2016-2022, aprobată prin Hotărârea Guvernului  

nr. 1106 din 3 octombrie 2016. 
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parentale. Există un interes special pentru educaţia timpurie şi 
educaţia copiilor cu CES, iar dezvoltarea deprinderilor şi 
cunoştinţelor persoanelor ce îngrijesc de copii se concentrează în 
mod special pe copilul de vârstă mică şi a celor cu CES. Interesul 
statului pentru implicarea părinţilor în educaţia copiilor se atestă 
în diverse documente legislative, care pun un accent deosebit pe 
relaţiile dintre specialişti şi părinţi şi încurajarea parteneriatului cu 
părinţii, pe de o parte, şi pe modurile în care părinţii pot fi 
încurajaţi să devină parteneri ai şcolii, pe de altă parte. 

În cadrul conceptului de şcoală prietenoasă au fost 
încurajate dezvoltarea unor servicii destinate părinţilor, ca suport 
pentru creşterea nivelului de cunoştinţe ale acestora: centre de 
resurse şi informare a familiei; centre de zi de asistenţă a copiilor 
cu CES şi părinţilor; centre de consultanta; centre ale mamei şi 
copilului; serviciul de voluntari la domiciliu. Aceste servicii au 
apărut şi datorită identificării unui nivel insuficient de informare a 
părinţilor privind oportunităţile de educaţie pentru copii, dar şi 
datorită nevoilor părinţilor de dezvoltare a abilităţilor şi practicilor 
parentale, cu accent deosebit pe copilul cu CES.  

Există necesitatea extinderii serviciilor de asistenţă 
psihopedagogică pe lângă instituţiile de învăţământ preşcolar, 
primar, gimnazial, liceal sau municipale/raionale pentru familii / 
părinţi / îngrijitori ce ar beneficia de asistenţă, sprijin şi practici 
educaţionale, iar în cadrul acestora pot fi oferite servicii de 
educaţie parentală.  

În domeniul sănătăţii, este susţinută nevoia desfăşurării 
unor activităţi de educaţie pentru sănătate a familiei, punându-se 
accentul pe pregătirea copiilor şi a tinerilor pentru căsătorie şi 
viaţa de familie, pentru promovarea cunoştinţelor cu privire la 
îngrijirea sănătăţii femeilor, copiilor şi adolescenţilor, 
îmbunătăţirea, extinderea şi modernizarea educaţiei pentru 
sănătate în cadrul grupurilor de copii şi tineret, prin dezvoltarea 
unui comportament igienic adecvat şi a prevenirii îmbolnăvirilor.  

În activităţile de educaţie pentru sănătate, sistemul de 
sănătate a identificat nevoia să fie sporit potenţialul şi gradul de 
implicare a altor sectoare şi dezvoltată colaborarea intersectorială 
la toate nivelurile. 

În domeniul protectiei copilului, se constată o trecere a 
accentului de la o perspectivă centrată pe copilul din sistemul 
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rezidenţial şi găsirea de alternative de protecţie, îngrijire şi 
educaţie într-un mediu familial către familie, incluzînd diferite 
categorii specifice de beneficiari şi probleme cu care se confruntă 
copilul. Astfel au fost dezvoltate o serie de documente de politici 
destinate prevenirii şi combaterii violenţei împotriva copilului

13
, 

protecţia copiilor rămaşi fără îngrijirea părinţilor
14

, combaterea 
traficului de fiinţe umane

15
, prevenirea şi eliminarea celor mai 

grave forme ale muncii copilului
16

. Aceste documente ne 
focusează spre dezvoltarea şi consolidarea abilităţilor şi 
competenţelor parentale ale părinţilor/reprezentanţilor 
legali/persoanei în grija căreia se află copilul şi tinerilor (viitori 
părinţi), inclusiv prin creşterea calităţii serviciilor de educaţie 
parentală. Realizarea acestui deziderat de către instituţia şcolară 
este posibilă prin parteneriate cu familia, comunitatea, cu instituţii 
publice şi non-guvernamentale care au experienţă în domeniu 
dat, prin oferirea de programe de educaţie parentală cu 
implicarea diverşilor specialişti, asigurarea unui schimb de 
experienţă între părinţi-părinţi şi promovarea valorilor familiale, 
bunelor practici prin mass-media, internet, ateliere de lucru etc.  

                                                           
13 

Planul naţional de acţiuni în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei 
împotriva copilului pentru perioada 2009-2011; Hotărârea Guvernului nr. 
1344 din 01.12.2008 cu privire la aprobarea Planului naţional de acţiuni 
în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei împotriva copilului pentru 
perioada 2009-2011. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
09.12.2008, Nr. 218-220 (1362).  
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 Planul naţional de acţiuni cu privire la protecţia copiilor rămaşi fără 

îngrijirea părinţilor pentru anii 2010-2011; Hotărârea Guvernului nr. 450 
din 02.06.2010 pentru aprobarea Planului naţional de acţiuni cu privire la 
protecţia copiilor rămaşi fără îngrijirea părinţilor pentru anii 2010-2011. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 04.06.2010, Nr. 87-90 (519). 
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anii 2010-2011; Hotărârea Guvernului nr. 1170 din 21.12.2010 cu privire 

la aprobarea Planului specific adiţional la Planul naţional de prevenire şi 
combatere a traficului de fiinţe umane pe anii 2010-2011. În: Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova, 31.12.2010, Nr. 263. 

16
 Planul naţional de acţiuni privind prevenirea şi eliminarea celor mai grave 

forme ale muncii copilului pe anii 2011-2015; Hotărârea Guvernului nr. 
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anii 2011-2015. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 21.10.2011, 
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Necesitatea de dezvoltare a abilităţilor, competenţelor 
parentale, precum şi a unor servicii specializate de educaţie 
parentală se regăseşte în diferite documente de politici şi acte 
legislative: Strategia naţională „Educaţie pentru toţi” pentru anii 
2004-2015 aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 410 din 
4 aprilie 2003; Programul de dezvoltare a educaţiei incluzive în 
Republica Moldova pentru anii 2011-2020 aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 523 din 11 iulie 2011; Strategia pentru protecţia 
copilului pentru anii 2014-2020 aprobată prin Hotărârea 
Guvernului nr. 434 din 10 iunie 2014; Legea nr. 123 din 18 iunie 
2010 cu privire la serviciile sociale; Legea nr. 60 din 30.03.2012 
privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi; Legea 
nr. 140 din 14 iunie 2013 privind protecţia specială a copiilor aflaţi 
în situaţie de risc şi a copiilor separaţi de părinţi, Proiectul 
Strategiei Sănătatea, dezvoltarea şi bunăstarea copiilor şi 
adolescenţilor pentru anii 2014-2020. Cu toate acestea, viziunea 
de asigurare a unor astfel de servicii este sectorială şi axată pe 
anumite categorii de beneficiari. 

Educaţia parentală este promovată în Strategia sectorială de 
dezvoltare pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020”, ca fiind una 
foarte necesară pentru sprijinirea dezvoltării copilului, dar şi 
pentru prevenirea unor fenomene negative. Proiectul Strategiei îşi 
propune crearea unui sistem unitar, corelat şi complex de 
educaţie a părinţilor pe plan naţional. Politicile promovate de 
acest document se axează pe formarea şi dezvoltarea 
competenţelor parentale ca sprijin pentru creşterea şi dezvoltarea 
copilului la potenţialul maxim – ca premisă a transformării 
acestuia într-un adult bine integrat familial şi social. Obiectivele 
lansate trasează noi direcţii, cum ar fi conceptualizarea şi 
promovarea educaţiei parentale la nivel de formare iniţială şi 
continuă, elaborarea şi implementarea programelor de educaţie 
parentală. În acest document pentru prima dată se stipulează 
necesitatea formării educatorilor parentali, specialişti care prin 
profesia lor sunt în relaţie cu copiii şi familia şi vor beneficia de 
formare specializată în dezvoltarea competenţelor parentale. 
Strategie intersectorială este complementară Strategiei sectoriale 
de dezvoltare pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020”, propunând 
conectarea iniţiativelor din domeniul educaţiei cu cele din 
domeniul protecţiei copilului şi din cel medical. Astfel, se propune 
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unificarea tuturor eforturilor şi resurselor din sistemele de 
educaţie, de protecţie socială şi medicală pentru a dezvolta 
abilităţile şi competenţele parentale şi pentru a oferi oportunitatea 
părinţilor şi tinerilor să participe la astfel de activităţi, în funcţie de 
nevoile particulare ale acestora. 

Documentele de politici în domeniul educaţiei, protecţiei 
copilului, sănătăţii menţionate în prezenta Strategie, promovate la 
etapa actuală conţin propuneri concrete privind dezvoltarea 
educaţiei părinţilor, ca formă de sprijin pentru dezvoltarea 
abilităţilor şi practicilor parentale, cu accente deosebite pe fiecare 
sector în parte, în funcţie de specificul acestora şi de 
problematica la care fiecare dintre sectoare trebuie să răspundă. 

În domeniul educaţiei, obligaţiile părinţilor de a asigura 
educaţia copilului în familie sunt precizate în documente de 
politici şi acte legislative (Lеgеa învăţământului nr. 547 din 
21 iulie 1995; Codul Educaţiei; Strategia naţională „Educaţie 
pentru toţi” pentru anii 2004-2015 aprobată prin Hotărârea 
Guvernului nr. 410 din 4 aprilie 2003; Proiectul Strategiei 
sectoriale de dezvoltare pentru anii 2014-2020 „Educaţia–2020” 
etc.), însă fără a fi stipulate modalităţile prin care instituţiile pot 
sprijini dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor parentale. 

Un factor important al educaţiei îl constituie instituţia şcolară. 
La nivelul acestei instituţii, educaţia şi instrucţia ajung într-un 
stadiu de maximă dezvoltare prin caracterul programat, planificat 
şi metodic al activităţilor instructiv-educative. Educaţia se 
realizează în forme diverse, cel mai adesea prin activităţi în 
comun, elevii învăţând unii de la alţii. Situaţiile de învăţare sunt 
construite premeditat de factorii responsabili din perimetrul 
acestei instituţii. Conţinuturile care se transmit sunt selectate cu 
grijă, după criterii psihopedagogice, activităţile educative se cer a 
fi structurate respectându-se principiile didactice, sunt 
dimensionate cele mai pertinente metode de predare-învăţare, iar 
atitudinile şi conduitele trebuie să fie apreciate şi evaluate. Cei 
care realizează procesele formative sunt cadre specializate care 
deţin, pe lângă competenţele disciplinare, profesionale şi pe cele 
de ordin psihologic, pedagogic şi metodic. 

Şcoala este o organizaţie care învaţă şi produce învăţare. 
Şcoala este o instituţie delegată de comunitate să transmită un 
anumit set de valori. Sub aspect axiologic, actul pedagogic nu se 
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limitează la o simplă reproducere a valorilor morale, ştiinţifice, 
artistice în conţinuturile transmise: el operează o selecţie, o 
ierarhizare după criterii ce au în vedere relevanţele pedagogice 
ale unor seturi de valori. Analiza şcolii ca organizaţie socială 
presupune valorificarea modelului de raţionalitate managerială 
care corespunde istoric unei societăţi postindustriale de tip 
informaţional. Acest model concepe organizaţia şcolară dintr-o 
perspectivă inovatoare care asigură:  

a) orientarea instituţiei spre obiective aflate în concordanţă cu 
cerinţele funcţionale ale sistemului de educaţie/învăţământ;  

b) valorificarea deplină a resurselor pedagogice în 
concordanţă cu cerinţele funcţionale ale proiectării 
curriculare;  

c) îndrumarea metodologică a personalului didactic la niveluri 
de performanţă aflate în concordanţă cu cerinţele 
perfecţionării pedagogice;  

d) administrarea eficientă a instituţiei în concordanţă cu 
cerinţele învăţământului, de adaptare la condiţii de 
schimbare socială rapidă

17
.  
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 Capitolul II. 

MECANISME DE IMPLICARE ŞI DE 
RESPONSABILIZARE A PARTENERIATULUI 
ŞCOALĂ–FAMILIE–COMUNITATE 
PENTRU ÎMBUNĂTĂŢIREA 
PRACTICILOR DE EDUCAŢIE A COPIILOR 

 
2.1.  Cadrul metodologic de responsabilizare a 

parteneriatului şcoală–familie–comunitate 
pentru asigurarea coeziunii sociale şi a 
calităţii în educaţie 

Parteneriatul şcoală–familie în zilele noastre preia noi 
valenţe. Mariana Dragomir precizează că în relaţia cu şcoala 
părintele parcurge şapte paşi:  

a) părintele „învaţă” – se informează asupra modului de 
conducere şi organizare a procesului instructiv-educativ;  

b) părintele ajută – sprijină şcoala în realizarea unor proiecte 
şi activităţi;  

c) părintele devine un suport al imaginii pozitive despre şcoală 
– înţelege importanţa şcolii în formarea copilului său şi are 
o atitudine pozitivă faţă de şcoală;  

d) părintele devine o sursă de informaţie complementară – 
furnizează dirigintelui sau învăţătorului informaţii despre 
comportamentul copilului în familie, despre problemele 
afective şi de sănătate ale acestuia;  

e) părintele devine o sursă educaţională – contribuie la 
educaţia propriului copil, îl ajută şi îl sprijină în activitatea 
zilnică de acumulare de cunoştinţe;  

f) părintele ca educator – oferă cadre de referinţă pentru 
raportarea valorică a copiilor săi;  

g) părintele – iniţiator al schimbărilor din şcoală – are dreptul 
şi chiar obligaţia să solicite adaptarea şcolii la cerinţele 
societăţii actuale; părintele poate să propună unele 
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schimbări care să contribuie la dezvoltarea individuală sau 
colectivă a copilului.

18
 

Implicarea familiei în activitatea şcolară a copiilor se 
desfăşoară pe două coordonate:  

a) relaţia părinte–copil: controlul frecvenţei, al rezultatelor 
şcolare, al temelor, ajutor în îndeplinirea sarcinilor, suport 
moral şi material;  

b) relaţia familie-şcoală: contactul direct cu învăţătorul sau 
profesorii clasei sub forma unor reuniuni de informare a 
părinţilor cu privire la documentele privind partea de 
curriculum, consultarea părinţilor la stabilirea disciplinei 
opţionale, alcătuirea schemelor orare ale clasei şi 
programului extraşcolar al elevilor; activarea asociativă a 
părinţilor prin Comitetul de părinţi etc.

19
 

Pentru ca această colaborare „ideală” să se realizeze, 
trebuie să existe voinţa colaborării şi factorii educaţionali implicaţi 
să se considere parteneri. Şcolile trebuie să planifice şi să 
implementeze programe de parteneriat, pentru a amplifica 
implicarea părinţilor. Scopul educaţiei este de a forma un om cu o 
gândire liberă, creativ şi sociabil. 

Parteneriatul şcoală–familie–comunitate presupune 
promovarea unor relaţii de colaborare şi a activităţilor comune 
care implică personalul instituţiei de învăţământ, părinţii şi alţi 
membri ai familiei copilului înrolat în instituţie, membri ai 
comunităţii şi ai comunităţii ca entitate. 

Raţiunea colaborării între cele trei părţi se bazează pe 
importanţa şi rolul pe care îl are fiecare din acestea în asigurarea 
educaţiei:  

 Familia este primul educator al copilului şi continuă să 
influenţeze învăţarea şi dezvoltarea lui în anii de şcoală, 
dar şi mult timp după aceea. 

 Şcoala are o responsabilitate importantă în a contribui la 
educaţia copilului şi în a asigura calitatea generaţiilor 

                                                           
18

 Codul Educaţiei al Republicii Moldova. În: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 24.10.2014, Nr. 319-324, art. nr. 634. Data intrării în vigoare: 
23.11.2014, pag. 49. 

19
 Beznea N. Familia şi şcoala în relaţie de parteneriat educaţional. În: 

Învăţământul primar, Bucureşti: Editura Miniped, 2005, nr. 1-2. 
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viitoare. Familiile au încredere în şcoli şi consideră că 
acestea oferă temelia educaţională pentru viitorul 
copiilor lor. În acelaşi timp, şcolile trebuie să recunoască 
rolul primar al familiei în educaţia copiilor. 

 Comunitatea este cea interesată de calitatea educaţiei 
membrilor săi şi contribuie, prin activităţi specifice, la 
coalizarea membrilor comunităţii în promovarea 
dreptului şi accesului la educaţie pentru toţi. 

Legătura între şcoală şi comunitate se bazează, în general, 
pe o combinaţie de dimensiuni pedagogice, economice şi socio-
economice şi toate acestea concentrate pe asigurarea dreptului 
la educaţie de calitate pentru fiecare copil. Din această 
perspectivă, parteneriatul nu poate fi opţional: el devine un 
imperativ în jurul căruia se construiesc relaţiile dintre şcoală, 
familie şi comunitate. Abordarea bazată pe drepturile copilului, 
deşi invocă în majoritatea cazurilor, obligaţiunea statului de a 
asigura aceste drepturi, se manifestă, în realitate, prin acţiunile 
care se întreprind „pe linia întâia”, adică în familie şi în 
comunitate, acolo unde se află copiii. Anume părinţii şi 
comunitatea au obligaţia să pledeze în faţa autorităţilor statului 
pentru educaţie de calitate. Această cerere se manifestă concret, 
în funcţie de caz, prin diferite revendicări: deschiderea instituţiilor, 
asigurarea cu personal calificat, dotarea cu echipamente, 
asigurarea transportului etc.  

Numeroase cercetări demonstrează că acele instituţii care 
reuşesc să implice familia şi comunitatea în „treburile” lor devin 
mai eficiente. Implicarea este strâns legată de îmbunătăţirea 
învăţării, frecvenţei, comportamentului copiilor etc. Participarea 
familiilor şi comunităţii la educaţie este, prin urmare, definitorie 
pentru educaţia de înaltă calitate şi trebuie să facă parte din 
preocupările de bază ale şcolii. Din aceste considerente, sunt 
încurajate parteneriatele durabile şi eficiente între toţi membrii 
comunităţii şcolare: cadre didactice, copii, familii, membri ai 
comunităţii. Parteneriatele ar trebui:  

 să considere contribuţiile fiecărei părţi egal de 
valoroase, respectând şi apreciind, în acelaşi timp, 
contribuţiile diferite; 

 să respecte necesităţile şi preferinţele copiilor; 
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 să abordeze şi să redreseze barierele în calea implicării 
familiilor în viaţa şcolară; 

 să creeze oportunităţi de învăţare mai bune pentru copii; 

 să ofere familiilor oportunităţi adecvate de a contribui la 
administrarea treburilor şcolii şi la procesul de luare a 
deciziilor; 

 să implice comunitatea în soluţionarea problemelor şcolii 
şi realizarea în comun a activităţilor cu impact pentru 
comunitate; 

 să contribuie la asigurarea satisfacţiei tuturor părţilor 
implicate în parteneriat. 

În acest sens, este importantă crearea culturii colaborării 
între subiecţii parteneriatului.  

Dezvoltarea unor parteneriate eficiente presupune 
angajament comun şi responsabilitatea tuturor părţilor, din acest 
motiv sunt necesare mecanisme de responsabilizare, care vor 
asigura impactul pozitiv al intervenţiilor tuturor părţilor. Privit din 
această perspectivă, parteneriatul presupune schimbare de 
atitudini şi alierea în scopul realizării, în comun, a obiectivelor 
educaţiei.  

Cadrul metodologic privind parteneriatul şcoală–familie–
comunitate se constituie din viziune, principii şi dimensiuni de 
promovare a unui parteneriat eficient şi de calitate. 

Viziune: Şcoala, familia şi comunitatea acţionează 
împreună ca parteneri în procesul de furnizare a educaţiei de 
calitate tuturor copiilor.  

a) Principii:  
1. Toate familiile şi şcolile doresc ceea ce este mai bine 

pentru copii. 
2. Toţi copiii au dreptul şi trebuie să li se ofere şansa şi 

oportunitatea de a-şi atinge întregul potenţial. 
3. Familiile sunt primii educatori ai copiilor lor. 
4. Şcolile creează, cu suportul comunităţii, un mediu de 

învăţare incluziv şi pentru toţi copiii. 
5. Familiile şi şcolile apreciază calitatea învăţământului şi 

respectă expertiza şi calificarea profesional a cadrelor 
didactice. 
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6. Şcoala, familiile şi comunitatea apreciază diversitatea 
familiilor şi o valorifică ca o resursă importantă în 
construirea de parteneriate. 

7. Parteneriatele şcoală–familie–comunitate sunt bazate pe 
responsabilitate, respect şi încredere reciprocă. 

8. Leadership-ul este esenţial pentru construirea, menţinerea 
şi reînnoirea parteneriatelor. 

9. Parteneriatele şcoală–familie îmbunătăţesc motivaţia 
copiilor pentru învăţare. 

10. Parteneriatele contribuie la consolidarea coeziunii sociale 
între toţi membrii comunităţii

20
.  

Dimensiuni-cheie pentru edificarea şi responsabilizarea 
partenerilor (linii directoare pentru planificarea activităţilor de 
parteneriat):  

 Comunicarea. Această dimensiune se referă la faptul că 
între toţi subiecţii parteneriatului trebuie să existe o 
comunicare eficientă şi productivă, care implică nu numai 
schimbul periodic de informaţii, dar oportunităţi de susţinere 
reciprocă şi implicare în activităţile desfăşurate de părţi. 
Comunicarea este modalitatea prin care se construiesc 
punţi pentru a valorifica diversitatea în folosul şcolii, 
familiilor şi comunităţii. Pentru o comunicare efectivă se va 
ţine cont de faptul că aceasta poate fi multidimensională:  
o formală sau informală; 
o desfăşurată în diferite contexte/locaţii: la şcoală sau în 

alte servicii comunitare; 
o realizată prin varia metode: orală, scrisă, electronică etc. 
Comunicarea între şcoală şi familie trebuie recunoscută 
drept un aspect esenţial şi important în procesul 
educaţional. Este imperios să se realizeze programe de 
formare a managerilor şi cadrelor didactice pentru 
comunicarea eficientă cu familiile/părinţii. La fel de 
important este şi să conştientizăm şi să încurajăm familiile 
pentru o comunicare constantă şi efectivă cu şcoala. 

                                                           
20

 Advancing Partnerships – Parent and Community Engagement 
Framework. http://education.qld.gov.au/schools/parent-community-
engagement-framework/resources/pdf/parent-community-engagement-
framework.pdf 

http://education.qld.gov.au/schools/parent-community-engagement-framework/resources/pdf/parent-community-engagement-framework.pdf
http://education.qld.gov.au/schools/parent-community-engagement-framework/resources/pdf/parent-community-engagement-framework.pdf
http://education.qld.gov.au/schools/parent-community-engagement-framework/resources/pdf/parent-community-engagement-framework.pdf
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 Conectarea învăţării la şcoală şi acasă. Această 
dimensiune-cheie subliniază înţelegerea de către ambele 
părţi a faptului că acestea urmează să îşi coroboreze 
eforturile pentru atingerea aceloraşi scopuri. Atât şcoala, 
cât şi familia trebuie să dezvolte copiilor atitudini pozitive 
faţă de învăţare şi să tindă spre obţinerea performanţelor în 
învăţare. În acest sens, părţile fac schimb de informaţii 
privind progresele copiilor în unul sau în alt context 
educaţional (la şcoală sau acasă). Totodată, este important 
ca părinţii să comunice cu cadrele didactice în procesul de 
luare a deciziilor educaţionale pentru copil individual. 
Şcolile devin, astfel, un loc şi un agent pentru creşterea 
competenţei parentale a familiilor, învăţarea şi dezvoltarea 
de noi competenţe.  

 Edificarea comunităţii şi identităţii pune accentul pe 
activităţile care îmbunătăţesc calitatea vieţii într-o 
comunitate, fiind onorate şi respectate tradiţiile comunităţii, 
valorile şi relaţii constituite în timp. Prin includerea în 
programele şcolare a unor activităţi care decurg din 
identitatea comunităţii, şcoala consolidează sentimentul 
copiilor de apartenenţă la această comunitate. Activităţile 
pot fi orientate pe diferite aspecte ale dezvoltării sociale, 
emoţionale şi moral-spirituale. În acest mod, şcolile se 
poziţionează foarte eficient pentru asigurarea coeziunii 
sociale între membrii comunităţii. 

 Recunoaşterea rolului familiei este una dintre cele mai 
importante dimensiuni prin aceea că subliniază ideea că, în 
calitate de educatori primari ai copiilor lor, părinţii şi familiile 
au o influenţă de durată asupra atitudinilor şi realizărilor 
copiilor în şcoală. Familiile pot încuraja învăţarea copiilor şi 
pot, de asemenea, să sprijine obiectivele, direcţiile de 
activitate şi ethosul şcolar. Familiile şi şcolile pot ajunge la 
înţelegerea reciprocă a rolurilor şi priorităţilor fiecăruia în 
parteneriate, prin:  
o explorarea esenţei rolului părinţilor şi al familiei în 

educaţia copiilor pentru a dezvolta înţelegerea 
reciprocă; 

o oferirea de strategii pentru sprijinirea familiei şi 
încurajarea învăţării copiilor la şcoală; 
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o organizarea de întruniri/discuţii/ateliere şi demonstraţii 
practice, în funcţie de nevoile şi priorităţile educaţionale; 

o sprijinirea şi asigurarea familiilor să înţeleagă obiectivele 
şcolare, curriculumul şi obiectivele sociale ale 
şcolarizării; 

o sprijinirea şi asigurarea faptului că şcolile să înţeleg 
priorităţile familiei, părinţilor şi comunităţii;  

o asigurarea sensibilităţii şcolilor la sensibilitatea părinţilor; 
o sprijinirea şcolilor în a deveni un loc în care părinţii se 

simt bineveniţi şi din care fac parte; 
o construirea relaţiilor;  
o dezvoltarea diferitor abilităţi: comunicarea, colaborarea, 

gestionarea conflictelor etc.
21.

 

 Proces consultativ de luare a deciziilor. Această 
dimensiune-cheie subliniază faptul că părinţii au dreptul să 
fie consultaţi şi să participe la deciziile privind copiii lor. 
Părinţii pot juca roluri semnificative în procesul decizional 
şcolar. Formarea şi informarea pentru a profita la maximum 
de aceste oportunităţi pot fi furnizate ca parte a activităţilor 
de parteneriat. O abordare incluzivă în luarea deciziilor 
şcolare şi implicarea părinţilor creează un sentiment de 
responsabilitate comună între părinţi, membrii comunităţii, 
profesorii şi conducătorii şcolilor. La rândul său, 
responsabilitatea comună:  
o asigură respectarea valorilor şi intereselor părinţilor;  
o responsabilizează şcoala faţă de comunitatea sa; 
o asigură că valorile şi opiniile familiilor sunt căutate în 

afara structurilor şcolare formale;  
o asigură contactul cu părinţii pentru a le asigura 

implicarea în luarea deciziilor.  

 Colaborarea dincolo de şcoală pune accentul pe 
identificarea, localizarea şi integrarea resurselor 
comunităţii. Comunitatea mai largă oferă servicii care pot 
consolida şi sprijini şcolile, copiii şi familiile acestora. Pe de 
altă parte, şcolile, familiile şi copiii pot ajuta comunitatea. 
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 Beznea N. Familia şi şcoala în relaţie de parteneriat educaţional. În: 

Învăţământul primar, nr. 1-2. Bucureşti: Editura Miniped, 2005. 
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În calitate de parteneri comunitari pentru şcoli ar putea 
interveni:  
o agenţii economici locali; 
o furnizorii de servicii; 
o diverse asociaţii, fundaţii; 
o alte agenţii comunitare. 

 Participarea se referă la aceea că timpul, energia şi 
expertiza familiilor pot sprijini programele de învăţare şi 
şcoala ca entitate în multe feluri. Doar câteva exemple:  
o lucrul cu copiii la activităţile de învăţare în sălile de 

clasă; 
o participarea la alte activităţi şcolare în afara sălii de 

clasă;  
o participarea la activităţi în afara şcolii;  
o sprijinirea şi evaluarea cadrelor didactice. 

Familiile pot participa la viaţa şcolii într-o mare varietate de 
moduri şi toate contribuţiile sunt valoroase. Participarea poate 
implica familii care au posibilitatea de a face ceva care le 
interesează şi care includ activităţi care nu sunt legate direct de 
educaţie. 

 
2.2. Familia – factor decisiv în formarea 

personalităţii 

Actualmente – ca niciodată – familia are nevoie de ajutor 
din partea statului, şcolii şi comunităţii. Problemele cu care se 
confruntă familia astăzi au devenit foarte variate şi mult mai 
complicate decât acum 20-30 de ani în urmă, însă, totuşi familia, 
prin valorificarea funcţiilor sale, reprezintă mediul primar, dar şi 
cel fundamental, în care se plăsmuieşte şi se pun bazele 
personalităţii individului. Chiar dacă politicile familiale la nivel 
statal (Republica Moldova) şi la nivel european au o istorie 
modestă, fiind un rezultat al preocupărilor legate de tendinţele 
socio-demografice, ele contribuie, într-o mare măsură, la 
fortificarea standardului de viaţă al copilului şi familiei

22
. 
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Cât de mult n-ar fi ajutată familia de stat, ea nu are nici un 
drept social şi moral să rămână pasivă la politicile 
microstructurale, care parvin din partea şcolii şi ale altor actori 
comunitari. În acest sens, familia este obligată să manifeste o 
atitudine responsabilă privind obligaţiunile familiale. Experienţa 
avansată din lume şi cea autohtonă demonstrează că 
parteneriatele sociale în frunte cu şcoala sunt şi pot deveni în 
continuare mecanisme eficiente de acordare familiei a unui ajutor 
psihopedagogic funcţional în educaţia copilului.  

Cea mai cunoscută formă de ajutorare a părinţilor pentru a 
le spori competenţa parentală este consilierea familiei/ adulţilor şi 
copiilor, centrată pe dezvoltare şi prevenţie, care se poate 
desfăşura în cadrul activităţii Şcolii pentru părinţi, care se 
organizează şi se desfăşoară cu succes în contextul 
parteneriatului educaţional (aici şcoala implică specialiştii săi şi 
alţi actori social, ca de exemplu: biserica, bibliotecile pentru copii, 
variate centre de cultură, ocrotire a sănătăţii etc.). Evident că 
dezvoltarea sistemului de prestaţii sociale şi economice destinate 
familiei necesită implicarea serioasă a statului, însă acordarea 
unui ajutor psihopedagogic/educaţional de calitate rămâne 
prerogativa instituţiilor de învăţământ de diferite niveluri. Pledăm 
pentru această strategie nu numai din considerentele că acestea 
sunt completate cu specialişti versaţi în domeniul educaţiei şi 
instruirii, dar şi deoarece copilul se află în şcoală mai mult timp. 
Anume aici se acordă o atenţie mai mare dezvoltării potenţialului 
intelectual şi moral al acestuia, se lucrează sistematic cu familia, 
accentul fiind plasat pe sporirea calităţii de părinte a adulţilor. 
În foarte multe instituţii de învăţământ (grădiniţe de copii, şcoli, 
licee etc.) în ultimii 10-15 ani s-a intensificat colaborarea cu 
familia şi alţi actori sociali; se iniţiază şi se menţine o activitate 
fructuoasă a parteneriatelor şcoală–familie–comunitate. Anume 
acesta este motivul de a arăta şi a descrie, a convinge practicienii 
din domeniul educaţiei în faptul că familia astăzi are potenţial 
pentru a realiza creşterea şi dezvoltarea urmaşilor săi.  

În pofida unor sentinţe şi pronosticuri pesimiste, observaţiile 
noastre de durată privind educaţia familială a copiilor, 
comunicarea şi relaţiile copii–părinţi, interesul pe care îl manifestă 
părinţii în autoperfecţionarea lor în cadrul parteneriatelor cu 
şcoala, permit să conchidem că marea majoritate a familiilor sunt 



 

42 

orientate spre îmbunătăţirea acestor indicatori ai competenţei 
parentale. Rezultatele chestionării a peste 2000 de părinţi din 
ambele medii, urban şi rural, au demonstrat conştiinciozitatea 
acestora precum nivelul, calitatea educaţiei copiilor depinde de 
responsabilitatea şi competenţa părinţilor, dorinţa şi tendinţa lor 
de autoperfecţionare, colaborare sistematică şi eficientă cu 
şcoala. Pe bună dreptate, nu putem neglija importanţa familiei în 
realizarea educaţiei tinerei generaţii, în colaborarea ei cu 
multitudinea actorilor sociali, care, urmărind şi ei scopul nobil de 
participare la formarea personalităţii copilului, devin parteneri şi 
agenţi educativi valoroşi.  

Valoarea persoanei depinde de interiorizarea normelor 
morale, inclusiv de ideea şi acţiunea morală, care se manifestă în 
acord cu unitatea dintre conştiinţa morală şi comportamentul 
demn. Centrarea pe valorificarea acordului nominalizat, 
reprezintă temeiul unei personalităţi morale, oneste, active şi 
creative din punct de vedere spiritual şi etic, iar fundamentul 
acestor calităţi este pus în familie. 

Deşi se insistă pe ideea că anume şcoala trebuie să 
prezinte instituţia-cheie de realizare a unui parteneriat social 
şi educaţional eficient, deoarece anume ea dispune de cadre 
calificate în domeniul educaţional, iar familia şi ceilalţi actori 
sociali se aliniază, conlucrează şi răspund provocărilor privind 
colaborarea eficientă în domeniul educaţiei copilului şi educaţiei 
parentale, considerăm că toate instituţiile comunitare sunt, 
pur şi simplu, obligate să susţină eforturile ambelor 
formaţiuni/ a familiei şi şcolii, abordându-le ca entităţi sociale 
responsabile. Şcoala nu doar că stă la baza sistemului de suport 
în instruirea, dezvoltarea armonioasă şi integrală a personalităţii 
copilului, ea este şi instituţia care educă părinţii, îi învaţă a fi 
eficienţi în funcţia sa; îi consiliază, îi incită la autoperfecţionare; 
îi orientează spre fortificarea competenţelor parentale.  

Acest aspect ne orientează să facem unele precizări vizavi 
de dezvoltarea şi descrierea acţiunii educative familiale şi a celei 
şcolare în contextul perspectivelor existenţiale/ ale vieţii şi ale 
eficientizării parteneriatului familie–şcoală–comunitate. Evident că 
acest demers are ca scop educaţia integrală a copilului în cadrul 
familiei, demers abordat şi desfăşurat prin prisma principiilor 
filosofiei practice a familiei (care au la bază acţiunea morală), 



 

43 

şi mai apoi, în cadrul şcolii, în baza principiilor şi normelor morale, 
comunitatea, îndeplinind şi funcţia de spaţiu/mediu de exersare a 
conduitei morale. Acest lucru ne orientează spre precizarea 
funcţiilor acţiunii educative (în continuare – AE). Funcţiile AE 
derivă din realitatea pedagogică şi cultura agenţilor educativi, 
care, concomitent, reprezintă şi mediile în care cresc şi se 
dezvoltă copiii. Ca să înţelegem şi să aplicăm adecvat conceptul 
de funcţie trebuie să ştim că aceasta reprezintă o distincţie 
carteziană, valorificându-se în accepţiunea de cauză, sarcină, 
destinaţie, rol. Recurgând la cercetarea faptelor sociale în legătură 
cu educaţia, E. Durkheim (1895) utilizează conceptele de: cauze 
determinante, condiţii ale funcţionării acestora şi efecte sociale 
produse. Astfel, funcţia apare ca o relaţie. Prin funcţii, educaţia 
corelează cu individualitatea umană, cu trebuinţele de ordin 
individual şi social, pe care urmează să le realizeze şi satisfacă 
aceasta pe parcursul vieţii. Şcoala îşi îndeplineşte funcţiile: Familia, 
treptat, adaptându-se la noile cerinţe, susţine şi colaborează cu ea 
în favoarea copilului, iar comunitatea asigură diversificarea şi 
consolidarea acestora prin implicarea ansamblului de actori sociali. 

Cercetătorii din domeniul ştiinţelor educaţiei disting două 
categorii de funcţii ale acţiunii educative, indiferent dacă acestea 
au caracter familial sau şcolar. Funcţiile acţiunii educative sunt 
generale şi particulare. În primul rând, AE, ca şi orice altă acţiune, 
are o funcţie de umanizare a omului. Mecanismul umanizării 
copilului este abordat din diferite perspective analitice, dintre care 
cea cultural-antropologică, considerată esenţială, deoarece 
presupune modul de transmitere a produselor culturii, de la care 
am plecat şi noi în cercetare. În contextul vizat, atragem atenţia 
asupra calităţii îndeplinirii funcţiilor şi angajamentelor partenerilor 
educaţionali şi desigur că scoatem în evidenţă importanţa 
influenţei culturale, care derivă din comportamentul cultural al 
persoanelor cu care vine în contact copilul. Acest fapt 
influenţează direct învăţarea sistematică a modelelor 
comportamentale, caracteristice unui socium concret. Prin 
urmare, toate instituţiile sociale, dar mai cu seamă, familia şi 
şcoala, valorifică în continuu două situaţii cultural-educative care 
produc umanizarea copilului:  

b) situaţia răspunsurilor emergente, care rezultă din 
parcurgerea de către copil a traseului existenţial şi 
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ciocnirea lui cu variate situaţii şi realităţi concrete, ce 
asigură soluţionarea acestora şi formarea 
competenţelor, a deprinderilor culturale adecvate 
(în baza influenţelor multiple); 

c) situaţia răspunsurilor fixe, care rezultă din traversarea 
realităţilor concrete ce se repetă permanent şi asigură 
transferul experienţei, a deprinderilor în cel al valorilor şi 
al atitudinilor. Anume aici, importanţă decisivă are 
îmbinarea optimă a acţiunilor şi influenţelor familiale, 
şcolare şi sociale din cadrul colaborării cu actorii 
enumeraţi. 

După cum putem observa din studiul realizat, ambele 
situaţii cultural-educative ţin de funcţia axiologică a familiei, şcolii 
şi actorilor sociali, care, colaborând fructuos cu primele două, se 
transformă în agenţi educativi de calitate. Aşadar, parteneriatul 
familie–şcoală–comunitate, este şi va rămâne centrat pe 
valorificarea funcţiei axiologice, care are ca scop promovarea, 
comunicarea şi învăţarea ideilor morale, a valorilor culturii şi 
civilizaţiei (aceasta rămânând o sursa permanentă a formelor şi 
genurilor acţiunii educative şi unul dintre criteriile de selectare şi 
evaluare a conţinutului acestora) şi a funcţiei de socializare, care 
desemnează adaptarea şi inserţia/ integrarea socială optimă a 
copilului. În această ordine de idei, remarcăm că mecanismul 
socializării individului este abordat şi explicat diferit în literatura 
de specialitate. Cert, rămâne faptul că importanţa şi esenţa 
socializării individului sunt analizate în contextul interrelaţionării şi 
colaborării umane, deci şi a parteneriatelor sociale. Astfel, 
J. Piaget îl abordează ca pe un proces de dezvoltare autonomă a 
structurilor cognitive şi a trebuinţelor de sociabilitate proprii fiinţei 
umane

23
; D. Stern consideră că socializarea este un rezultat al 

proceselor de interacţiune umană, care contribuie la formarea 
conştiinţei de sine a personalităţi, iar P. Bourdieu şi T. Parsons 
explică socializarea omului ca proces de interiorizare a valorilor şi 
a normelor unei culturi, condiţionat de interacţiunea 
agenţilor/actorilor sociali etc. După cum se poate observa, toate 
viziunile au dreptul la viaţă, sunt importante, diferă după 
specificarea unor nuanţe, dar fiecare plasează accentul pe cel 
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mai important aspect – interacţiunea umană. În acest sens, ideile 
lui P. Bourdieu şi J.-C. Passeron, în esenţă, au un caracter de 
sinteză şi indică asupra faptului că societatea umană, pentru 
asigurarea perpetuării sale, realizează transmiterea continuă a 
culturii, experienţei umane de viaţă sub formă de cunoştinţe, 
priceperi şi deprinderi necesare omului pe care acesta le capătă 
în rezultatul colaborării sale cu alţi oameni

24
.  

Nouă ne rămâne să completăm ideile expuse prin a 
evidenţia rolul decisiv al familiei în formarea fundamentului 
personalităţii umane, care mai apoi va fi consolidat şi aprofundat 
de şcoală şi celelalte instituţii sociale. În contextul studiului 
realizat urmează să determinăm specificul şi rolul agenţilor 
familiali şi a celor şcolari. 

Agenţii acţiunii educative familiale îi delimităm în adulţi şi 
minori. Adulţii cei mai apropiaţi copilului sunt părinţii, 
reprezentanţi şi promotori ai culturii configurative, care-i orientată 
spre prezent şi conţine valori şi modele comportamentale ce 
asigură integrarea socială a generaţiei în creştere. Cultura 
configurativă în cadrul familiei întreţine sentimentul schimbării 
permanente moderate. 

Alţi agenţi adulţi, importanţi ai acţiunii educative familiale 
sunt bunicii, adică reprezentanţii culturii postfigurative, 
tradiţionale/ clasice, care conservă şi perpetuează valorile şi 
tradiţiile etice legate de căsătorie, familie, educaţia copiilor, 
organizarea şi desfăşurarea sărbătorilor etc. Cultura 
postfigurativă conferă culturii umane o mare stabilitate şi confort 
psihologic

25
. În cadrul familiei, deseori se manifestă în calitate de 

agenţi ai AE şi minorii, adică fraţii şi surorile, ce reprezintă şi 
promovează cultura prefigurativă. Aceasta le completează pe 
cele două şi aduce cu sine noi valori. Cultura prefigurativă devine 
valoroasă atunci când copiii încep a frecventa instituţiile de 
învăţământ, activităţile nonformale în cercuri, centre de creaţie; 
secţii sportive etc. Copiii asimilează şi promovează cunoştinţe, 
competenţe noi, originale, deseori contaminându-i pe fraţi şi pe 
cei adulţi cu anumite valori. Evident că obiectul pe care tindem 
să-l transformăm în subiect al AE este copilul/ adolescentul/ 
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tânărul, care se schimbă treptat, dar permanent, şi care e o 
personalitate umană în formare şi devenire, înzestrată cu un 
ansamblu de potenţialităţi genetice şi comportamentale.  

În şcoală, agenţii şi partenerii educativi sunt cadrele 
didactice, părinţii, managerii şcolari de toate rangurile, începând 
cu diriginţii, directorii-adjuncţi, psihologii, administraţia şi 
finalizând cu preşedinţii Consiliilor de elevi şi părinţi. 

Cu siguranţă, parteneriatul familie–şcoală–comunitate 
reprezintă un instrument şi mecanism socio-educativ decisiv în 
cultivarea morală şi formarea personalităţii umane. În atare 
context, devine primordială respectarea următoarelor condiţii:  

 asigurarea unor relaţii morale, armonioase şi empatice în 
cadrul colaborării agenţilor acţiunii educative; 

 respectarea logicii, unităţii şi coerenţei acţiunilor educative 
în cadrul parteneriatului şcoală–familie–comunitate; 

 manifestarea unei conduite etice/morale din partea tuturor 
agenţilor educativi; 

 respectarea şi promovarea modelelor comportamentale 
pozitive, axate pe un mod demn şi sănătos de viaţă; 

 coordonarea şi dirijarea responsabilă de către şcoală a 
parteneriatelor socio-educative; 

 respectarea particularităţilor psihofiziologice de vârstă, de 
gen şi de personalitate; 

 respectarea drepturilor copilului şi a omului; 

 centrarea pe transformarea obiectului în subiect şi actor al 
propriei formări 

 orientarea copilului spre autoeducaţie (centrarea pe cel 
educat); 

 orientarea copilului spre valorificarea eficientă a 
perspectivelor vieţii şi analiza acţiunilor pe care le 
realizează acesta în atingerea scopurilor proiectate. 

În final, considerăm că este oportun să remarcăm că 
scopurile acţiunii educative, indiferent de tipul şi specificul 
actorului şi partenerului socio-educativ, pot fi de două feluri:  
a) de universalitate – priveşte devenirea omului în spaţiul unei 

culturi şi al unei istorii prin interiorizarea valorilor 
fundamentale/universale; 
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b) particulare, prin care omul învaţă să devină om, să se dezvolte 
din punct de vedere moral, spiritual, intelectual, estetic, 
psihofizic etc. în cadrul unui neam şi a unei societăţi concrete. 

Scopurile acţiunii educative ne orientează spre analiza 
intenţionalităţii şi finalităţii acestora. Caracteristica de bază a 
scopului în această accepţiune, denotă începutul şi ţinta, traseul 
şi punctul final al acţiunii educative. În conceperea şi realizarea 
educaţiei, scopul partenerilor sociali are o valoare deosebită, 
deoarece direcţionează procesul vizat şi oferă sens educaţiei, 
existenţei şi vieţii omului. Dacă adulţii, sunt capabili de a proiecta 
şi atinge scopuri demne pentru sine, familie, educaţia copiilor şi 
societate; vor explora modele convingătoare de valorificare a 
perspectivelor vieţii (realizarea calitativă a rolului de fiu/fiică, soţ 
şi părinte; autocunoaşterea, autoperfecţionarea continuă şi 
autodirijarea/autoactualizarea; formarea cunoştinţei şi conduitei 
civice; pregătirea pentru viaţa de familie; orientarea spre 
realizarea unei cariere şcolare, profesionale şi sociale în 
conformitate cu aptitudinile, aspiraţiile şi particularităţile de 
personalitate a individului); vor contribui la iniţierea şi 
funcţionarea eficientă a unor parteneriate educative de calitate 
şcoală–familie–comunitate, ceea ce va asigura caracterul 
prospectiv al formării unei personalităţi morale. 

În modelul tradiţional, relaţiile şcolii cu familia sunt aproape 
inexistente sau au un caracter informal, ocazional. Absenţa sau 
indiferenţa părinţilor faţă de problemele educaţionale ale copilului 
vine în opoziţie cu ideea oferirii unei educaţii de calitate. În acest 
sens apar o serie de dificultăţi cauzate de atitudinea de reţinere 
sau neîncredere a părinţilor care rezultă din reprezentări/ 
mentalităţi eronate cu privire la dezvoltarea copilului. Nevoia de 
creare şi dezvoltare a parteneriatelor şcoală–familie astăzi se 
resimte tot mai mult. Şcoala trebuie să valorifice sprijinul din 
partea familiilor, dar şi cel al comunităţii, să dezvolte/consolideze 
parteneriate. Asigurarea coeziuni sociale şi oferirea unei educaţii 
de calitate, în condiţiile postmodernităţii, poate fi realizat printr-un 
parteneriat consolidat şcoală–familie–comunitate. 

Am finaliza cu observaţia lui Paul Ferrini „Într-un parteneriat 
adevărat, nevoile partenerului sunt tot atât de importante ca ale 
tale însuţi. Cu nimic mai importante, cu nimic mai puţin 
importante. Exact la fel de importante”.  
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2.3.  Mecanisme de dezvoltare a competenţelor 
parentale  

În condiţiile de astăzi, participarea şi implicarea directă a 
părinţilor în viaţa instituţiei de învăţământ în vederea eficientizării 
procesului educaţional devine o necesitate şi o cerinţă. În 
conformitate cu actele normative, stipulate în prezenta lucrare, 
părinţii au dreptul să-şi exprime propria viziune asupra modului 
de funcţionare a instituţiei de învăţământ şi să participe concret la 
influenţarea actului managerial din şcoală pentru satisfacerea 
nevoilor şi asigurarea bunăstării copiilor. 

În asigurarea bunăstării copilului familia este mediul cel mai 
favorabil, care îi oferă susţinere şi îngrijire cotidiană, care pune 
baza interacţiunii pe care copilul o va avea ulterior în mediul 
exterior şi care determină modul în care copilul va relaţiona cu 
acest mediu.  

Bunăstarea copilului este definită prin prisma a 8 domenii 
de importanţă vitală, care urmăresc satisfacerea necesităţilor de 
bază ale copilului, şi anume:  

1) a fi în siguranţă – copilul este protejat de orice formă de 
abuz, neglijare sau vătămare acasă, la şcoală şi în 
comunitate şi se simte în siguranţă în aceste medii; 

2) a fi sănătos – copilul are acces la asistenţă medicală 
adecvată şi primeşte suportul necesar, în funcţie de 
necesităţile sale de sănătate şi nutriţie; 

3) a se realiza, a avea acces la educaţie şi a se dezvolta în 
toate aspectele (social, psihologic, emoţional) – copilul se 
dezvoltă corespunzător vârstei, iar adulţii care au grijă de el 
îi sporesc încrederea şi stima de sine şi îi asigură un mediu 
favorabil şi stimulator pentru dezvoltare. Copilul este 
acceptat ca parte a comunităţii, are acces la educaţie sau 
formare profesională, este susţinut şi ghidat în procesul de 
învăţare şi de dezvoltare a propriilor competenţe, 
corespunzător vârstei şi potenţialului pe care îl are; 

4) a fi îngrijit cu afecţiune – copilul are un spaţiu de locuit, 
într-un mediu familial unde adulţii îi asigură îngrijire 
adecvată, vestimentaţie potrivită şi obiecte personale de 
care el are nevoie; 
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5) a fi activ – copilul are timp liber pentru a se distra, este 
implicat în diverse activităţi acasă, la şcoală şi în 
comunitate, participă la diverse activităţi sportive şi de 
odihnă, este susţinut să îşi practice hobby-urile; 

6) a fi respectat – copilul este ascultat şi implicat în procesul 
de luare a deciziilor ce ţin de bunăstarea lui, opinia lui este 
ascultată ţinându-se cont de vârsta şi nivelul său de 
dezvoltare; 

7) a învăţa şi a manifesta responsabilitate – copilul este 
încurajat să îşi asume anumite sarcini şi roluri, se implică în 
activităţi, în familie, la şcoală şi în comunitate, exersând 
empatia pentru cei din jur, înţelegerea şi respectarea 
emoţiilor, sentimentelor şi acţiunilor altor persoane, dar şi a 
bunurilor personale şi comune; 

8) a face parte, a fi inclus în mediile în care trăieşte – 
copilul este ghidat şi susţinut să depăşească inegalităţile 
sociale, educaţionale, fizice şi economice, fiind acceptat ca 
membru integru al comunităţii în care locuieşte şi învaţă. 

Conform Ghidului de suport pentru aplicare practică 
Serviciul social de sprijin pentru familiile cu copii, aprobat prin 
ordinul MMPSF nr. 103 din 30.05.2016, domeniile de bunăstare 
ale copilului sunt reflectate în figura 2.1.  

Cunoaşterea acestor domenii ajută cadrele didactice şi 
specialiştii din domeniu să formuleze aşteptările faţă de familie şi 
să-şi concentreze atenţia pe acţiunile concrete care pot avea 
efecte pozitive asupra calităţii îngrijirii copiilor. În acelaşi timp, 
aplicarea domeniilor de bunăstare a copilului poate fi extinsă 
pentru a mobiliza şi a oferi suportul necesar copilului şi familiei 
acestuia în toate mediile care interacţionează cu ei, în viaţa de zi 
cu zi (şcoala, policlinica, cluburile sportive, primăria etc.). 

Înţelegerea bunăstării le permite tuturor actanţilor 
educaţionali – cadrelor didactice, reprezentanţilor diferitor 
structuri şi specialiştilor care lucrează cu copiii, adolescenţii, 
tinerii şi familiile acestora – să adopte o înţelegere comună 
intersectorială a ceea ce este bine pentru copil, oferind un set 
comun de definiţii, asigurându-se o participare comună. 
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Fig. 2.1. Domeniile de bunăstare ale copilului 
 

Astfel, indiferent de mediul de trai, condiţiile socio-
economice, prezenţa sau absenţa serviciilor, actanţii educaţionali 
care vin în contact cu copilul trebuie să se asigure că acesta 
dispune de minimul necesar. Domeniile de bunăstare ale copilului 
devin nişte criterii de monitorizare ulterioară a progreselor în 
lucrul cu cazul, fiind posibilă compararea situaţiei înainte de orice 
intervenţie şi după ce au fost realizate anumite acţiuni pentru a 
putea estima eficienţa acţiunilor întreprinse. În acest sens, ei vor 
susţine familiile să îşi îmbunătăţească condiţiile de trai şi 
cunoştinţele pentru a putea îngriji copilul şi, prin aceasta, 
a-l proteja de neglijare şi abuz.  
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Interesul statului pentru implicarea părinţilor în educaţia 
copiilor se regăseşte în diverse documente legislative, care pun 
un accent deosebit pe relaţiile dintre actanţii educaţionali şi părinţi 
şi încurajarea parteneriatului cu părinţii, pe de o parte, şi pe 
modurile în care părinţii pot fi încurajaţi să devină parteneri ai 
şcolii, pe de altă parte. 

Dezvoltarea abilităţilor şi competenţelor parentale este 
prerogativa organelor de resort la nivel naţional şi local. În acest 
scop, la nivel naţional se cere extinderea serviciilor educaţionale 
în instituţiile de învăţământ (de la toate ciclurile) pentru părinţi/ 
reprezentanţii legali / persoanele în grija cărora se află copilul, 
care ar beneficia de asistenţă, sprijin şi practici educaţionale, iar 
în cadrul acestora să fie oferite servicii de educaţie parentală. 
Sunt binevenite proiecte şi programe de consolidare a 
competenţelor parentale, promovate prin mass-media.  

Un exemplu în acest sens este Programului „Mellow 
Parenting”, demarat în RM, care are drept scop să sprijine părinţii 
în dezvoltarea competenţelor parentale la diferite etape de 
dezvoltare a copilului, începând cu cea prenatală, şi până la 
vârsta preşcolară. Acesta se bazează pe principiile de ataşament, 
învăţare socială şi teoria comportamentului cognitiv. Acest 
program este implementat în cadrul Proiectului „Programul 
Mellow Parenting – pentru copii sănătoşi şi fericiţi” implementat 
de A.O. „Parteneriate pentru fiecare copil” în colaborare cu 
organizaţia Mellow Parenting din Marea Britanie şi Direcţia 
Municipală pentru protecţia drepturilor copilului, cu susţinerea 
financiară a World Childhood Foundation. Prin acest program se 
propune să se intervină de timpuriu pentru a îmbunătăţi 
siguranţa, bunăstarea şi dezvoltarea copiilor vulnerabili până la 5 
ani, în special celor cu risc sporit de abandon şi separare din 
cauza lipsei de îngrijire parentală adecvată şi a ataşamentului şi 
relaţiilor părinte–copil slab dezvoltate. Totodată, proiectul îşi 
propune să contribuie la îmbunătăţirea cunoştinţelor şi abilităţilor 
părinţilor vulnerabili de a oferi îngrijire adecvată copiilor, la 
dezvoltarea ataşamentului şi relaţiilor cu copiii săi, contribuind 
astfel la prevenirea separării copilului de familie; promovarea 
programului de educaţie parentală „Mellow Parenting” pentru a 
deveni un program de educaţie parentală oferit părinţilor şi 
copiilor în situaţie de risc şi prestat în întreaga ţară. 
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Programul de educaţie parentală „Mellow Parenting” este o 
metodă de intervenţie timpurie bazată pe relaţii şi concentrată pe 
îmbunătăţirea relaţiei părinte–copil. Rezultatele Programului 
„Mellow Parenting”, desfăşurat în Scoţia în anii 2013 şi 2014, 
arată o reducere semnificativă a cazurilor de depresie şi anxietate 
la părinţi, o creştere a încrederii în sine la aceştia, o scădere a 
comportamentului negativ la copii, precum şi o reducere a 
numărului certurilor, ca urmare a comportamentului provocator. 

Programele de consolidare a competenţelor parentale 
presupun un proces organizat şi structurat, care trebuie să 
acopere subiecte generale despre ceea ce presupune rolul de 
părinte, capacitatea de a face faţă provocărilor specifice legate de 
apariţia copilului şi de îngrijirea acestuia, stresul specific îngrijirii 
copiilor dar şi modurile de soluţionare a problemelor legate de 
comportamentul copilului, crizele vârstei, satisfacerea 
necesităţilor copiilor, particularităţile de vârstă şi stimularea 
dezvoltării copiilor. Asemenea programe contribuie la 
îmbunătăţirea cunoştinţelor părinţilor despre rolul părintelui în 
asigurarea bunăstării copilului şi reduce substanţial stresul legat 
de îngrijirea şi dezvoltarea copilului.  

În cadrul programelor, părinţii dobândesc abilităţi şi 
deprinderi de îngrijire, în corespundere cu domeniile de 
dezvoltare ale copilului:  

 Comunicarea – înţelegerea mesajelor şi exprimarea 
emoţiilor proprii, interpretarea expresiilor verbale şi 
nonverbale şi utilizarea acestora în relaţia cu alte persoane; 

 Dezvoltarea socială – relaţionarea cu alte persoane, 
exprimarea emoţiilor şi a sentimentelor utilizate în 
interacţiunea cu alţii, stabilirea prieteniilor durabile, 
cooperarea, parteneriatul; 

 Dezvoltarea fizică – dezvoltarea motricităţii copilului, 
utilizarea musculaturii pentru a efectua mişcări (sărit, mers, 
alergat, căţărat) şi a-şi dezvolta motricitatea fină (pentru a 
scrie, a decupa piese mărunte, a folosi obiecte mărunte); 

 Sfera cognitivă – învăţarea, înţelegerea, soluţionarea 
problemelor, argumentarea acţiunilor, memorizarea şi 
concentrarea atenţiei şi aplicarea acestora în situaţii 
cotidiene; 
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 Abilităţi de autoîngrijire şi adaptare – deprinderea 
abilităţilor de viaţă independentă (îmbrăcare, încălţare, 
utilizarea veceului, alimentarea), dar şi asumarea 
responsabilităţii. 

 

Mecanisme pentru educaţia parentală la nivel local 

La nivel local, un rol deosebit îi revine şcolii în 
responsabilizarea societăţii/comunităţii, fiind cea interesată de 
calitatea educaţiei membrilor săi, pentru a oferi familiilor educaţie 
parentală. Este demonstrat că un părinte care cunoaşte 
necesităţile copilului şi înţelege comportamentul lui este mult mai 
cumpătat şi corect în relaţionarea cu copilul.  

Dezvoltarea unor parteneriate eficiente presupune 
angajament comun şi responsabilitatea tuturor părţilor, din acest 
motiv, sunt necesare mecanisme de responsabilizare, care vor 
asigura impactul pozitiv al intervenţiilor tuturor părţilor. Privit din 
această perspectivă, parteneriatul presupune schimbare de 
atitudini şi alierea în scopul realizării, în comun, a obiectivelor 
educaţiei. În acest context sunt binevenite aşa numite „şcoli ale 
părinţilor”, organizate şi desfăşurate de către instituţia de 
învăţământ,care trebuie să devină un Centru educaţional 
comunitar, în parteneriat cu APL, implicând toţi membrii/factorii 
comunităţii interesaţi: bibliotecă, muzeu, ONG, agenţi economici, 
biserică, poliţie, instituţii medicale. 

Activităţile şcolii părinţilor urmează să fie proiectate şi 
desfăşurate, având la bază modelul dezvoltat de Joyce Epstein, 
care reiese din zonele de „suprapunere” a sferelor de influenţă, 
după Cadrul celor Şase Zone ale Implicării Părinţilor: parenting, 
comunicare, voluntariat, învăţarea acasă, colaborarea cu 
comunitatea, luarea deciziilor. 

Un element important în activităţile şcolii părinţilor este în 
funcţie de necesitatea identificată la nivel de comunitate şi de 
problemele specifice cu care se confruntă familiile din comunitate. 
De exemplu, pentru părinţii care trăiesc în comunităţi unde nu 
există creşe, pot fi abordate tematici pentru ghidarea părinţilor cu 
copii sub vârsta de 3 ani, oferindu-le astfel posibilitatea de a 
învăţa cum să îngrijească de copiii mici. 

În cadrul acestor şcoli ale părinţilor pot fi organizate 
activităţi pentru timpul liber, atât pentru adulţi – pentru a-i învăţa 



 

54 

să-şi petreacă timpul împreună cu copiii, cât şi pentru copii – 
pentru a-i învăţa să deprindă modele de relaţionare necesare 
pentru integrarea lor socială. Mult mai eficiente s-au dovedit a fi 
consultaţiile în funcţie de situaţie, răspunsurile şi sfaturile 
imediate pentru părinţi. În acest caz, activităţile de informare şi 
instruire ar putea fi organizate într-un mod mai flexibil, fiind 
structurate pe subiecte, astfel încât părinţii să poată avea 
opţiunea de a alege subiectele şi temele care le sunt de interes. 
Ţinând cont de faptul că adulţii învaţă mai bine din exemple 
practice – atunci când lecţiile învăţate pot fi utilizate în viaţa reală 
şi în momentele în care au nevoie de anumite cunoştinţe, în 
situaţii concrete – modul de predare şi materialul propus trebuie 
să ofere soluţii pentru situaţii cotidiene, precum şi exemple de 
gestionare a acestora. 

Important e ca şcoala şi familia să depună efort comun, 
cooperând în asigurarea educaţiei de calitate. Pentru buna 
cooperare, relaţia familie–şcoală trebuie construită pe încredere 
reciprocă, comunicare eficientă şi mereu consolidată. 

Luând în consideraţie atât factorii care influenţează 
părinţii să se implice în educaţia copiilor (nivelul educaţional al 
părinţilor; grupurile din care ei fac parte; atitudinea cadrelor 
didactice; influenţele culturale; problemele familiei în îngrijirea 
copilului) şi factorii care determină lipsa de implicare a lor şi 
anume lipsa reţelelor sociale pentru părinţi, lipsa stabilităţii 
financiare, nivelul educaţional scăzut al părinţilor, cât şi factorii 
ce ţin de şcoală (ore de întâlnire neconvenabile, cunoştinţele 
părinţilor despre regulile şi politicile şcolii, lipsa de încredere a 
şcolii în părinţi şi elevi), şcoala va elabora o strategie de 
dezvoltare şi asigurare a unui parteneriat cu familia şi 
comunitatea funcţională şi constructivă.  

În acest context menţionăm cele patru motive pentru care 
şcoala şi familia trebuie să facă eforturi comune să coopereze în 
procesul de educaţie a copiilor, stipulate în Raportul asupra 
relaţiilor dintre şcoală şi familie în ţările Comunităţii Europene:  

1. Părinţii sunt responsabili din punct de vedere juridic de 
educaţia copiilor lor;  

2. Învăţământul nu este decât o parte din educaţia copilului, o 
bună parte a acesteia având loc în afara şcolii;  
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3. Cercetările pun în evidenţă influenţa atitudinii parentale 
asupra rezultatelor şcolare ale copiilor, în special asupra 
motivaţiei pentru învăţare, precum şi faptul că unele 
comportamente ale părinţilor pot fi influenţate datorită 
dialogului cu şcoala; 

4. Grupurile sociale implicate în instituţia şcolara (în special, 
părinţii şi profesorii) au dreptul să influenţeze modul în care 
este administrată şcoala. 

Sinteza literaturii în domeniu evidenţiază că şcolile, care 
răspund cerinţei de a revizui rolul părinţilor în crearea unor medii 
de învăţare mai bune pentru copii, îşi propun să capaciteze toţi 
părinţii – indiferent de statutul lor educaţional şi socioeconomic. 
Pentru părinţi, colaborarea cu instituţia de învăţământ le aduce 
avantajul de a fi informaţi, de a avea sub control educaţia 
propriului copil şi nu în ultimul rând, de a primi sprijin pentru a 
deveni un părinte mai bun.  

 
2.4. Mecanisme de implicare a părinţilor în 

educaţia copiilor şi în procesul de 
funcţionare a instituţiilor de învăţământ 

Este bine cunoscut rolul incontestabil al familiei în 
consolidarea şi asigurarea calităţii educaţiei propriului copil, iar 
prin acesta – a întregului proces de educaţie. Studiile în domeniu 
demonstrează faptul că atunci când există o relaţie pozitivă şi 
convingătoare între familie şi şcoală, copiii/tinerii au doar de 
câştigat, iar beneficiile sunt evidente, inclusiv în ceea ce priveşte 
îmbunătăţirea performanţelor academice. Această relaţie nu ţine 
şi nu trebuie să ţină cont de particularităţile familiilor: situaţie 
socio-economică, etnie, context cultural etc. şi este favorabilă 
pentru copii la orice vârstă. Familiile trebuie să îşi încurajeze 
copiii, să vorbească cu ei despre ceea ce se întâmplă la şcoală, 
să îi convingă despre importanţa învăţăturii şi efectuării temelor, 
să îi susţină în proiectarea unor planuri de viitor. Cu alte cuvinte, 
toate familiile pot şi au efecte pozitive asupra învăţării copiilor. 

Efectul programelor şi intervenţiilor care angajează familiile 
în sprijinirea copiilor lor în procesul nemijlocit de învăţare este 
direct proporţional cu performanţele copiilor, implicarea familiei 
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având un efect determinant asupra rezultatelor şcolare ale 
copiilor. La fel de important este şi efectul protectiv: fiind ajutaţi 
de către părinţi, copiii se simt mai siguri şi protejaţi şi, pe termen 
lung, dezvoltă calităţi importante în contextul respectului de sine. 

În contextul dat, având la bază modelul dezvoltat de Joyce 
Epstein, propunem instituţiei de învăţământ proiectarea unor 
mecanisme de implicare a părinţilor în educaţia copiilor, reieşind 
din zonele de „suprapunere” a sferelor de influenţă, după Cadrul 
celor şase zone ale implicării părinţilor (tabelul 2.1). 
 

Tabelul 2.1. Cadrul celor şase zone ale implicării părinţilor 

Parenting Comunicare Voluntariat 

Acordarea sprijinului 
familial, asistarea 
familiilor în ceea ce 
priveşte dobândirea 
abilităţilor parentale, 
înţelegerea 
particularităţilor de 
dezvoltare a copiilor 
la diferite vârste şi 
stabilirea/asigurarea 
în familie a 
condiţiilor de 
învăţare pentru copii 
la fiecare vârstă şi 
nivel de educaţie.  

Şcoala comunică cu 
familiile şi le 
informează referitor 
la programul şcolar 
şi progresele 
copiilor. 
Comunicarea se 
realizează în sens 
bidirecţional: 
şcoală–familie şi 
familie-şcoală. 
Comunicarea trebuie 
să fie eficientă şi 
fiabilă.  

Şcoala organizează 
sesiuni de informare 
şi formare pentru a 
recruta şi a antrena 
familiile drept 
segmente ale 
comunităţii în 
calitate de voluntari 
în diverse activităţi 
din cadrul şcolii. 
Instituţia de 
învăţământ 
desemnează 
responsabili 
(diriginţii sau alţi 
specialişti) pentru 
lucrul cu voluntarii 
care sprijină şcoala. 
Programarea 
activităţii voluntarilor 
trebuie să fie 
flexibilă, iar 
activităţile realizate – 
semnificative. 

Învăţarea acasă  
(la domiciliu) 

Luarea deciziilor 
Colaborarea  

cu comunitatea 

Şcoală promovează 
activităţi prin care să 
asigure implicarea 

Şcoala include 
familia în calitate de 
participantă la 

Diferite probleme/ 
aspecte ale 
organizării şi 
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familiilor în procesul 
de învăţare al 
copilului atunci când 
acesta este acasă, 
în special, în 
realizarea temelor 
pentru acasă (dar nu 
se limitează la 
aceasta). 

procesul de luare a 
deciziilor la nivel 
instituţional, în 
administrarea 
instituţională, în 
programe de 
advocacy, prin 
asigurarea calităţii 
de membru şi 
reprezentare în 
diferite consilii, 
comitete, comisii etc. 

funcţionării 
instituţiilor de 
învăţământ, inclusiv 
ale celor ce ţin de 
resursele şi serviciile 
adresate copiilor şi 
familiilor, sunt 
coordonate cu 
autorităţile locale, cu 
alte grupuri 
comunitare: de 
afaceri, culturale sau 
altele care există în 
comunitatea 
concretă. 

 

Un alt model, pe care se poate miza în planificare, propus 
de Bryan şi Holcomb-McCoy, porneşte de la funcţiile specifice ale 
parteneriatului şcoală–familie–comunitate, identificate în literatura 
de specialitate, fiind un model multinivelar, care conţine nouă 
tipuri de rezultate colaborative: programe de mentorat, centre 
pentru părinţi, programe de voluntariat, oportunităţi de asistenţă 
la ore, programe de vizite la domiciliu, programe de educaţie 
pentru părinţi, parteneriate din domeniul afacerilor, management 
şcolar şi programe de tutorat.

 

Ca premisă în cadrul modelelor Epstein şi Bryan este faptul 
că şcoala realizează un parteneriat cu familia şi alţi membri ai 
comunităţii „pentru a-i ajuta pe copii să aibă succes la şcoală”. 
Copilul şi nevoile lui, constituie axa parteneriatului. Pe părinţi şi 
pe cadrele didactice trebuie să-i unească dorinţa de a-i susţine pe 
copii în dezvoltarea lor şi scopul comun – formarea copiilor încât 
aceştia să devină personalităţi integrate, multilateral dezvoltate, 
capabile să se integreze într-o societate bazată pe cunoaştere, 
societate în continuă schimbare.  

Pornind de la aceste idei de bază, fiecare şcoală îşi va 
proiecta propriile politici de parteneriat şi strategii de implicare a 
părinţilor, va consulta părinţii şi va identifica cele mai adecvate 
forme, modalităţi şi căi de realizare a lor. În acest scop, vor fi 
organizate reuniuni de informare şi consultare, stagii / sesiuni de 
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formare şi alte activităţi orientate spre consolidarea relaţiei 
şcoală–familie.  

Un aspect important este şi crearea relaţiei părinţi–părinţi. 
Asociaţiile părinţilor, comitetele care activează în şcoli nu trebuie 
să fie organe formale, cu activităţi sporadice, rezumate la 
colectarea unor fonduri extraşcolare. Este indicat să se realizeze 
implicarea directă şi efectivă a părinţilor în toate procesele, la 
toate etapele (buget, curriculum, promovare etc.), astfel încât 
părinţii să se perceapă parte integrantă a proceselor şcolare. 

În procesul de valorizare a părinţilor ca resursă 
educaţională, şcoala trebuie să procedeze la evaluări din care să 
rezulte cunoştinţele şi competenţa părinţilor care pot fi antrenate 
în organizarea şi funcţionarea instituţională şi în lucrul 
concret/direct cu copiii.  

Ca resursă educaţională, familia trebuie să fie valorizată 
prin cel puţin următoarele modalităţi:  

 recunoaşterea experienţei şi a cunoştinţelor referitoare la 
copii; 

 respectarea dreptului de exprimare a alegerilor şi 
priorităţilor; 

 implicarea în procesul de luare a deciziilor; 

 recunoaşterea şi respectarea diferenţelor; 

 recunoaşterea rolului ei în procesul instruirii şi dezvoltării 
copiilor. 

Programele eficiente de implicare a părinţilor în educaţie ar 
trebui să fie construite pe următoarele ipoteze de bază:  

 Mediul educaţional primar provine din familie. 

 Implicarea părinţilor în educaţia copilului este un factor 
major în îmbunătăţirea eficienţei şcolare, a calităţii 
educaţiei şi performanţei şcolare. 

 Beneficiile implicării părinţilor nu se limitează la nivelurile 
de şcolaritate preşcolar şi primar, ci se extind şi la 
nivelurile următoare. 

 Copiii au cel mai mult de câştigat atunci când se implică 
părinţii: copiii nu privesc şcoala şi familia ca pe două 
instituţii/medii separate, ci ca pe un tot întreg. 

Literatura din domeniu indică trei precondiţii de bază 
pentru un parteneriat educaţional de succes, aşa-numiţii „3 A”:  
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Fig. 2.2. Precondiţii de bază pentru un parteneriat de succes 
 

Abordarea ţine de informarea continuă a părinţilor şi de 
acceptarea de către părţi a principiilor de bază ale parteneriatului 
educaţional autentic:  

 împărtăşirea aceloraşi idei, concepţii, viziuni în ceea ce 
priveşte educaţia; 

 realizarea aceloraşi scopuri şi obiective; 

 valorizarea partenerilor; 

 împărtăşirea cunoştinţelor şi experienţelor; 

 asumarea responsabilităţilor; 

 consolidarea capacităţilor. 

În cadrul parteneriatului autentic, atmosfera presupune 
încredere mutuală şi respect reciproc. De modul în care se va 
construi relaţia între şcoală şi familie va depinde, în mare măsură, 
calitatea parteneriatului şi realizarea cu succes a obiectivelor. 
Familia şi şcoala trebuie să se perceapă drept aliaţi în procesul 
educaţional, promovând relaţii productive, în beneficiul copiilor. 
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La fel de importantă pentru parteneriatul de succes este şi 
atitudinea corectă, ceea ce implică responsabilizarea părţilor. 
Preconcepţia potrivit căreia familiile îşi „dau” copiii la şcoală, iar 
aceasta este unica responsabilă de performanţa lor şcolară este 
una anacronică şi constituie un impediment în realizarea calitativă 
a obiectivelor educaţiei. De facto, date fiind realităţile secolului 
actual, când preocupările socio-economice ale familiilor 
prevalează, anume şcolii îi revine sarcina de a forma familiilor, 
dar şi comunităţii în general, atitudine corectă faţă de contribuţia 
lor la realizarea educaţiei.  

Important este să se realizeze că în parteneriatul şcoală–
familie ambele părţi au obligaţii şi responsabilităţi (tabelul 2.2). 
 

Tabelul 2.2. Obligaţii şi responsabilităţi ale şcolii şi ale 
părinţilor 

Domenii 
de colaborare 

Implicaţii 
Strategii pentru 
facilitarea implicării 

Obligaţiile de 
bază ale familiei 

Asigurarea 
necesităţilor de bază, 
precum sănătatea şi 
siguranţa. 

Sprijinirea familiilor în 
asigurarea mediului 
familial sigur, în care 
îşi pot ajuta copiii să 
înveţe. 

Obligaţiile de 
bază ale şcolii 

Comunicarea 
permanentă şi 
colaborarea cu 
familiile prin diferite 
modalităţi. 

Proiectarea formelor 
eficiente de 
comunicare şcoală–
familie şi familie-
şcoală referitoare la 
programul şcolar şi 
progresele copiilor. 

Implicarea 
părinţilor în 
cadrul şcolii 

Părinţii se implica ca 
voluntari în 
organizarea 
activităţilor şcolare. 

Planificarea şi 
organizarea 
activităţilor 
desfăşurate cu 
implicarea părinţilor. 

Implicarea 
părinţilor în 

activitatea de 
învăţare acasă 

a copilului  

Ajutarea copiilor la 
realizarea temelor 
pentru acasă, în 
procesul de tranziţie, 
de orientare 

Furnizarea informaţiei 
şi a suportului pentru 
părinţi în ceea ce 
priveşte ajutorul pe 
care ei pot să-l 
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profesională, 
planificare a carierei 
etc. 

acorde copiilor lor la 
realizarea temelor 
pentru acasă şi în 
alte activităţi 
curriculare, în luarea 
deciziilor, planificare. 

Implicarea 
părinţilor în 
procesul de 

luare a 
deciziilor, 

guvernarea 
şcolii  

Participarea ca 
membri ai asociaţiilor 
de părinţi, a 
comitetelor părinteşti 
sau ai altor 
organe/consilii de 
administrare şcolară. 

Includerea părinţilor 
în procesul decizional 
şcolar, identificarea şi 
înaintarea liderilor 
dintre părinţi.  

Colaborarea cu 
comunitatea 

Asigurarea legăturii 
cu organizaţiile care 
deţin responsabilităţi 
în ceea ce priveşte 
educaţia copiilor 
(sociale, de sănătate, 
altele). 

Identificarea şi 
integrarea în viaţa 
şcolară a resurselor 
şi serviciilor 
comunitare cu scopul 
de a consolida 
capacitatea şcolii de 
a răspunde 
necesităţilor copiilor, 
a capacităţilor 
familiilor şi, 
finalmente, a 
capacităţii de 
învăţare a copiilor. 

 

Exemple de activităţi comune cu/pentru părinţi:  

 Organizarea activităţilor rezultate din evaluarea anticipată a 
necesităţilor părinţilor în diferite forme de suport care să le 
consolideze competenţele parenting; 

 Organizarea trainingurilor şi consilierea în ceea ce priveşte 
acordarea ajutorului în învăţare. Elaborarea, în acest scop, 
a unor prospecte, fişe, pliante etc. 

 Stabilirea zilelor uşilor deschise pentru părinţi şi încurajarea 
acestora pentru participare; 

 Stabilirea unor modalităţi eficiente de comunicare a 
reuşitelor în dezvoltarea copiilor şi situaţia lor şcolară; 
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 Organizarea periodică a unor activităţi de tipul „Întreabă 
directorul şcolii”; 

 Confecţionarea, asamblarea unor panouri informative 
pentru părinţi, a altor materiale informative; 

 Organizarea „Cutiei cu sugestii de la părinţi”. Examinarea 
sugestiilor şi oferirea răspunsurilor la acestea; 

 Realizarea chestionărilor periodice printre părinţi pentru 
identificarea aspectelor din organizarea/funcţionarea 
instituţională care necesită îmbunătăţiri etc.; 

 Organizarea reuniunilor cu părinţii în alte locaţii decât cea 
şcolară (în parc, la picnic, la biserică etc.). 

 

Barierele în procesul de implicare şi de 
responsabilizare a părinţilor 

Cercetările în domeniu atestă că există numeroase bariere 
în implicarea parentală efectivă, atât pentru şcoli, precum şi 
pentru părinţi. Unele bariere sunt determinate de resursele 
limitate, în timp ce altele (cele mai multe) provin din percepţii, 
atitudini, convingeri. 
 

Tabelul 2.3. Bariere şi soluţii de depăşire pentru implicarea 

părinţilor în viaţa şcolii 

Bariere Soluţii de depăşire 

Nivelul diferit de 
implicare al părinţilor. 
Abilităţi parentale 
reduse  

Şcoala, în comun cu alţi actanţi 
comunitari, organizează sesiuni/stagii de 
formare pentru părinţi în aspect de 
consolidare a capacităţilor lor în a-şi ajuta 
copiii să înveţe şi să se dezvolte. 

Lipsa/insuficienţa 
comunicării 

Personalul de conducere şi cel didactic 
din şcoli se asigură că există o 
comunicare constantă cu părinţii copiilor 
şi pe înţelesul tuturor. 

Lipsa de interes Şcoala şi comunitatea promovează ideea 
necesităţii şi importanţei implicării 
părinţilor în îmbunătăţirea continuă a 
calităţii educaţiei: prin şedinţe, traininguri, 
campanii de sensibilizare comunitară şi 
comunicare etc. 
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Lipsa/Insuficienţa 
timpului 

Conducerea şi personalul şcolii planifică 
activităţile cu părinţii, alocă suficient timp 
pentru realizarea acestor activităţi. 

Disconfortul părinţilor în 
relaţionarea cu şcoala  

Şcoala se asigură că toţi angajaţii acceptă 
şi valorizează părinţii în calitate de co-
educatori; valorifică cunoştinţele şi 
experienţa lor în lucrul cu copiii. 

Tensiunea în relaţiile 
dintre părinţi şi cadrele 
didactice 

Şcoala se asigură că are puse pe rol 
mecanisme clare şi fiabile de soluţionare 
a potenţialelor conflicte între părinţi şi 
membrii de personal. Orice astfel de 
situaţii sunt tratate cu atenţie de către 
conducerea şcolii până la eliminarea 
totală a problemei. 

Impresia/Atitudinea 
părinţilor că şcoala, 
cadrele didactice le 
subestimează copilul 

Şcoala creează şi implementează politici 
(sisteme, mecanisme) transparente de 
informare obiectivă a părinţilor referitor la 
situaţia şi evoluţia şcolară a copiilor 
(ţinând seama de confidenţialitatea 
datelor cu caracter personal). 

Impresia/Atitudinea 
cadrelor didactice că 
părinţii le subminează 
autoritatea, pun la 
îndoială şi nu le 
respectă opiniile, 
deciziile  

Şcoala şi părinţii se pun de acord 
(de regulă, prin semnarea unor 
angajamente mutuale la înrolarea copiilor) 
că se vor trata reciproc pe principii de 
respectare a demnităţii umane şi vor 
rezolva, prin comunicare, orice 
neînţelegere survenită în relaţii.  

Mobilitatea Şcoala apelează la forme netradiţionale 
de comunicare (email, skype) pentru a 
relaţiona cu părinţii plecaţi din ţară.  

Discriminarea  Şcoala implică în organele de conducere 
părinţi aparţinând diferitor grupuri 
culturale, socio-economice şi religioase, 
astfel dând de înţeles că promovează 
egalitatea şi echitatea şi nu admite 
discriminarea.  
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2.5. Percepţii privind mecanismele de implicare 
şi de responsabilizare a parteneriatului 
şcoală–familie în vederea îmbunătăţirii 
practicilor de educaţie a copiilor 

Implementarea de succes a unui parteneriat şcoală–familie 
este condiţionată de mai mulţi factori interni şi externi. 
În contextul tendinţei educaţionale actuale, centrate pe elev, fără 
implicarea tuturor actanţilor educaţionali interni şi externi 
(societatea/comunitatea, familia şi instituţiile guvernamentale şi 
nonguvernamentale), este imposibil formarea unei „personalităţi 
cu spirit de iniţiativă, capabilă de autodezvoltare, care să posede 
nu numai un sistem de cunoştinţe şi competenţe necesare pentru 
angajare pe piaţa muncii, dar şi independenţă de opinie şi 
acţiune, deschisă pentru dialog intercultural, promotor al valorilor 
naţionale şi universale asumate”

26
. 

Pentru asigurarea dezideratului dat, şcolii de azi îi revine 
misiunea de a coagula, a consolida toţi factorii nominalizaţi, atât 
în beneficiul copilului – pentru dezvoltarea lui personală, cât şi 
pentru progresul societăţii. Educaţia este o problemă nu doar a 
şcolii, ci a întregii societăţi. Copii de azi vor fi societatea de 
mâine. Prin dezbateri inutile privind cui îi revine rolul principal în 
educarea copiilor nu vom obţine rezultatele scontate.  

Cu certitudine, familia este mediul esenţial care 
influenţează dezvoltarea şi destinul copilului prin securizare 
materială, dragoste şi educaţie. Părinţii sunt responsabilizaţi 
biologic şi prin lege de educaţia copiilor lor, de aceea ei sunt şi 
trebuie să fie factorul determinant în dezvoltarea personalităţii 
copilului. Şcolii, fiind unica instituţie care realizează planificat şi 
organizat procesul educaţional, îi revine rolul de conducător al 
acestui proces educativ, promotor al valorilor universale, 
catalizator al acţiunilor în unitate, în colaborare şi cooperare 
pentru a realiza acest scop comun. În temeiul teoriei „legăturilor 
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funcţionale pedagogice/şcolare” (Helsper & Hummrich, 2008
27

), 
afirmăm că interacţiunea de succes dintre părinţi şi şcoală 
influenţează foarte mult dezvoltarea copiilor şi diminuează rutina 
zilnică şcolară. Şcoala preocupată de dezvoltarea personalităţii 
integre prin procesele de instruire şi educaţie, concentrate în 
procesul de învăţământ, simte tot mai mult nevoia să realizeze un 
parteneriat autentic şi constructiv cu familia şi comunitatea în 
care se dezvoltă copilul, viitorul cetăţean activ. 

Comunitatea, un grup de oameni cu interese, credinţe sau 
norme de viaţă comune, administraţia publică locală, instituţiile 
publice, centrul medical, poliţia, serviciile disconcentrate, 
organizaţiile nonguvernale, trebuie să contribuie la soluţionarea 
problemelor educaţiei, la realizarea politicilor de implicare a 
familiei şi a membrilor societăţii în procesul decizional privind 
educaţia copiilor. Implicarea comunităţii în viaţa şcolii poate 
genera numeroase beneficii şi premise pentru îmbunătăţirea 
calităţii organizării şi funcţionării unităţilor de învăţământ. 

Deci, şcoala–familia–comunitatea sunt din start uniţi prin 
interes comun: creşterea cu succes a tinerii generaţii în beneficiul 
ei, a părinţilor, a şcolii şi a societăţii. Implicarea tuturor factorilor, 
mai cu seamă a familiei, favorizează rezultate şcolare bune la 
copii şi creează un mediu eficient de dezvoltare personală şi 
academică a copiilor, asigură calitatea educaţiei. Şcolii, fiind 
resursa cea mai competentă în acest domeniu, îi revine să 
elaboreze şi planifice strategii de colaborare eficientă a şcolii cu 
familia şi cu comunitatea.  

În scopul identificării calităţii relaţiei şcoală–familie şi 
modului în care această relaţie ar putea fi îmbunătăţită s-a 
realizat un studiu în care au fost chestionaţi 121 de părinţi, din 
mediul rural (96) şi urban (25), din instituţii preşcolare  
(38 de părinţi) şi din instituţii de învăţământ preuniversitar (83 de 
părinţi). Pentru elaborarea instrumentului de investigaţie, în 
majoritate, am elaborat itemi cu variante de răspuns pentru 
efectuarea unei statistici descriptive şi evitarea unei dispersii 
neproductive a rezultatelor, deşi respondenţii pentru câţiva itemi 
(4, 5, 7, 9) au avut posibilitatea să formuleze şi alte situaţii decât 
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cele enumerate din propria experienţă. S-au solicitat răspunsuri 
unice pentru realizarea unei clasificări a priorităţilor, dar la unii 
itemi (4, 5) respondenţii au optat pentru mai multe variante. 

Corespondenţa dintre obiectivele investigaţiei şi itemii din 
chestionar poate fi observată în sinteza prezentată în tabelul 2.4. 
 

Tabelul 2.4. Operaţionalizarea obiectivelor cercetării prin 
intermediul itemilor din chestionarul privind identificarea 
calităţii relaţiei şcoală–familie. 

Obiectivele Itemii 

Identificarea gradului 
de mulţumire al 
părinţilor privind 
succesul şcolar al 
copiilor. 

1. Sunteţi mulţumiţi de succesul şcolar 
al copilului Dvs.? 

Implicarea şi 
disponibilitatea 
părinţilor în educarea 
copiilor vs. în 
obţinerea rezultatelor 
şcolare ale copiilor. 

2. Cum credeţi, acordaţi suficient timp, 
atenţie copilului Dvs.? 

3. În ce măsură succesul copilului Dvs. 
Vă aparţine? 

4. Cum credeţi, rezultatele şcolare ale 
copilului Dvs. depind mai mult de:  
o capacităţile copilului; 
o de competenţele profesionale ale 

cadrelor didactice; 
o de implicarea părinţilor; 
o de timpul acordat; 
o altele. 

Determinarea 
strategiilor de lucru în 
stabilirea şi 
dezvoltarea relaţiilor 
de parteneriat şcoală–
familie. 

5. Ce oportunităţi de implicare a Dvs. 
doriţi să Vă ofere şcoala în 
satisfacerea nevoilor copilului? 
o De participare în luarea unor decizii 

de planificare, organizare a 
educaţiei; 

o De participare la şedinţe de 
informare privind rezultatele 
şcolare; 

o De participare la şedinţe de 
informare cum să ne educăm corect 
copilul; 

o De implicare în activităţi 
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educaţionale în afara şcolii; 
o De implicare în diferite Proiecte; 
o Alte. 

6. De ce este nevoie ca şcoala şi 
familia să colaboreze mai bine? 

7. Ce metode de comunicare cu 
profesorii le consideraţi mai eficiente 
pentru Dvs.? 
o Bileţele; 
o Telefon; 
o Şedinţe cu părinţii; 
o Internetul (e-mail, skype, pag. web); 
o Întâlniri individuale; 
o Altele. 

8. Aţi dori ca întâlnirile Dvs. cu 
profesorii să fie mai frecvente? 
Motivaţi răspunsul „NU”. 

9. Ce propuneţi pentru o mai bună 
colaborare a Dvs. cu şcoala? 

Identificarea barierelor 
în colaborarea 
profesorilor şi 
părinţilor. 

10. Ce vă împiedică să relaţionaţi mai 
des cu profesorii? 
o Lipsa resurselor _____; 
o Lipsa de încredere în sine că pot fi 

de ajutor; 
o Disconfort psihologic; 
o Gândul că doleanţele, opiniile Dvs. 

nu se iau în consideraţie; 
o Cerinţele exagerate ale şcolii; 
o Lipsa noutăţii; 
o Altele. 

 

Interpretarea rezultatelor obţinute ca urmare a aplicării 
chestionarului pentru părinţi conţine date statistice privind nivelul 
de implicare şi disponibilitate a părinţilor în educarea copiilor vs. 
rezultatele şcolare ale acestora; strategii de lucru în stabilirea şi 
dezvoltarea relaţiilor de parteneriat şcoală–familie; unele bariere 
în colaborarea profesorilor cu părinţii şi posibilităţi de soluţionare. 

La itemul 1 Dacă sunt mulţumiţi de succesul şcolar al 
copiilor au răspuns 119 dintre 121 de părinţi ceea ce constituie 
98,3%, dintre care 102 părinţi relevă că sunt mulţumiţi, ceea ce 
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constituie 84,3%, iar 17 nu sunt mulţumiţi, ceea ce constituie 
14%. Deci, în esenţă avem un eşantion de respondenţi mulţumiţi 
de succesul copiilor lor, fapt îmbucurător.  

La itemul 2 Dacă acordă suficient timp copiilor? au răspuns 
120 dintre 121 de părinţi, ceea ce constituie 99,2%. Din 
rezultatele respondenţilor constatăm faptul că acordă suficient 
timp copiilor 59 dintre 121 de părinţi, ceea ce constituie 49,2%, 
iar 61 dintre ei, ceea ce constituie 50,8%, recunosc că nu acordă 
timp suficient copiilor. Faptul că predomină procentul părinţilor 
care conştientizează că nu acordă suficient timp copiilor, denotă 
realitatea că se acordă mai puţin timp copiilor decât au ei nevoie.  

La itemul 3 În ce măsură vă aparţine succesul copiilor? 
s-au dat variabilele: în foarte mare măsură, în mare măsură, în 
mică măsură, deloc. Au răspuns 120 din 121 total respondenţi, 
ceea ce constituie 99,2%. 60 dintre 120 de părinţi, adică 50%, 
susţin că în mare măsură le aparţine lor succesul copiilor, iar  
47 (39,2%) din 120 menţionează în mică măsură, doar  
12 (0,1%) relevă în foarte mare măsură şi 1 părinte susţine că 
deloc nu-i aparţine succesul copilului (figura 2.3). 
 

 

Fig. 2.3. Ponderea părinţilor vs. succesul copiilor  
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Conform datelor şi opiniilor, conchidem că părinţii 
conştientizează rolul lor în obţinerea succesului de către copii, 
în raport cu nivelul aşteptărilor lor. Conceptul de succes şcolar, 
conform unor studii în domeniu, este văzut prin notele obţinute la 
evaluările interne ale şcolii şi externe în cadrul testărilor 
naţionale, prin comportamentul loial şi prin starea de bine a 
copiilor. Mai puţin respondenţii cunosc factorii care favorizează 
succesul şcolar şi rolul lor (48 de părinţi). 

Pentru a înţelege motivele acestor părinţi de implicare şi 
neimplicare în viaţa copiilor şi pentru a-şi exprima punctul lor de 
vedere privind factorii ce contribuie la sporirea succesului şcolar 
al copilului au fost întrebaţi De ce depind rezultatele şcolare ale 
copilului? propunându-le 5 variante de răspuns: de capacitatea 
elevului, de competenţa profesională a pedagogilor, de implicarea 
părinţilor, de timpul acordat şi altele. Au răspuns 121 dintre 
121 de părinţi, adică 100%, bifându-se mai multe variante. S-a 
răspuns în felul următor: de capacitatea copilului (68, ceea ce 
constituie 56,2%), de competenţa profesională a pedagogilor  
(57, ceea ce constituie 47,1%) şi de familie (44 ceea ce constituie 
36,3%), de timp (17), iar la alte s-a specificat: de toţi factorii 
nominalizaţi 16 părinţi din 121, de motivaţia elevului 3 dintre 
121 de părinţi şi de starea emoţională un părinte (1) (figura 2.4). 
 

 

Fig. 2.4. Factorii care modelează rezultatele şcolare ale copilului 
 

După cum se vede în diagramă, rezultatele şcolare depind 
în primul rând de capacitatea copilului, în al doilea rând de 
competenţa profesorilor şi apoi de familie. Cu părere de rău 
numai 16 părinţi, ceea ce constituie 13,2%, au menţionat că de 
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toţi factorii nominalizaţi depinde succesul elevilor şi numai 44 din 
121 total părinţi, ceea ce constituie 36,3%, susţin că de ei 
depinde. Faptul că, în majoritate, părinţii cred în capacitatea 
copilului (68, ceea ce constituie 56,2%), competenţa cadrelor 
didactice (57, ceea ce constituie 147,1%) şi factorul de timp 
(17, ceea ce constituie 14%) în obţinerea rezultatelor şcolare 
bune este îngrijorător, deoarece scoate în evidenţă nemotivarea 
părinţilor de a se implica în acest sens.  

Dacă comparăm datele acestea cu datele de la itemul 
anterior (3) observăm că 72 (59,5%) respondenţi/părinţi se 
implică în mare măsură şi foarte mare măsură, deşi cred în rolul 
familiei privind rezultatele şcolare numai 44 din 121 respondenţi. 
Diferenţa raportului 72: 44 de 28 respondenţi denotă că ei cred în 
capacitatea copilului şi competenţa cadrelor didactice şi se 
implică în mare măsură. Dacă calculăm din numărul total de 
respondenţi (121) cu excepţia celor 44 şi 16 care consideră că de 
toţi depinde succesul copiilor, 61 respondenţi cred că succesul 
copilului se datorează factorilor externi, astfel se justifică cifra 
respondenţilor de 61 din datele itemului 2, care nu acordă 
suficient timp copiilor. Cred că de ei depinde succesul copilului şi 
se implică şi invers. Faptul că familia ca factor important şi 
primordial s-a plasat pe locul III (44), accentuează diminuarea 
rolului/ponderii părinţilor în procesul educaţional al copilului. 
Implicarea părinţilor în viaţa copilului ţine de viziunea şi atitudinea 
lor. Părinţii trăiesc reuşita şcolară a copilului ca un sentiment de 
succes, iar nereuşita (randamentul scăzut) ca insucces. Astfel, se 
atestă nevoia de informare şi pedagogizare a părinţilor, de 
schimbare a atitudinii privind conceptul de succes şcolar, a 
factorilor care îl condiţionează şi rolul familiei în acest sens. 
Şcoala şi familia trebuie să formeze un tandem spre binele 
copilului pentru a împărţi şi succesul, şi insuccesul lui.  

Comparând cu studiul realizat de către noi în 2015, 
conchidem că interesul părinţilor faţă de copil şi succesul lui 
şcolar a crescut cu 3,4%, dar totodată, faptul că familia – ca 
factor important şi primordial – s-a plasat pe locul III (44), denotă 
diminuarea rolului/ponderii părinţilor în educarea copilului. Astfel 
se explică nemotivarea părinţilor de a se implica în procesul 
educaţional, considerând decisiv rolul şcolii în educarea copiilor.  
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Răspunsurile părinţilor, scot în evidenţă actorii importanţi în 
formarea personalităţii copilului: elevul–şcoala–familia. Excepţie 
fac cei 17 părinţi care valorifică timpul ca factor al succesului 
şcolar. Astfel, majoritatea părinţilor conştientizează importanţa 
acestor trei actori, dar mai mult sunt văzuţi separat, deşi trebuie 
să fie uniţi în atingerea scopului comun – formarea personalităţii 
capabile să se integreze în societate. Mai persistă dilema cui 
aparţine rolul principal în obţinerea succesului şcolar de către 
elev, deoarece doar 16 dintre 121 părinţi total chestionaţi văd 
conexiunea tuturor factorilor în acest scop. 

În rezultatul analizei cercetărilor privind Ce-i succesul 
şcolar (denumit şi reuşită şcolară) şi factorii ce-l determină?, 
susţinem afirmaţia C. Carmen precum că „succesul şcolar este: 
multilinear, polifuncţional, multideterminat şi strict individualizat” şi 
constă nu numai în obţinerea unui randament superior în 
activitatea instructiv-educativă, la nivelul cerinţelor programelor şi 
al finalităţilor învăţământului”.  

Succesul şcolar se raportează la totalitatea rezultatelor 
elevilor, atât în ceea ce priveşte planul instruirii (nivelul de 
pregătire ştiinţifică, acumularea cunoştinţelor şi formarea 
abilităţilor de aplicare a acestora), cât şi planul dezvoltării 
personale (dezvoltarea capacităţilor intelectuale, formarea unor 
trăsături de personalitate, a interesului şi motivaţiei faţă de 
învăţătură, a capacităţii de a se instrui, de a deveni) 

28
. 

Factorii care modelează succesul şcolar (şi, implicit, 
insuccesul şcolar) sunt de natură individuală (caracteristici ale 
elevului, de natură cognitivă sau noncognitivă), relaţională, legaţi 
de climatul familial, de mediul şcolar sau de ambianţa socială 
generală

29
. Astfel, considerăm că succesul şcolar nu poate fi 

conceput unidimensional, numai prin notele sau calificativele 
obţinute la învăţătura, ci are o dimensiune mult mai largă de 
componente: dezvoltarea motivaţiei, aptitudinilor, inteligenţei şi 
creativităţii, formarea caracterului, pregătirea pentru 
învăţare/muncă/profesie şi dezvoltarea spiritului practic, aplicativ 
şi experimental; integrarea/aplicarea cunoştinţelor în întreg 
conţinutul activităţilor de moment şi pe întreaga durată a vieţii.  
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Tabelul 2.5. Factorii care determină succesul şcolar 

De natură 
individuală 

Relaţională 
Legaţi de climatul 

familial 

Legaţi 
de ambianţa 

şcolară /  
de ambianţa 

socială 
generală 

Cognitivă Noncognitivă  

Nivelul la 
care se 
desfăşoară 
funcţiile şi 
procesele 
sale 
cognitive 
perceptive - 
logice, de 
memorare, 
imaginative, 
verbale, 
acţionale. 

Trăiri 
emoţionale, 
interese, 
motivaţii, 
atitudinea 
faţă de 
şcoală, 
profesori, 
colegi, care 
se pot 
constitui în 
catalizatori 
sau 
inhibitori ai 
factorilor 
cognitivi. 

Se referă la 
inadaptarea 
elevului la 
exigenţele 
ambianţei 
şcolare, la 
rigorile vieţii 
de elev, la 
normele şi 
regulile 
impuse de 
mediul 
şcolar. 

Se referă la 
situaţiile în 
care elevii 
nu 
beneficiază 
de sprijinul 
familiei, 
necesar 
atât la nivel 
intelectual, 
material, 
cât şi 
afectiv. 

Rigiditatea 
ritmurilor de 
învăţare, 
diferenţele 
semnificative 
existente 
între 
profesori şi 
chiar şcoli, 
factori care 
privesc 
natura şi 
nivelul 
exigenţelor 
cognitive 
manifestate 
faţă de elevi, 
tipul 
acţiunilor 
educative, 
mărimea 
clasei de 
elevi, 
eterogenita-
tea clasei, 
stilul didactic 
deficitar, 
deficienţe 
privind 
resursele 
şcolare şi 
manage-
mentul 
general al 
învăţămân-
tului. 
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Evident, rezultatele şcolare depind de toţi factorii expuşi în 
tabelul 2.5 fie de influenţa lor combinată. Familia îndeplineşte, 
prin funcţia sa de socializare cu copilul, un rol nebănuit de 
important în formarea ierarhiei valorilor individuale. Copilul, 
crescut într-un anumit climat afectiv şi intelectual, va asimila mai 
uşor acele valori socio-culturale cu care vine în contact repetat şi 
nemijlocit cu modelele de conduită ale părinţilor.  

În acest context, este de remarcat mesajul cărţii,,Puterea 
părinţilor” de Andriana Mitu „Succesul copilului tău depinde de 
tine”. Părintele trebuie să fie mereu alături de copil pe drumul 
cunoaşterii în rol de ghid, călăuzitor, prieten, dar şi un bun 
ascultător pentru ai oferi sprijinul şi soluţii de moment. Faptul că 
numai 44 părinţi din 121 total înţeleg acest lucru ne cheamă să 
găsim mecanisme de implicare ale părinţilor în viaţa copilului şi a 
şcolii, de îmbunătăţire a relaţiilor şcoală–familie, de ghidare a 
părinţilor privind educaţia copiilor etc.  

I.-O. Pânişoară afirma că „Performanţele şcolare ale unui 
copil sunt rezultatul unui plan de comunicare bine optimizat în 
cadrul triunghiului relaţional profesor–părinte–elev, care dacă 
funcţionează defectuos poate duce la deteriorarea motivaţiei 
pentru şcoală, la note mici, la comportamente nepotrivite şi multe 
altele. În consecinţă, nimic nu trebuie lăsat la întâmplare, iar un 
prim aspect care ar trebui analizat este biasul de 
autoindulgenţă”

30
. 

Biasul de autoindulgenţă, concept prezentat de Zuckerman 
(apud Ciccotti, I.O. Pânişoară), este un raţionament care constă 
în atribuirea succeselor personale unor cauze ce ţin de noi 
(eforturi, competenţe, aptitudini) şi de atribuire a eşecurilor unor 
cauze externe (fatalitatea, incapacitatea colegilor sau membrilor 
din echipă). În cazul educării unui copil, biasul de autoindulgenţă 
este neliniştitor, întrucât în cazul unor rezultate excepţionale 
şcolare ale celui mic, toate verigile triunghiului relaţional îşi alocă 
reuşita: copilul pentru că „este deştept şi a muncit mult”, părintele 
pentru că „a lucrat cu copilul, l-a motivat, este deştept ca 
tatăl/mama” şi profesorul pentru că „a avut o metodă de predare 
excelentă

31
”. Nu la fel se întâmplă în cazul unui eşec. Astfel, 
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https://www.dcnews.ro/2012/09/ce-probleme-poate-avea-copilul-tau-in-primele-zile-de-scoala-vezi-ce-trebuie-sa-faci/
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pentru a nu da vina unul pe altul, triunghiul relaţional profesor–
părinte–elev trebuie să comunice eficient, în egală măsură să 
analizeze profund cauzele succesului şi ale insuccesului copilului, 
să acţioneze realmente uniţi ca parteneri spre binele copilului. 
Parteneriatul şcoală–familie este o soluţie optimă de 
susţinere,ghidare, atât a copiilor pentru a avea succes la şcoală, 
cât şi a părinţilor în educarea copiilor lor. 

La itemul 5 Ce oportunităţi doriţi să Vă ofere şcoala de 
implicare a Dvs. în satisfacerea nevoilor copilului? Au fost 
propuse 5 variante de răspuns: De participare în luarea unor 
decizii de planificare, organizare a educaţiei; De participare la 
şedinţe de informare privind rezultatele şcolare; De participare la 
şedinţe de informare cum să ne educăm corect copilul; De 
implicare în activităţi educaţionale în afara şcolii; De implicare în 
diferite proiecte şi Altele.  

Au răspuns 100% dintre părinţi, bifându-se mai multe 
variante. Rezultatele chestionării le prezentăm în figura 2.5. 
 

 

Fig. 2.5. Oportunităţi de colaborare a şcolii cu familia  



 

75 

Analizând rezultatele în ordinea prioritară, descoperim 
nevoia părinţilor de a li se oferi oportunitatea de participare la 
şedinţe de informare/pedagogizare cum să ne educăm corect 
copilul (58 de părinţi, ceea ce constituie 48%), fapt ce evidenţiază 
rolul şcolii în educarea parentală; în al de părinţi, ceea ce 
constituie 33,8%) şi de implicare în diferite proiecte (36 de părinţi, 
ceea ce constituie 29,7%); iar 32 dintre 121 părinţi îşi doresc 
participarea la luarea unor decizii de planificare, organizare a 
educaţiei şi 21 dintre 121 sunt dispuşi să li se ofere posibilitatea 
de implicare în activităţi educaţionale în afara şcolii. La opţiunea 
Altele – 2 părinţi au menţionat oportunitatea de a asista la ore şi 4 
au specificat că toate variantele sunt bune. 

În baza rezultatelor date putem nega stereotipul precum că 
părinţii sunt interesaţi doar de rezultatele şcolare ale copilului. 
Se atestă un interes sporit al părinţilor de implicare în viaţa şcolii, 
în activităţi şcolare şi extraşcolare, în variate proiecte 
educaţionale şi în luarea unor decizii de planificare, organizare a 
educaţiei copiilor lor. Este bine că 58 de respondenţi din cei 121 
chestionaţi (48%) conştientizează necesitatea de pedagogizare a 
lor, doresc să cunoască cum să-şi educe copilul corect. Potrivit 
rezultatelor, şcoală trebuie să ofere programe/activităţi de 
educare a părinţilor, să identifice nevoile de formare ale părinţilor, 
conţinuturile care ei le solicită, modul de organizare şi timpul de 
desfăşurare a acestor programe de formare. 

La itemul deschis 6 De ce este nevoie ca şcoala şi familia 
să colaboreze mai bine? au răspuns 107 dintre 121 de 
respondenţi/părinţi, ceea ce constituie 88,4% (figura 2.3).  

Faptul că o 100% de respondenţi au optat pentru 
colaborare, denotă că toţi părinţii sunt predispuşi către colaborare 
cu şcoala. Constatăm repetat că familia este motivată să 
colaboreze cu şcoala pentru succesul şcolar al copilului, 
52 (42,9%) din 121 de respondenţi şi pentru a se 
informa/cunoaşte, comunica 23 (19%) – fapt important. Dintre 
răspunsurile părinţilor, distingem preponderent cauze/scopuri de 
a colabora cu şcoala, spre exemplu: să comunicăm pe diferite 
teme; să cunoaştem despre cum să educăm; să evităm 
conflictele şi să rezolvăm problemele; să ne informăm despre 
copilul nostru şi succesele lui; să cunoaştem problemele şcolii; 
să-l sprijinim pe copil; să colaborăm ca el să simtă ajutorul nostru; 
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să nu-l lăsăm singur, doar numai împreună vom avea rezultate 
bune etc.). Privitor la resursele necesare pentru a colabora cu 
şcoala, doar 3 respondenţi au specificat importanţa timpului şi a 
dorinţei lor, fără referire la aspectele financiare sau materiale 
(fapt menţionat de 31 de părinţi în investigaţia realizată în cadrul 
proiectului în anul 2015).  
 

 

Fig. 2.6. Argumente privind colaborarea şcoală–familie 
 

Din răspunsurile respondenţilor se reliefează mecanisme 
de eficientizare a parteneriatului şcoală–familie precum: 
implicarea familiei în diferite activităţi şcolare şi extraşcolare, 
excursii, proiecte educaţionale şi comunitare, şedinţe/dezbateri, 
responsabilizarea părinţilor prin lege. Spre exemplu: să ne 
implice în diferite activităţi, proiecte interesante, să fie grafice ale 
adunărilor de părinţi de perspectivă pe semestru sau anuale 
afişate din timp pentru a ne programa timpul, să se stabilească o 
oră potrivită pentru toţi părinţii, să fie teme interesante pentru noi 
la şedinţe, şedinţele să fie captivante şi atractive cu implicarea 
diferitor specialişti, dar scurte; să ne implice şi pe noi la 
dezbaterea unor teme din cadrul şedinţelor; să nu se reducă 
şedinţa numai la colectarea banilor, să fie o lege care ar obliga 
părintele să vie la şcoală să răspundă pentru copil etc.).  



 

77 

Unii părinţi văd colaborarea pentru a evita conflictele (5) şi 
pentru a avea calitate în educaţie (5), dar, în esenţă, deşi numai 
52 respondenţi specifică direct de ce este nevoie ca familia să 
colaboreze cu şcoala, menţionând pentru succesul copiilor, toţi 
răspund cu acest subînţeles. Astfel, scopul colaborării în viziunea 
părinţilor este succesul copiilor, care credem, este unic şi dorit de 
toţi actanţii educaţionali. Acest scop unic trebuie să fie puntea de 
legătură între şcoală şi părinţi, motivul dominant de implicare a 
părinţilor în viaţa copilului şi a şcolii, momeala pentru participarea 
lor la şedinţe de educare parentală. O soluţie de eficientizare în 
educarea părinţilor ar fi utilizarea metodologiei prin diversificarea 
grupurilor de părinţi. În acest context, menţionăm faptul că un 
parteneriat de succes este atunci când toţi membrii împărtăşesc 
valori comune precum empatie, toleranţă, responsabilitate, 
flexibilitate, încredere etc. 

Chiar şi acele familii, care conştientizează pe deplin 
importanţa implicării proprii în educaţia copilului său, recunosc că 
nu au competenţe parentale suficiente şi necesare pentru a-l 
sprijini pe copil în dezvoltarea propriului potenţial şi solicită teme 
captivante privind cum să-şi educe corect copilul. Astfel, 
distingem nevoia de colaborare, de comunicare, de informare, de 
consiliere, de motivare a părinţilor de a se implica în activităţi 
şcolare şi extraşcolare, cu determinarea timpului oportun.  

La itemul 7 Ce metode de comunicare cu profesorii le 
consideraţi mai eficiente pentru Dvs.? au răspuns toţi 
121 respondenţi, specificând mai multe variante de răspuns 
oferite, precum prin Bileţele, Telefon, Şedinţe cu părinţii, 
Internetul (e-mail, skupe, pagina Web), Întâlniri individuale şi alte 
modalităţi. Rezultatele le prezentăm în figura 2.7. 

Rezultatele denotă preferinţa părinţilor pentru o comunicare 
orală şi nu scrisă. În topul clasificării rezultatelor sunt întâlnirile 
individuale (89) şi şedinţele tradiţionale cu părinţii (70), mai puţin 
se solicită comunicarea prin intermediul internetului (29) şi 
telefonului (27). Apreciem dorinţa părinţilor de a comunica direct 
cu cadrul didactic fie în grup sau personalizat, deoarece este mai 
eficientă, dar în epoca tehnicii moderne, desigur mai funcţională 
şi rapidă devine comunicarea prin reţelele de socializare. Cauze 
că nu prea se optează pentru comunicarea prin reţele de 
telefonie şi internet credem că sunt multe: lipsa lor, competenţe 
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superficiale etc., dar cu certitudine menţionăm avantajele 
comunicării directe, care presupune contacte personale 
nemijlocite şi interactive între fiinţe umane, în care nu numai 
cuvântul are valoare. Menţionăm dorinţa respondenţilor de 
comunicare personalizată. 
 

 

Fig. 2.7. Metode de comunicare a cadrelor didactice cu părinţii 
 

În temeiul rezultatelor propunem cadrelor didactice 
utilizarea variatelor metode şi tehnici de comunicare cu părinţii în 
dependenţă de scop, luând în consideraţie cerinţele lor. 

La itemul 8 Dacă aţi dori ca întâlnirile să fie mai dese cu 
profesorii? Au răspuns 116 din 121 respondenţi/părinţi, ceea ce 
constituie 95,9%. Din ei afirmativ – 86 (74,3%) de respondenţi, iar 
30 (24,7%) nu şi-ar dori întâlniri mai dese cu profesorii. De aici 
reiese repetat interesul sporit al părinţilor faţă de copil, deşi 
realitatea este alta. Cei 30 respondenţi care au răspuns „nu”, fiind 
solicitaţi să motiveze de ce nu doresc întâlniri mai dese cu 
profesorii (din ei au motivat numai 18) au menţionat: lipsă de timp 
(7), e suficient aşa cum este o dată în semestru (3), suntem 
colegi şi ne întâlnim des (2), la nevoie (2), nu trebuie deranjaţi 
profesorii şi aşa au de lucru peste cap (2) şi subiecte mai clare şi 
care ne interesează (2).  

Deşi un procent foarte mic de respondenţi au specificat 
modul de organizare, tematica şedinţelor, considerăm important 
şi propunem cadrelor didactice investigarea nevoilor de formare 
şi de interes a părinţilor. Oportunitatea şi atractivitatea şedinţelor 
va spori implicarea părinţilor. 
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La itemul 9 Ce vă împiedică să relaţionaţi mai des cu 
profesorii? au răspuns 119 din 121 total respondenţi. Rezultatele 
le prezentăm în figura 2.8. 
 

 

Fig. 2.8. Bariere în colaborarea şcoală–familie 
 

După cum observăm în diagramă variabilele la variantele 
de răspuns sunt de la 7 până la 31 de respondenţi, nu ating nici 
50%, adică nu se atestă o barieră dominantă. Impedimentele în 
colaborarea cadrelor didactice cu părinţii vizează în egală măsură 
ambii factori. Bariere create de şcoala: cerinţe exagerate, nu se 
iau în consideraţie opiniile părinţilor şi lipsa noutăţii la şedinţe şi 
din partea părinţilor: lipsa resurselor, lipsa de încredere în sine că 
pot fi de folos şi simt un disconfort psihologic. Bariere cu un 
procent mai sporit sunt: lipsa resurselor, disconfortul pedagogic şi 
faptul că nu se iau opiniile în consideraţie. Deşi procentul e mic la 
unele bariere: lipsa noutăţii, cerinţe exagerate, lipsa de încredere 
în sine, disconfortul psihologic,alarma este mare, deoarece 
scoate în evidenţă mediul nefavorabil de colaborare. Faptul că cei 
119, cu excepţia a 7 respondenţi care la alte întrebări au 
menţionat – nu sunt bariere, denotă,în majoritate, prezenţa 
acestora în colaborarea părinţilor cu profesorii.  
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La itemul deschis 10 Ce propuneţi pentru o mai bună 
colaborare a Dvs. cu şcoala? au răspuns 84 din 121 total 
respondenţi, ceea ce constituie 69,4%. 29 nu au răspuns, iar 8 au 
motivat că totul este bine. Unii respondenţi au propus mai multe 
variante. Am diversificat răspunsurile în dependenţă de factorii 
responsabili de colaborare, după cum se vede în tabelul 2.6. 
 

Tabelul 2.6. Propuneri pentru colaborarea şcoală–familie 

Propuneri 
Ce vizează 

şcoala 
Ce vizează 

familia 

Colaborare la general fără 
specificări 

22 22 

Comunicare mai bună 14 14 

Receptivitate  3  

Transparenţă în activitate şi 
plănuire 

7  

Cadre profesioniste, înţelegătoare, 
omenoase 

13  

Obiectivitate şi egalitate de şanse 7  

Consilierea părinţilor 19  

Accent pe nevoi 4  

Condiţii sanitaro-igienice 29  

Sistem video, site 2  

Grafic de perspectivă a şedinţelor 
cu participarea diferitor specialişti, 
inclusiv din alte domenii: sănătate, 
protecţia copiilor etc. 

5  

Implicare în proiecte, activităţi de 
diferit ordin 

29 9 

Program normal, mai puţine obiecte 
şi conţinuturi uşoare 

11  

Mai multe opţionale 2  

Fără înlocuirea orelor de către alţi 
profesori 

2  

Motivaţie/dorinţă/insistenţă  8 

Timp  2 
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Comparând numărul de propuneri din partea respondenţilor 
care vizează şcoala şi care vizează familia este vizibilă o 
disonanţă mare. Familia are cu mult mai multe cerinţe faţă de 
şcoală şi nu se consideră în egală măsură responsabilă de 
educaţia copilului. Am plasat în egală măsură aspectele de 
colaborare şi comunicare deoarece este inevitabilă prezenţa 
ambilor părţi, dar vrem să menţionăm că nici la aceste propuneri 
nu s-a accentuat responsabilitatea familiei, astfel constatăm 
necesitatea de informare şi formare a părinţilor privind 
responsabilitatea, atribuţiile/obligaţiunile nemijlocite, stipulate prin 
lege, a părinţilor.  

Conceptul de colaborare înseamnă participare, alături de 
alte persoane, în cazul nostru, părinţii alături de cadrele didactice, 
ca parteneri, care au interese comune, acţionează asumat prin 
valorificarea tuturor resurselor de care dispun, pentru atingerea 
unor scopuri comune. 

Pentru a avea un parteneriat autentic şi constructiv se 
recomandă:  

• să se identifice interesele comune ale partenerilor; 
• să se bazeze pe încredere, implicare necondiţionată şi 

permanentă, conform regulilor şi responsabilităţilor 
asumate;  

• să se obţină o comunicare autentică/deschisă şi 
permanentă între parteneri;  

• să se deruleze activităţile vizate transparent;  
• să-şi asume partenerii deciziile luate prin consens.  

 
2.6. Percepţii privind eficientizarea 

parteneriatelor în educaţie în vederea 
asigurării continuităţii grădiniţă–şcoală  

Studiul a scos în evidenţă că părinţii foarte rar îşi exprimă 
ideile şi preocupările despre procesul de tranziţie a copilului de la 
grădiniţă la şcoală, deoarece ei consideră că „educatorii cunosc 
mai bine cum să pregătească copiii pentru şcoală” 
(DFG_părinţi_Pănăşeşti) sau sunt situaţii când părinţii vorbesc 
despre faptul că nimeni nu le solicită opinia şi nici nu pun întrebări 



 

82 

„cu educatorul în genere nu vorbesc, doar dacă vrea ceva să îmi 
spună, eu îl ascult. Eu nu pun întrebări” (IIA_părinte_Susleni).  

Părinţii consideră că rolul cadrelor didactice la etapa 
tranziţiei copilului de la grădiniţă la şcoală este definitoriu. 
„Educatorii trebuie să pregătească copilul de şcoală, să lucreze 
cu copiii. În grupa pregătitoare s-a trecut de la joc la scris şi la 
învăţat. Copiii mai puţin se joacă şi mai mult învaţă, este 
important acest lucru. Ştiu că în unele ţări totul se învaţă prin joc, 
dar nu sunt sigură că şi la noi va merge aceasta, dacă nu se 
aplică, înseamnă că mai greu merge” (IIA_părinte_Pănăşeşti). 

„Eu cred că rolul cel mai important la această etapă de 
trecere îl are cadrul didactic de la şcoală. Este foarte important ca 
profesorul de la şcoală să nu dea foarte multe teme pentru acasă 
din primele zile de frecvenţă. Copilul are nevoie de o perioadă de 
adaptare şi această perioadă trebuie să fie lentă, treptată, iar 
copiii să nu fie încărcaţi cu temele pentru acasă. Trecerea de la 
grădiniţă la şcoală trebuie să fie realizată treptat, fără sarcini prea 
multe şi fără presiuni asupra copilului” (IIA_părinte_Anenii Noi). 

Părinţii au evidenţiat că educatorii pentru ca să sprijine 
eficient copiii în procesul de tranziţie de la grădiniţă la şcoală 
trebuie să răspundă cerinţelor particulare ale fiecărui copil 
„educatorii trebuie să cunoască necesităţile fiecărui copil şi să 
răspundă acestor necesităţi” (IIA_părinte_Pănăşeşti). Totodată, 
studiul atestă că la această etapă este foarte important ca 
educatorii să lucreze individual cu copiii: „ar fi foarte bine dacă 
educatorii s-ar ocupa mai mult cu fiecare copil, le-ar acorda mai 
multă atenţie, însă cred că nu reuşesc, deoarece sunt mulţi copii 
în grupă” (IIA_părinte_Pănăşeşti). Educatorii ca să asigure 
tranziţia cu succes a copiilor de la grădiniţă la şcoală „au nevoie 
de materiale didactice şi de susţinerea părinţilor în pregătirea 
copiilor pentru şcoală, contează foarte mult atitudinea noastră. 
Unii educatori se gândesc că dacă părintelui nu îi pasă de copil, 
de ce ar trebui să îşi bată ea capul pentru acest copil?” 
(DFG_părinţi_Măgdăceşti). 
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Probleme, temeri şi speranţe ale părinţilor privind 
tranziţia copilului de la grădiniţă la şcoală 

Studiul reflectă că cel mai frecvent părinţii copiilor 
preşcolari se îngrijorează că copiii lor nu vor face faţă 
programului dificil şi foarte încărcat: „eu ca părinte sunt îngrijorat 
că degrabă copilul meu va merge la şcoală şi nu va face faţă, 
deoarece programa este foarte încărcată, chiar din primele zile 
de şcoală copiii primesc însărcinări complicate” 
(IIA_părinte_Anenii Noi). 

„În şcoală copiii au un program foarte încărcat şi este foarte 
greu. Un copil de cl. I chiar a doua zi primeşte ca sarcină să 
înveţe o poezie de 4 strofe. Deci, practic din start şcoala sperie 
copilul cu teme pentru acasă” (IIA_părinte_Anenii Noi).  

O altă temere / îngrijorare expusă de către părinţi se referă 
la adaptarea copilului la un mediu nou: „cea mai mare preocupare 
pentru mine şi familia mea este cum copilul se va adapta în 
şcoală, cum o să comunice, cum o să se încadreze în şcoală, 
alături de ceilalţi copii” (IIA_părinte_Pănăşeşti). 

Speranţele părinţilor privind tranziţia copilului de la grădiniţă 
la şcoală ţin în special de starea de bine a copilului şi de faptul ca 
copilul să îndrăgească şcoala, ca şcoala să fie un mediu 
prietenos şi prielnic de dezvoltare pentru copil: „aş vrea foarte 
mult atunci când copilul meu va începe să frecventeze şcoala să 
nu zică „Vreau înapoi la grădiniţă!”, dar să spună „Vreau la 
şcoală!” (IIA_părinte_Anenii Noi). 
 

Suportul de care beneficiază copilul cu CES în 
grădiniţă/ în şcoală 

Studiul atestă că în instituţiile de învăţământ preşcolar, 
serviciile de suport nu sunt dezvoltate, iar copiii preşcolari cu 
CES nu beneficiază de servicii adiţionale:  

 „Copilul meu nu beneficiază de un ajutor special. Ar fi 
bine dacă la şcoală ar fi un cadru didactic de sprijin, 
care să se ocupe individual cu el. După câte cunosc în 
şcoala noastră nu avem aşa serviciu, dar sper că la anul 
va fi dezvoltat” (IIA_părinte_Pănăşeşti). 

 „Copilul meu beneficiază de acelaşi servicii ca şi ceilalţi 
copii, deşi cred că ar avea nevoie de mai multă atenţie 
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şi ajutor, deoarece are probleme de comunicare” 
(IIA_părinte_Pănăşeşeti). 

În unele instituţii de învăţământ general funcţionează centre 
de resurse pentru educaţia incluzivă şi cadre didactice de 
sprijin

32
. Participanţii la DFG au menţionat despre existenţa 

acestor servicii în şcoli, însă într-un context negativ: „Copilul meu 
este în cl. I şi nu poate bine citi şi scrie, de aceea au trimis-o la 
centru de resurse, dare eu nu sunt de acord. Eu am fost la medic 
şi ştiu că copilul e sănătos. Da, ea a rămas în urmă cu învăţătura, 
dar asta nu înseamnă că trebuie să o pună într-o grupă specială” 
(DFG_părinte_Măgdăceşti). 

Studiul permite să concluzionăm următoarele:  

 În opinia părinţilor incluziunea educaţională a copiilor cu 
CES în instituţiile de învăţământ este foarte importantă, 
deoarece, în primul rând, se asigură respectarea 
dreptului la educaţie pentru toţi copiii, iar în al doilea 
rând, copiii cu dezvoltare tipică devin mai toleranţi şi 
acceptă mai uşor diferenţele de la o vârstă mai mică; 

 Părinţii au accentuat importanţa de a fi susţinuţi de către 
cadrele didactice şi personalul instituţiei educaţionale în 
asigurarea incluziunii educaţionale a copiilor şi 
adaptarea la noul mediu; 

 Părinţii foarte rar îşi exprimă ideile şi preocupările 
despre procesul de tranziţie a copilului de la grădiniţă la 
şcoală şi întâmpină dificultăţi în identificarea 
necesităţilor propriilor copii; 

 Părinţii consideră că în procesul de incluziune este 
necesar ca copiii cu CES să fie abordaţi individual, în 
special să se pună accentul pe formarea abilităţilor de 
autonomie personală şi regulile de comunicare şi 
comportament în grup, ca să asimileze cunoştinţele şi 
abilităţile necesare adaptării sociale; 

 Părinţii copiilor preşcolari consideră că pregătirea 
copilului pentru şcoală nu se referă la a-l învăţa pe 

                                                           
32

 Notă: Conform datelor CRAP, în Republica Moldova sunt 600 cadre 
didactice de sprijin, iar în instituţiile de învăţământ din ţară au fost create 
962 centre de resurse pentru educaţia incluzivă, ceea ce a permis ca 
10426 de copii cu CES să fie integraţi în instituţiile de învăţământ 
general. 
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acesta să scrie, să citească sau să socotească mai 
devreme, ci presupune a-l pregăti pentru o nouă 
modalitate de dobândire a unor cunoştinţe şi experienţe, 
a-l ajuta să atingă o stare de disponibilitate pentru 
activitatea de învăţare, stare psihologică pozitivă 
necesară momentului de debut şcolar; 

 Incluziunea copiilor cu CES este importantă, dar este 
necesar de dezvoltat servicii educaţionale de sprijin şi 
de pregătit mediul pentru ca aceşti copii să fie acceptaţi; 

 Practicile de incluziune a copiilor cu CES privind 
îngrijirea/suportul/educaţia în instituţiile preşcolare sunt 
sporadice, iar educatorii, în opinia părinţilor, nu sunt 
suficient de pregătiţi ca să răspundă necesităţilor copiilor 
cu CES; 

 Studiul reflectă că cel mai frecvent părinţii copiilor 
preşcolari se îngrijorează că copiii lor nu vor face faţă 
programului dificil şi foarte încărcat; 

 Un element important al tranziţiei grădiniţă–şcoală este 
adaptarea şcolară, ca proces de echilibrare între 
asimilarea cerinţelor şcolare şi acomodarea la acestea, 
proces care îl solicită pe copil pe toate direcţiile sale de 
dezvoltare şi care vizează gradul de concordanţă între 
nivelul de dezvoltare a copilului şi viitoarele cerinţe 
şcolare. 
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Capitolul III. 

MECANISME ŞI METODOLOGII 
DE IMPLICARE A COMUNITĂŢII ŞI FAMILIEI 
ÎN ASIGURAREA CALITĂŢI ÎN EDUCAŢIE 
 

3.1. Mecanisme de implicare a comunităţii şi  
a familiei pentru îmbunătăţirea calităţii 
organizării şi funcţionării unităţilor de 
învăţământ  

Puţinele studii şi cercetări din domeniul implicării 
comunităţii în educaţie explică termenul responsabilitatea 
comunităţilor drept capacitatea acestora de a mobiliza şi 
responsabiliza autorităţile, finanţatorii şi furnizorii de servicii 
pentru ca aceştia să contribuie la oferirea şi crearea de 
oportunităţi educaţionale pentru toţi copiii. 

Comunitatea este definită în Dicţionarul Explicativ al Limbii 
Române

33
 ca un grup de oameni cu interese, credinţe sau norme 

de viaţă comune, totalitatea locuitorilor unei localităţi, ai unei ţări, 
totalitatea celor care trăiesc în acelaşi loc şi au aceleaşi obiceiuri, 
aceleaşi norme de viaţă etc. 

Şcoala este o instituţie publică puternică, cu autoritate în 
comunitate, care, prin statutul ei, prin competenţele resurselor 
umane implicate în procesul educaţional, poate deveni 
promotorul parteneriatului cu comunitatea. În realizarea 
obiectivelor educaţionale şi asigurarea bunei funcţionalităţi ale 
şcolii parteneriatul şcoală–comunitate este o condiţie primordială. 
La rândul ei, şcoala este chemată să se adapteze la nevoile 
comunităţii şi să ofere servicii educaţionale membrilor comunităţii, 
în special familiilor cu copii, în beneficiul copilului şi comunităţii. 

La modul practic, crearea/consolidarea parteneriatului 
şcoală-comunitate se va realiza prin asigurarea următoarelor 
elemente de bază:  
1. O echipă comună, constituită din reprezentanţii şcolii şi ai 

comunităţii. Este esenţial ca oameni concreţi să se ocupe de 
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lucruri concrete. Conducerea şcolii (directorul sau unul din 
directorii adjuncţi), reprezentanţii serviciilor comunitare, ai 
părinţilor şi elevilor se vor regăsi în această echipă care se va 
ocupa de planificare, coordonarea implementării şi evaluarea 
derulării parteneriatului.  

2. Un cadru de identificare a necesităţilor de acţiune şi de 
evaluare a rezultatelor obţinute. Anticipat încheierii unui 
Acord de parteneriat, se va realiza evaluarea necesităţilor 
pentru a constata domeniile, aspectele care necesită 
implicarea tuturor părţilor. Necesităţile constatate se vor 
formula în obiective de acţiune. Acordul de parteneriat (scris 
sau agreat oral) se va concentra pe identificarea resurselor 
comunitare ce pot fi orientate spre soluţionarea problemelor 
existente. 

3. O persoana (din şcoală sau din primărie) desemnată 
pentru coordonarea parteneriatului şcoală-comunitate. 
Coordonarea este necesară pentru a menţine comunicarea şi 
colaborarea eficientă între părţi (echipa de conducere, 
furnizorii de servicii, personalul şcolii, părinţii, alţi membri ai 
comunităţii).  

4. Aşteptări clare şi responsabilităţi comune pentru şcoală şi 
comunitate. Deşi în procesul de încheiere şi derulare a 
parteneriatelor rolurile şi responsabilităţile vor fi delimitate între 
personalul şcolii şi membrii comunităţii, responsabilitatea 
pentru realizarea obiectivelor va fi comună şi va fi împărtăşită 
de către toţi cei implicaţi.  

5. Servicii comunitare de calitate care constituie resurse 
pentru şcoală. Serviciile specializate comunitare vor contribui, 
prin cunoştinţele, experienţa şi intervenţiile lor, la consolidarea 
şcolii ca instituţie, la asigurarea bunăstării şi dezvoltării copiilor 
şi la ameliorarea rezultatelor lor şcolare. 
Cumularea/conjugarea resurselor disponibile în şcoală şi în 
comunitate consolidează şi îmbunătăţeşte eficienţa 
parteneriatului şcoală-comunitate. 

6. Dezvoltarea profesională continuă a părţilor. Formarea 
profesională continuă, inclusiv pe aspecte ce fac obiectul 
parteneriatului, este importantă pentru realizarea efectivă a 
obiectivelor propuse. Şedinţele organizate cu o anumită 
regularitate între personalul şcolii şi membrii comunităţii vor fi 
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dovada faptului că există conexiune, comunicare, că relaţiile 
se bazează pe încredere, pe o retorică şi viziuni comune şi pe 
plus-valoarea care poate fi oferită în cadrul parteneriatului 
şcoală-comunitate.  

7. Un plan detaliat şi concret pentru sustenabilitate pe 
termen lung. Planificarea pentru un parteneriat de succes şi 
durabil este esenţială încă de la început. Planificarea va viza, 
inclusiv, aspectele financiare. Este necesar şi important să se 
reflecte în plan fluxuri diversificate de resurse comunitare 
direcţionate spre consolidarea şcolii, iar prin aceasta – spre 
dezvoltarea copiilor. 

8. Evaluarea periodică a eficienţei parteneriatului. Evaluările 
printr-o varietate de forme/ modalităţi/măsuri sunt definitorii 
pentru asigurarea demersului partenerial. Evaluările vor 
furniza feedbackul necesar privind eficienţa şi eficacitatea 
parteneriatului, nivelul de realizare a obiectivelor, ajustările 
sau corectările necesare, după caz. 

9. Un plan de comunicare/ de diseminare a progreselor, 
eficacităţii şi rezultatelor finale în cadrul parteneriatului. 
Este foarte importantă aducerea la cunoştinţa membrilor 
comunităţii, opiniei publice progreselor şi provocărilor în 
implementarea parteneriatului, pentru a scoate în evidenţă 
beneficiile colaborării şi modalităţile de depăşire, în comun, a 
provocărilor ce ţin de realizarea obiectivelor educaţiei. 

Evident, lucrurile nu se vor întâmpla de la sine: este nevoie 
de multă muncă şi comunicare în ambele sensuri. Realitatea şi 
felul în care decurg lucrurile la nivel comunitar ne sugerează 
ideea că leadership-ul în aceste procese îi revine, în mare parte, 
şcolii. Sunt rarisime, ba chiar unice cazurile când primarii, 
autorităţile locale, membrii comunităţii manifestă, din proprie 
iniţiativă, interes de participare şi implicare efectivă în educaţie. 

Totuşi, membrii comunităţii, inclusiv părinţii, vor fi mai 
predispuşi spre implicare atunci când:  

 vor înţelege de ce ar trebui să se implice; 

 se vor percepe capabili de a contribui efectiv la viaţa şcolii; 

 se vor simţi bineveniţi şi utili în procesele/activităţile 
şcolare. 

Precondiţiile de mai sus pot fi asigurate dacă şcoala va 
convinge autorităţile şi, de comun acord, vor colabora şi vor 
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realiza obiectivele pro-educaţie. Drept strategii de succes şi de 
responsabilizare a părţilor în acest sens vor fi:  

 Politicile instituţionale (documente scrise), care conţin 
prevederi explicite referitoare la dezvoltarea şi menţinerea 
parteneriatelor cu familia şi comunitatea în scopul realizării 
obiectivelor educaţionale. 

 Comunicarea, care se realizează în dublu sens: şcoală–
familie şi familie-şcoală, şcoală-comunitate şi comunitate–
şcoală şi chiar în triplu sens: şcoală–familie–comunitate 
sau comunitate–familie–şcoală. Comunicarea este 
încurajată şi se desfăşoară regulat, astfel încât partenerii 
se simt liberi să înainteze idei şi propuneri pentru 
îmbunătăţirea calităţi educaţiei. 

 Abordarea partenerială, care presupune că relaţia de 
parteneriat se bazează pe încredere şi pe respect reciproc, 
se derulează în baza unor planuri comune pentru 
realizarea obiectivelor comune. 

 Evaluarea derulării proceselor, care este necesară şi 
importantă pentru obţinerea feedbackului privind activităţile 
realizate. 

Implicarea comunităţii în viaţa şcolii poate genera 
numeroase beneficii şi premise pentru îmbunătăţirea calităţii 
organizării şi funcţionării unităţilor de învăţământ şi viceversa. 
Astfel, parteneriatele pot să influenţeze derularea unor procese 
pozitive, cu impact benefic asupra părţilor, şi este mult mai 
probabil că:  

 şcoala va răspunde în faţa comunităţii pentru calitatea 
serviciilor furnizate şi va încuraja comunitatea să participe; 

 comunitatea va răspunde în faţa şcolii pentru suportul 
acordat/neacordat şi aceasta va ridica, implicit, gradul de 
participare a comunităţii; 

 personalul de conducere şi cel didactic vor fi responsabili în 
faţa şcolii şi a comunităţii de calitatea prestaţiei sale; 

 membrii comunităţii (inclusiv liderii locali) vor fi mobilizaţi, 
încurajaţi şi interesaţi să participe în activităţi pro-
educaţionale 

 membrii comunităţii vor avea oportunitatea să îşi anunţe 
aşteptările pro-educaţie şi să proiecteze, împreună cu 
şcoala, soluţiile adecvate la nivel local; 
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 membrii comunităţii vor pleda în mod activ, alături de 
şcoală, pentru cauze educaţionale care afectează, direct 
sau indirect, comunitatea; 

 strategiile şcolii vor fi parte a strategiilor de dezvoltare 
comunitară şi toată comunitatea va participa la realizarea 
acestora prin modalităţi constructive adecvate.  

Impactul parteneriatelor între şcoală şi comunitate se poate 
materializa în diverse forme:  

 Îmbunătăţirea conducerii şcolii şi prestaţiei personalului; 

 Creşterea calităţii programelor şi adecvarea acestora la 
necesităţile şi potenţialul copiilor; 

 Îmbunătăţirea procesului de predare-învăţare; 

 Identificarea resurselor pentru activităţile post-program 
şcolar (after school); 

 Modernizarea infrastructurii şcolare şi dotărilor; 

 Creşterea capitalului social şi politic al autorităţilor implicate 
etc.  

Realizarea cu succes a parteneriatului şcoală–comunitate 
are beneficii evidente pentru toate părţile implicate. 
 

Tabelul 3.1. Beneficii ale parteneriatului educaţional 

Pentru copii:  
Pentru 
părinţi:  

Pentru 
comunitate:  

Pentru 
şcoală:  

 dezvoltarea 
atitudinilor 
pozitive faţă 
de şcoală; 

 adaptarea 
mai uşoară 
în mediul 
şcolar; 

 creşterea 
performan-
ţelor 
academice; 

 formarea 
abilităţilor 
sociale, de 
relaţionare şi 

 responsabi-
lizare şi 
participarea 
efectivă la 
educaţia 
copiilor; 

 sentimentul 
participării la 
un proces 
important; 

 siguranţa în 
ceea ce fac 
şi creşterea 
respectului 
de sine; 

 formarea 

 responsabi-
lizare şi 
perceperea 
şcolii ca 
parte 
integrantă a 
comunităţii; 

 informare 
constantă şi 
obiectivă 
referitor la 
viaţa şcolii; 

 o mai bună 
cunoaştere a 
copiilor şi 
familiilor, a 

 responsabi-
lizare în 
contextul 
relaţiei 
directe cu 
părinţii şi 
comunitatea; 

 o mai bună 
cunoaştere a 
copiilor şi 
familiilor lor; 

 obţinere de 
ajutor din 
contul 
implicării şi 
sprijinului 
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compor-
tament 
adecvat 
contextelor; 

 identificarea 
similarită-
ţilor între 
mediul 
familial şi cel 
şcolar etc.  

unei viziuni 
corecte şi 
obiective 
despre 
şcoală şi 
profesori 

necesităţilor 
lor; 

 sprijinirea 
şcolii în 
diverse 
activităţi şi 
asigurarea 
coeziunii 
sociale la 
nivel 
comunitar. 

oferit de 
familii şi 
comunitate; 

 consolidarea 
poziţiei de 
actant de 
bază în 
asigurarea 
coeziunii 
sociale în 
comunitate. 

 

Deşi beneficiile implicării familiilor în educaţia copiilor sunt 
numeroase şi evidente, participarea părinţilor şi comunităţii este 
încă extrem de redusă. Motivele care determină această situaţie 
pot fi rezumate la următoarele:  

 Personalul din şcoli este format insuficient pentru 
activitatea cu părinţii şi implicarea comunităţii; 

 Personalul didactic este îngrijorat de faptul că implicarea 
tot mai crescândă a familiei şi membrilor comunităţii va 
adăuga sarcini noi la cele (multe) deja existente; 

 Personalul didactic percepe implicarea impetuoasă a 
familiei şi a comunităţii ca proces care le-ar afecta 
autoritatea şi le-ar diminua rolul/puterea în luarea 
deciziilor; 

 Familiile şi membrii comunităţii nu sunt suficient 
informaţi cât de departe ar putea merge în a face 
sugestii, propuneri de îmbunătăţire a organizării şcolare 
şi procesului educaţional (de cele mai dese ori, aceştia 
cred că propunerile lor vor deranja şcoala şi se vor lăsa 
cu pedepse asupra copiilor lor!). 

Un rol aparte, distinct, îl au parteneriatele în scopul 
promovării incluziunii educaţionale, a culturii incluzive în general. 
Programele de succes în acest sens valorifică strategii care 
extind înţelegerea tradiţională a conceptului de familie şi a 
conexiunilor comunitare cu şcolile ce promovează o cultură 
incluzivă cuprinzătoare, ce salută şi încurajează participarea 
tuturor părţilor implicate. Aceste intenţii şi eforturi profund umane 
depind, în mare măsură, de modul în care procesele 
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locale/şcolare sunt planificate, implementate şi evaluate. 
Intervenţiile de succes sunt asigurate doar cu condiţia creării unor 
echipe de promovare care să reunească reprezentanţii tuturor 
părţilor interesate: şcoală, personal, copii, familii, membri ai 
comunităţii. Pentru a reuşi, subiecţii menţionaţi se vor coaliza în 
vederea stabilirii cerinţelor speciale ale copiilor şi identificării 
resurselor (şcolare, familiale, comunitare) disponibile şi adecvate 
pentru abordarea necesităţilor constatate. Cerinţele copiilor 
trebuie abordate din diferite perspective (educaţională, socială, 
medicală etc.) şi la fiecare etapă de intervenţie în scopul 
satisfacerii cerinţelor trebuie atraşi un spectru larg de specialişti. 
În proces, iarăşi, şcoala va deţine leadership-ul şi îi va ajuta pe 
toţi actanţii să îmbrăţişeze ideea şi filozofia incluziunii şi să 
promoveze cultura incluzivă prin realizarea următoarelor:  

 Concentrarea eforturilor pe dezvoltarea relaţiilor bazate 
pe încredere şi respect cu familia şi membrii comunităţii 
care promovează parteneriate semnificate în sprijinul 
educaţiei. 

 Promovarea ideii echităţii şi implicării tuturor subiecţilor 
în procesul de luare a deciziilor. Membrii familiilor sunt 
invitaţi să participe, de la egal la egal cu personalul 
şcolii, în planificare, implementare, evaluare. 

 Edificarea conexiunilor durabile între şcoli şi 
organizaţiile/serviciile comunitare. Serviciile de la nivel 
local pot organiza în şcoală activităţi care să încurajeze 
învăţarea, participarea şi performanţa şcolară. 

Această listă poate fi continuată cu mult mai multe exemple 
de activităţi care contribuie la promovarea educaţiei incluzive şi a 
incluziunii ca filozofie şi proces. 

În cazul incluziunii copiilor cu cerinţe speciale, implicarea 
familiilor şi comunităţii în viaţa şcolii capătă semnificaţii distincte 
şi urmăreşte, înainte de toate, asigurarea bunăstării şi dezvoltării 
plenare, armonioase a copiilor. Sunt câteva aspecte de bază 
relevate în acest sens (tabelul 3.2). 
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Tabelul 3.2. Avantaje ale implicării familiilor şi comunităţii 
în viaţa şcolii 

Nr. 
crt. 

Rezultate / 
Finalităţi 

Indicatori de evaluare a implicării 
familiei şi comunităţii în asigurarea 

bunăstării copilului 

1.  Copiii/elevii sunt 
sănătoşi 

 Toţi copiii din comunitate sunt în 
evidenţa medicului/medicilor de familie 
şi, în funcţie de necesitate, în evidenţa 
şi asistenţa medicilor specialişti / de 
profil. 

 Toţi copiii sunt antrenaţi în activităţi 
fizice zilnice de întremare a sănătăţii.  

2.  Copiii/elevii sunt 
în siguranţă la 
şcoală şi în 
comunitate 

 Toţi copiii beneficiază de serviciile 
comunitare (universale şi speciale) 
responsabile de asigurarea vieţii şi 
sănătăţii lor. 

 Serviciile comunitare asigură 
deplasarea/drumul în siguranţă spre şi 
dinspre instituţia de învăţământ şi pe 
întreg teritoriul comunităţii. 

 Instituţiile de învăţământ din 
comunitate au aprobate şi aplică 
politici instituţionale privind securitatea 
copiilor.  

 Cazurile de abuz, neglijare, violenţă 
asupra copiilor sunt raportate şi 
gestionate în conformitate cu 
mecanismele stabilite legal. 

3.  Copiii/elevii sunt 
protejaţi 

 Autorităţile locale şi instituţiile 
comunitate identifică şi duc evidenţa 
constantă a copiilor în situaţie de risc, 
care necesită protecţie specială. 

 Copiii cu cerinţe speciale şi copiii în 
situaţie de risc sunt identificaţi de 
timpuriu şi asistaţi în conformitate cu 
necesităţile lor. 

 Copiii din familii în situaţie de risc sunt 
monitorizaţi continuu de specialiştii de 
nivel local (protecţia copilului, asistenţa 
socială, medicină). 

4.  Toţi copiii au 
acces la 

 Comunitatea deţine evidenţe clare, 
precise şi obiective privind copiii din 
localitate pe diferiţi indicatori (vârstă, 
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serviciile 
educaţionale din 
comunitate şi la 
alte resurse 
necesare 
dezvoltării lor 
plenare 

statut juridic, situaţia familială etc.). 
 Autorităţile asigură accesul tuturor 
copiilor din localitate la servicii 
educaţionale conform vârstei. 

 Copiii cu cerinţe speciale au acces la 
servicii conexe de ajutor social, sprijin 
familial, reabilitare şi altele. 

 Copiii cu cerinţe speciale beneficiază 
de prestaţiile sociale conform legislaţiei 
în vigoare. 

5.  Familiile sunt 
implicate în 
educarea 
copiilor  

 Familiile/părinţii copiilor participă la 
evenimentele organizate la nivelul 
instituţiilor de învăţământ.  

 Familiile/părinţii participă la şedinţele în 
format restrâns în cadrul cărora se 
examinează situaţia copiilor lor. 

 Familiile/părinţii au dreptul şi participă 
la luarea deciziilor care vizează situaţia 
copiilor lor. 

 Părinţii sunt parte a procesului de 
planificare şi acordare a asistenţei 
educaţionale individualizate, oferă 
şcolii informaţii privind copilul şi 
manifestările lui în context familial. 

 Părinţii/familia sprijină copilul în 
activităţile educaţionale realizate în 
cadrul familial. 

6.  Familiile şi 
comunitatea 
sprijină 
şcoala/instituţiile 
de învăţământ 
din comunitate 

 Conducătorii instituţiilor de învăţământ 
din localitate sunt membri ai organelor 
de conducere ale comunităţii şi ai 
consiliilor/comisiilor locale în 
problemele protecţiei copiilor. 

 Autorităţile locale deleagă 
reprezentanţii săi în organele de 
conducere şi consultative ale 
instituţiilor de învăţământ. 

 Conducerea instituţiilor de învăţământ 
prezintă, periodic, comunităţii (inclusiv 
familiilor copiilor) informaţii privind 
situaţia din instituţii şi problemele cu 
care se confruntă acestea pe diverse 
aspecte. 
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 Autorităţile locale, în comun cu 
serviciile comunitare şi părinţii copiilor, 
dezvoltă strategii de sprijinire a 
instituţiilor de învăţământ în 
soluţionarea problemelor cu care se 
confruntă acestea. 

 

Constatăm, aşadar, că problematica parteneriatelor 
educaţionale este foarte importantă şi iminentă pentru asigurarea 
calităţii educaţiei. Din această perspectivă, pot fi formulate o serie 
de concluzii şi recomandări pentru politici şi practici educaţionale, 
precum şi pentru cercetări în domeniu:  

1. Există un consens cvasi-total privind valoarea implicării 
tuturor actanţilor în fenomenul şi în procesul educaţional şi 
necesitatea responsabilizării acestora pentru contribuţia în 
realizarea obiectivelor educaţiei.  

2. Diferite intervenţii trebuie să fie planificate pentru realizarea 
parteneriatelor şi pentru responsabilizarea părţilor 
implicate. 

3. Planificarea trebuie să articuleze necesităţile şcolii, ale 
copiilor, familiilor şi comunităţii şi mecanismele care vor fi 
puse pe rol pentru a aborda necesităţile constatate, a 
obţine rezultatele aşteptate, ţinând cont şi de variaţiile 
corespunzătoare în funcţie de context. 

4. Responsabilizarea va decurge din contextul şi condiţiile 
locale concrete. 

5. Proiectarea intervenţiilor pentru anumite contexte trebuie 
să poarte un caracter iterativ, pornind de la o abordare mai 
largă/extinsă şi ajungând, treptat, la situaţii din ce în ce mai 
detaliate şi specifice. 

Cercetările în domeniu îşi pot proiecta drept obiect de 
studiu edificarea parteneriatelor educaţionale în beneficiul 
realizării obiectivelor educaţiei, dar, mai important, 
responsabilizarea parţilor, precum şi barierele existente în 
mobilizarea şi implicarea comunitară şi modalităţile în care 
acestea ar putea fi depăşite. 

Generalizând constatările şi abordările de mai sus, 
propunem următorul Mecanism de creare/de asigurare a 
parteneriatelor în educaţie (figura 3.1).  
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Fig. 3.1. Mecanisme de creare / de asigurare a parteneriatelor 
în educaţie  
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3.2. Comunicarea persuasivă în dezvoltarea 
parteneriatului şcoală–familie–comunitate  

Studiile la nivel global demonstrează importanţa 
parteneriatelor în dezvoltarea proceselor din diverse domenii şi 
multiplele beneficii pe care acestea le comportă. Şcolii de astăzi, 
conform actelor normative strategice menţionate în lucrare, îi 
revine consolidarea conexiunilor dintre educaţie şi diverse arii ale 
vieţii sociale în vederea responsabilizării societăţii (a actorilor 
implicaţi) pentru asigurarea coeziunii sociale şi oferirea educaţiei 
de calitate. Relevanţa parteneriatelor în domeniul educaţiei 
constă în faptul că interacţiunea între diferiţi actanţi interesaţi de 
acest domeniu are rezultate/efecte sinergetice: sporirea calităţii 
serviciilor educaţionale, creşterea eficienţei rezultatelor şcolare 
ale elevilor etc. Potenţialii parteneri ai şcolii pot fi: familia 
(partener tradiţional al şcolii), şcoala (ca instituţie socială 
transmiţătoare de valori), comunitatea (ca beneficiar al serviciilor 
educaţionale), agenţi educaţionali (elevi, părinţi, cadre didactice, 
psihologi, medici şi alţi specialişti), instituţii de cultură (universităţi, 
biblioteci, muzee, centre de cultură) şi alţi factori interesaţi în 
dezvoltarea instituţională a sistemului de educaţie. 

Pentru a asigura un parteneriat de succes, este necesară 
corelarea următoarelor componente:  

1. O viziune clară a viitorului dorit / a scopului. 
2. Acţiuni sinergetice şi orientate către scop. 
3. O motivare şi o stare interioară care generează dorinţa 

partenerilor de a acţiona sinergetic. 
4. O comunicare deschisă şi permanentă între parteneri. 

Comunicarea reprezintă fundamentul dezvoltării 
personalităţii fiecărui individ, al dezvoltării organizaţiilor, realizării 
unor relaţii între indivizi, precum şi între organizaţii. Comunicarea 
este modalitatea prin care se construiesc punţi pentru a valorifica 
diverşi actori în folosul şcolii, familiilor şi comunităţii. Pentru 
edificarea şi responsabilizarea partenerilor comunicarea este o 
dimensiune cheie. Remarcăm importanţa fenomenului de 
comunicare în dezvoltarea parteneriatului, identificând 
comunicarea ca o necesitate prin care limbajul funcţionează ca 
instrument de stabilire şi gestionare a relaţiilor dintre parteneri. 
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Astfel, ne propunem să analizăm comunicarea în contextul 
asigurării/dezvoltării unor relaţii de parteneriat. 

Americanii Frank Dance şi Carl Larson au adunat – de la 
diverşi autori – 126 de definiţii ale comunicării. După 20 ani de 
trudă, nici una dintre definiţii nu s-a dovedit satisfăcătoare. 
Semantica termenului „comunicare” nu încape într-o definiţie, dar 
fiecare definiţie posibilă surprinde ceva ceea ce este 
comunicarea. Interesul cercetătorilor faţă de comunicare este 
justificat prin faptul că întreaga existenţă se rezumă la 
capacitatea de a comunica. 

Sinteza conceptului de comunicare
34

 reprezintă un proces/ 
interacţiune/ arta prin care o persoană-emiţător (sau un grup) 
transmite un conţinut conceptual (o atitudine, o stare emoţională, 
o dorinţă etc.) unei alte persoane–receptor (sau unui alt grup, ce-
şi asumă simultan sau succesiv rolurile de emiţători şi receptori), 
cu scopul de a o influenţa; a produce asupra acesteia anumite 
efecte (informare, convingere, modificare a comportamentului 
etc.). Valoroasă, în contextul de dezvoltare a parteneriatului, este 
concepţia exprimată de D.Ş. Săucan, prin care „comunicarea nu 
este ceva ce oamenii îşi „produc” unii altora, ci un proces în care 
ei îşi creează o relaţie interacţionând unii cu alţii”

35
. „Orice situaţie 

de comunicare, evidenţiază F. Lacombe, îl determină pe fiecare 
dintre actorii implicaţi să facă o modificare în situaţia sa concretă, 
în sentimentele şi gândurile sale şi produce:  

 Acţiuni: decizii exprimate sau nu, o punere în aplicare, 
acţiuni; 

 Gândire: analize, reflecţii, opinii exprimate sau nu; 

                                                           
34

 A se vedea: Băran-Pescaru A. Parteneriat în educaţie. Bucureşti: Aramis 
Print, 2004; Beznea N. Familia şi şcoala în relaţie de parteneriat 
educaţional. În: Învăţământul primar, 2005, nr. 1-2; Codul Educaţiei al 
Republicii Moldova, Nr. 152 din 17.07.2014. În: Monitorul Oficial al RM, 
24.10.2014, Nr. 319-324 (634); Godfrey C. Parteneriat şcoală–familie–
comunitate. Ghid pentru cadrele didactice. Bucureşti: Editura Didactică şi 
Pedagogică, 2007; Macavei E. Pedagogie. Bucureşti: Editura Didactică şi 
Pedagogică, 1997; Pânişoară I.O. Comunicarea eficientă. Bucureşti: 
Editura Polirom, ed. a IV-a, 2015. 

35
 Săucan D.Ş. Comunicarea didactică. Bucureşti: Atos,2003. 
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 Sentimente: plăcute, neplăcute, teamă, furie, bucurie, 
tristeţe”

36
. 

Ce înseamnă a comunica? Sinteza mai multor cercetări
37

 
denotă: a comunica înseamnă „a fi în relaţie”, „a transmite şi 
recepţiona mesaje, a trimite stimuli şi a corecta răspunsuri pentru 
a-l face pe interlocutor să simtă, să gândească şi să se comporte 
într-un anumit fel”, „cunoaştere de sine şi stima de sine”, 
„conştientizarea nevoilor celuilalt”, „a şti să asculţi”, „a înţelege 
mesajul, a înţelege procesualitatea unei relaţii”, „a da feedbackul, 
a şti să exprimi sentimentele, asumarea rezolvării”, „a accepta şi 
depăşi conflictele” etc. Or, sinteza noţiunii de comunicare deduce 
dimensiunea largă a acestui proces deloc simplu, care scoate în 
evidenţă nu doar transmiterea şi recepţionarea mesajelor, ci un 
proces de creare, menţinere a relaţiilor interumane, care stau la 
baza dezvoltării parteneriatelor educaţionale.  

Să delimităm conceptele „a vorbi” şi „a comunica”. 
Vorbirea, susţine E. Пассов

38
, este exprimarea gândurilor 

personale în rezolvarea sarcinilor comunicative, iar comunicarea 
este întotdeauna interacţiunea oamenilor unul cu altul. 
A comunica nu înseamnă doar a informa/transmite/recepţiona 
idei, ci a construi rapoarte pe trei niveluri verbal (conţinutul 
subiectului), paraverbal (caracteristicile vocii, volum, tonalitate, 
ritm, puritate, rafinament) şi non verbal (expresii şi micro-expresii, 
care sunt generate la nivel conştient şi la nivelul subconştient 
(limbajul corpului, comunicarea vizuală, expresii psihice care 
denotă starea de spirit pozitivă, optimistă, sinceră, hotărâtă, gata 
de acţiune etc.) Deci, în lipsa raportului verbal – nonverbal – 
paraverbal, doar vorbim.  

                                                           
36

 Lacombe F. Rezolvarea dificultăţilor în comunicare. Iaşi: Polirom, 2005, 
pag. 48. 

37
 A se vedea: Băran-Pescaru A. Parteneriat în educaţie. Bucureşti: Aramis 
Print, 2004; Beznea N. Familia şi şcoala în relaţie de parteneriat 
educaţional. În: Învăţământul primar, 2005, Nr. 1-2; Codul Educaţiei al 
Republicii Moldova, Nr. 152 din 17.07.2014. În: Monitorul Oficial al 

Republicii Moldova, 24.10.2014, Nr. 319-324 (634); Godfrey C. 
Parteneriat şcoală–familie–comunitate. Ghid pentru cadrele didactice. 
Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică, 2007; Macavei E. Pedagogie. 
Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică, 1997. 

38
 Apud Callo T. 
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Există o puternica legătură între mesajul paraverbal şi cel 
verbal care se manifestă prin intervenţia primului provoacă 
intensificarea, slăbirea, distorsionarea sau anularea 
semnificaţiilor cuvintelor rostite. Până nu stăpânim în mod corect 
interpretarea semnalelor nonverbale şi limbajul paraverbal, 
alternarea tonurilor, varierea volumului vocii, articularea, accentul, 
ritmul vorbirii, pauzele, cuvântul şi contextul în care e plasat, nu 
suntem buni comunicatori. Astfel, persoana care doreşte să 
influenţeze pe cei din jurul său, să-i încurajeze, să-şi afirme 
autoritatea şi să-şi menţină controlul, să obţină aprobarea 
interlocutorilor, trebuie să înveţe să mânuiască mesajul 
paraverbal. Datele unui studiu în domeniul impactului comunicării 
arată că: influenţa limbajului nonverbal – 55%, intonaţia – 38% şi 
cuvintele spuse – 7%, anume acestea confirmă cheia succesului 
în comunicare. Aici am aminti afirmaţia lui А.С. Mакаренко fiind 
considerat un bun pedagog când a putut să spună elevului „vino 
încoace” în 28 de moduri. Deci, orice comunicare trebuie 
construită astfel încât să aibă o influenţă verbală maximal efectivă 
asupra interlocutorului/partenerului, asupra minţii şi emoţiilor lui, 
să-l impulsioneze la activitate în parteneriat. 

În cadrul parteneriatelor se utilizează toate cele 3 modalităţi 
de comunicare: orală (de exemplu: prezentarea ideii de 
parteneriat (obiective, rezultate aşteptate, resurse necesare), 
stabilirea unor repere organizatorice, discutarea progresului în 
derularea parteneriatului, prezentarea rezultatelor parţiale 
beneficiarilor, comunităţii, medierea conflictelor, negocierea 
clauzelor, atribuţiilor şi a responsabilităţilor etc.), scrisă (adrese, 
scrisori de informare, invitaţii de participare la evenimente, acord 
de parteneriat, rapoarte evaluative periodice etc.) şi comunicarea 
mediată de computer (scrisoare de intenţie, mesaje, proiecte, 
scheme etc.). Astăzi, utilizarea calculatorului, a internetului – 
sursă rapidă de comunicare cu oricine, oricând şi din orice colţ al 
lumii – a devenit firească şi aproape indispensabilă. Un singur 
SMS, o scrisoare de intenţie poate asigura partenerul dorit. 

Reieşind din studiile realizate privind problemele instituţiilor 
şcolare care se confruntă cu dezvoltarea parteneriatelor am 
putea menţiona că una din probleme ar fi motivarea familiilor de a 
se implica în viaţa şcolii şi atragerea/convingerea partenerilor 
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sociali (agenţi economici, membri ai comunităţii) de a răspunde 
unor nevoi sociale ale şcolii şi ale elevilor. 

În soluţionarea situaţiei date se impun, în esenţă, discursul 
şi dialogul ca forme de comunicare cu „partenerii”, contribuind la 
transmiterea mesajelor de ordin persuasiv. După Cr. Radu, 
acţiunea de a persuada va urmări obiectivul de a determina 
adeziunea receptorului/receptorilor, îndemnându-l să gândească 
şi să acţioneze în acord cu propriile valori, fie că acestea 
preexistau, fie că sunt promovate de discursul emiţătorului

39
. 

Persuasiunea, conform DEX
40

, este acţiunea, darul sau 
puterea de a convinge pe cineva să creadă, să gândească sau să 
facă un anumit lucru. Deci, persuasiunea vizează schimbarea de 
atitudine prin mijloace specifice. După Gh. Larson, „persuasiunea 
este crearea împreună a unei stări de identificare între sursă şi 
receptor ca urmare a utilizării simbolurilor”

41
. Remarcăm 

ambiguitatea termenului în literatura de specialitate, confundat cu 
argumentarea sau cu manipularea.  

O viziune de sinteză a definirii persuasiunii ar viza 
următoarele:  

 acţiunea persuasivă se desfăşoară înăuntrul unui act autentic 
de comunicare, propus de emiţător şi acceptat ca atare de 
receptor;  

 elaborarea mesajului mobilizează inteligenţa şi abilităţile de 
comunicator ale emiţătorului;  

 mesajul este generat de intenţia emiţătorului de a propune şi a 
promova înaintea receptorului o idee/ opinie/ atitudine;  

 obiectivul este acela de a genera o atitudine favorabilă a 
receptorului în raport cu ipoteza avansată, de a îndemna spre 
un comportament prevăzut ca dezirabil de către emiţător şi 
asumat ca dezirabil de către receptor; gradul de relativitate al 
premiselor şi, deopotrivă, al concluziei este mai ridicat decât în 
cazul argumentării;  

 intenţiile emiţătorului sunt transparente, sunt cuprinse explicit 
sau implicit în interiorul mesajului;  

                                                           
39 

Radu Cr. Tehnici de persuasiune. Suport de curs. Cluj-Napoca: UBB, 
2014. 

40
 https://dexonline.ro/ 

41
 https://www.scribd.com/doc/29497521/Lucrare-de-Licenta 
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 mesajul este structurat în mod deliberat pe două planuri: 
planul raţional, care conţine ipoteza avansată şi informaţiile 
(argumentele) de ordin raţional care o sprijină; planul 
emoţional, care cuprinde toate elementele verbale sau 
nonverbale care contribuie la cizelarea relaţiei cu receptorul, 
potenţează cooperarea dintre parteneri şi eficientizează 
comunicarea; un mesaj care nu exploatează ambele planuri 
nu este persuasiv (este fie argumentativ, fie manipulator);  

 mesajul este receptat cu spirit critic (cu discernământ); 
modificarea atitudinii sau a comportamentului se va produce 
după ce receptorul a asumat, pe deplin sau cu amendamente, 
poziţia emiţătorului; 

 rezultatul persuasiunii este în beneficiul ambelor părţi 
implicate

42
.  

În acest context, abilitatea de a comunica persuasiv 
concentrează nu numai discursul construit raţional şi emoţional în 
a genera atitudine favorabilă a receptorului/partenerului în raport 
cu ipoteza avansată, dar şi în a îndemna spre un comportament 
prevăzut ca dezirabil de către emiţător/cadrul didactic şi asumat 
ca dezirabil de către receptor/partener.  

Menţionăm că persuasiunea condiţionează o comunicare 
autentică care-i bazată, prin urmare, în mod necesar pe un 
principiu al cooperării. Paul Grice (1975) este cel care a statuat 
acest principiu ca fundamental în actul comunicării. Principiul 
cooperării se detaliază în patru „maxime” pe care fiecare 
interlocutor trebuie să le respecte în desfăşurarea conversaţiei:  

1. maxima cantităţii: impune vorbitorului să ofere o cantitate 
suficientă, dar nu excesivă de informaţii.  

2. maxima calităţii: prevede obligaţia de a oferi informaţii 
adevărate/veridice şi relevante.  

3. maxima relaţiei: impune adecvarea la subiect, evitarea 
divagaţiilor şi a amănuntelor nesemnificative.  

4. maxima modalităţii: impune o exprimare clară, fără 
ambiguităţi generatoare de confuzii

43
. 

                                                           
42

 Apud Radu Cr. Tehnici de persuasiune. Suport de curs. Cluj-Napoca: 
UBB, 2014. 

43
 Ibidem. 
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Aceste maxime devin într-un fel obiective ideale pentru noi, 
cadrele didactice şi manageriale, foarte greu sau uneori 
imposibile de atins efectiv şi pe deplin, dar este important să le 
urmărim consecvent în actul de comunicare cu partenerii, 
deoarece sunt cheia succesului.  

În acest context, propunem câteva tehnici eficiente de 
comunicare persuasivă. 

Tehnica Reciprocităţii. E ştiut faptul când cineva îţi dă ceva, 
reacţionăm imediat prin dorinţa de a-i da ceva în schimb. Orice 
proces de convingere are ca element central identificarea 
nevoilor /criteriilor de convingere a partenerului pentru a le 
satisface în măsura posibilităţilor şi apoi expunerea a ceea ce ne 
dorim. Momentul oportun este în prima parte a conversaţiei să le 
stabilim, apoi să trecem la discuţie şi crearea punţii de legătură 
necesară oricărei comunicări. Astfel, dacă vrem să primim ajutor, 
spre exemplu, pentru un proiect de la un agent economic, să ne 
oferim mai întâi ajutorul nostru, cunoscând criteriile de motivare 
care îl preocupă pe partener. Reţeta de succes: să gândim, care 
ar fi primul pas pe care am putea să-l facem în stabilirea unei 
relaţii de parteneriat cu un agent economic. 

Tehnica Validării sociale. Este demonstrat că ceea ce este 
evident atunci când luam o decizie în mod independent, devine 
mai puţin evident atunci când trebuie să luăm decizia în prezenţa 
altora, iar aceştia văd diferit lucrurile. Este demonstrat 
experimental faptul că dacă un om s-a oprit pe o stradă 
aglomerată şi se uită în sus timp de un minut, fără ca deasupra 
capului să fie ceva deosebit circa 40% din pietoni se vor opri. 
Astfel reţeta ar fi: să aducem exemple, arătându-le celor cu care 
discutăm, ale oamenilor asemănători cu ei care au realizat 
acţiuni/activităţi asemănătoare.  

Tehnica Asocierii. Oamenii de regulă preferă să spună da 
celor pe care îi plac ori celor în care au încredere, celor pe care-i 
respectă. Astfel, se explică faptul că folosim serviciile, ideile, 
produsele celora pe care îi simpatizăm şi avem încredere. 
La rândul său imaginea personală poate fi foarte mult susţinută 
de oamenii din compania noastră. Reţeta: a identifica parteneri 
din anturajul nostru pe care poţi miza.  

În stabilirea acordului de parteneriat propunem Modelul 
raţiunii al interacţiunilor umane Wig-Wig (câştigă-câştigă) 
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(din cele 6 identificate în literatura de specialitate) care reprezintă 
modelul persoanelor, pentru care soluţiile adoptate sunt reciproc 
avantajoase. Acest model se bazează pe următoarele 
caracteristici: viaţa este o arenă de cooperare şi nu de competiţie 
şi se axează pe paradigma care afirmă că există destul pentru 
fiecare, succesul unuia nu se realizează cu preţul insuccesului 
sau excluderea altuia. Modelul cuprinde 5 dimensiuni 
interdependente ale vieţii:  

1. Caracterul (integritatea, maturitatea, mentalitatea 
abundenţei); 

2. Relaţii (relaţiile productive se bazează pe încredere); 
3. Acordurile care vizează: rezultatele dorite (ce anume 

trebuie de realizat şi când), liniile directoare în cadrul 
cărora se obţin rezultate, resursele (umane, financiare, 
tehnice sau organizatorice), administrarea 
responsabilităţilor (standardele executării şi data evaluării) 
consecinţele (ce se va întâmpla în urma evaluării);  

4. Sistemele (sistem de colaborare pe bază de acord din care 
să rezulte recompensele relaţiei Wig-Wig);  

5. Metode (comunicarea empatică, punerea accentului pe 
profit/rezultat şi nu pe poziţie) 

44
. 

Un model al interacţiunii umane acceptabil în relaţiile de 
parteneriat considerăm Modelul raţiunii Wig-Wig (câştigă-
câştigă). Cunoaşterea fenomenului de comunicare persuasivă şi 
specificul acesteia oferă posibilitatea cadrelor didactice să 
favorizeze dezvoltarea parteneriatelor. Comunicarea persuasivă 
este un mijloc de stabilire şi menţinere a unor relaţii de 
parteneriat. Este important să conştientizăm faptul, dacă ne dorim 
să convingem pe cineva, mesajul trebuie să se focuseze pe 
cealaltă persoană. Credibilitatea imaginii agentului (carisma) 
constituie un factor cu greutate remarcabilă în actul de 
comunicare. O imagine carismatică facilitează instituirea unei 
relaţii favorabile de parteneriat şi, în consecinţă, potenţează forţa 
persuasivă a mesajului.  

Persuasiunea condiţionează o comunicare autentică care-i 
bazată, prin urmare, în mod prioritar pe principiul cooperării.  

  

                                                           
44

 http://www.mpt.upt.ro/doc/curs/gp/Communication_skills.pdf 
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3.3. Rolul societăţii civile în dezvoltarea 
parteneriatelor şi implicarea sectorului 
asociativ în realizarea obiectivelor 
educaţiei 

Organizaţiile non-guvernamentale (ONG-urile), asociaţiile 
profesionale, organizaţiile confesionale şi reprezentanţii altor 
subiecţi ai societăţii civile joacă un rol critic şi important, 
multiaspectual, în dezvoltarea societăţii. În ultimele două decenii, 
în condiţiile transformării spectaculoase a mediului în care 
activează societatea civilă, aceste roluri s-au schimbat. 
Societatea civilă evoluează într-un mod dinamic şi cu impact. 

Există diferite definiţii a ceea ce se numeşte prin termen 
generic societatea civilă. Definiţiile se schimbă pe măsură ce 
societatea civilă este recunoscută ca fiind mai mult decât un 
simplu sector dominat de comunitatea ONG-urilor: astăzi, 
societatea civilă include o tot mai largă gamă de grupuri 
organizate (şi neorganizate), vibrante la problemele societăţii. 
Noii actanţi ai societăţii civile estompează hotarele stricte dintre 
sectoare şi experimentează noi forme de organizare. 

Se schimbă, de asemenea, şi rolurile: actorii societăţii 
civile demonstrează valoarea lor ca facilitatori, inovatori, precum 
şi furnizori de servicii şi apărători ai drepturilor, în timp ce sectorul 
privat joacă un rol tot mai vizibil şi eficient în abordarea 
provocărilor societăţii. Societatea civilă are roluri diferite, însă, de-
a lungul timpului, s-au evidenţiat câteva de bază:  

 Gardian (watchdog
45

): supravegherea legalităţii, 
transparenţei şi responsabilităţii; 

 Avocat: sensibilizarea problemelor şi provocărilor societale 
şi pledarea pentru schimbare şi îmbunătăţiri; 

 Furnizor de servicii: răspunsul direct la nevoile societăţii şi 
membrilor acesteia; 

                                                           
45

 Termenul watchdog (în traducere ad-literam „câine de gardă”) este definit 
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 Expert: împărtăşirea cunoştinţelor şi experienţei unice în 
elaborarea de politici şi strategii, în modelarea soluţiilor 
pentru probleme stringente; 

 Formator: livrarea de programe de dezvoltare profesională 
şi instruire continuă; 

 Reprezentant: porta-voce pentru grupurile excluse, 
marginalizate şi sub-reprezentate; 

 Cetăţean activ: încurajarea şi implicarea cetăţenilor şi 
promovarea drepturilor lor; 

 Suporter solidar: promovarea valorilor fundamentale şi 
universale. 

Se schimbă continuu şi contextul societăţii civile: au loc 
puternice procese geopolitice, tehnologiile avansează impetuos 
în dezvoltarea societăţilor, implicarea socială este alta, iar 
presiunile politice sunt restrictive pentru activitatea societăţii 
civile. Toate aceste schimbări reprezintă provocări pentru 
subiecţii care acţionează în baza principiilor tradiţionale, dar şi 
oportunităţi pentru a se adapta rapid şi a crea valori noi.  

Cele menţionate anterior conving că, la momentul actual, 
societatea civilă este energică şi din ce în ce mai inovatoare în 
încercările sale de a soluţiona provocările societale şi de a sprijini 
guvernele locale şi naţionale, şi chiar procesele globale. 

O provocare şi mai mare pentru reprezentanţii societăţii 
civile este anticiparea modului în care se schimbă contextele şi 
proiectarea modelelor de comportament şi acţiune în aceste 
contexte noi pentru a crea impact asupra dezvoltării problemelor 
sociale. Într-un mediu turbulent şi nesigur, subiecţii societăţii civile 
nu mai pot acţiona în mod tradiţional, nu pot păstra limitele stricte 
ale domeniilor şi nu mai pot acţiona în izolare. Acest lucru 
înseamnă că ONG-urile trebuie să se orienteze la surse 
neobişnuite (sau mai puţin obişnuite) de inspiraţie şi relevanţă 
pentru a se adapta cu succes. 

Fiind angajaţi în parteneriate cu guvernele, mediul de 
afaceri şi organizaţiile internaţionale, actorii societăţii civile pot şi 
trebuie să ofere dinamism şi flexibilitate în abordarea problemelor 
şi necesităţilor în continuă schimbare. Influenţa societăţii civile 
este în continuă creştere şi ar trebui să fie valorificată pentru a 
crea încredere şi interacţiune între sectoare.  
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Schimbările pe care societatea civilă le realizează 
sugerează că aceasta nu ar mai trebui să fie privită ca un 
„al treilea sector”, ci, mai degrabă, ca liantul care conectează 
activitatea publică şi privată pentru consolidarea binelui comun.  

În exersarea acestui rol, actorii societăţii civile trebuie să se 
asigure că îşi păstrează misiunile de bază, integritatea, 
consecvenţa şi un nivel înalt de încredere. Societatea va avea 
nevoie întotdeauna de organizaţii independente, puternice, care 
să acţioneze în calitate de „ochi de veghe”, gardieni etici şi 
apărători ai celor marginalizaţi sau sub-reprezentaţi. În toate 
formele sale de manifestare, societatea civilă are un rol important 
în a aduce împreună toate părţile interesate şi de asigura un nivel 
înalt de responsabilitate a fiecărei părţi.  

Ne convingem, astfel, că societatea civilă, alături de 
guverne şi mediul de afaceri, are posibilitatea de a valorifica 
schimbările societale în scopul implicării şi manifestării active în 
calitatea de actant important în societate. Societatea civilă poate 
juca un rol deosebit de puternic în acest proces, ca un stimulent 
şi provocator, creând spaţiu pentru colaborări şi parteneriate 
bazate pe valorile fundamentale de încredere, onestitate şi 
contribuţie la bunul public. 

Recunoscând conceptul unic referitor la societatea civilă – 
„spaţiul în care acţionăm pentru binele comun” – şi faptul că nici 
un sector nu poate rezolva de unul singur provocările societale 
majore, rolurile de bază ale societăţii civile, menţionate mai sus, 
sunt realizate, din ce în ce mai frecvent, prin implicarea acesteia 
în parteneriate, acorduri de colaborare în diverse domenii de 
interes vital/comun.  

Noile abordări ale educaţiei, rezultate din multiplele intenţii 
de reformare şi modernizare a sistemelor de învăţământ, 
accentuează importanţa implicării tuturor actanţilor relevanţi în 
aceste procese, deoarece este dovedit, cu prisosinţă, că educaţia 
demult nu mai este exclusiv treaba „şcolii” (a se citi: „sistemului 
de învăţământ”) aşa cum se considera, în mod eronat, odinioară.  

În ultimele decenii, cele mai importante foruri mondiale în 
domeniul educaţiei (Jomtien, Salamanca, Dakar ş.a.) au scos în 
prim-plan necesitatea extinderii dialogului politic între guverne, 
societatea civilă şi alţi parteneri implicaţi în atingerea ţintelor 
globale ale educaţiei, dar şi realizarea obiectivelor la nivel 
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naţional şi local. În particular, se recomandă asigurarea implicării 
şi participării societăţii civile la elaborarea, implementarea şi 
monitorizarea strategiilor de dezvoltare a educaţiei

46
. Deşi 

responsabilitatea finală în domeniul educaţiei aparţine statului, 
organizaţiile societăţii civile au un rol major în derularea tuturor 
proceselor aferente educaţiei. 

Promovarea şi dezvoltarea parteneriatelor în mediul 
educaţional face o diferenţa reală şi aduce plus valoare 
procesului educaţional prin contribuţia la furnizarea de 
oportunităţi de sprijin şi servicii adiţionale, care contribuie la 
calitatea învăţării şi a bunăstării copiilor, în general. Este aproape 
un lucru comun şi obişnuit ca instituţiile de învăţământ, în special 
şcolile, să colaboreze cu diverse organizaţii pentru a identifica şi 
aplica noi modalităţi de a răspunde, la un nivel cât mai înalt de 
calitate, cerinţelor individuale şi specifice ale celor care învaţă. 

Precondiţiile şi principiile de bază ale unui parteneriat 
eficient rezidă în colaborare, reciprocitate, beneficii mutuale.  

În accepţiunea UNESCO, societatea civilă pentru educaţie 
este definită ca totalitate a asociaţiilor neguvernamentale, non-
profit, implicate în educaţie. Printre acestea sunt asociaţiile 
profesionale ale pedagogilor, grupurile de promotori, asociaţiile 
comunitare, reţelele de cercetare, asociaţiile părinţilor, asociaţiile 
elevilor, diverse mişcări sociale şi altele

47
.  

Mesajul UNESCO este unul foarte clar şi tranşant: 
obiectivele dezvoltării educaţiei pot fi atinse doar cu participarea 
activă a organizaţiilor societăţii civile. Plecând de la această 
declaraţie, UNESCO încurajează implicarea sectorului asociativ 
în atingerea ţintelor educaţiei, propunând mecanisme pentru 
dialog continuu şi acţiuni comune, care vizează:  

- Extinderea şi promovarea conceptului educaţiei pentru toţi 
în perspectiva învăţării pe tot parcursul vieţii; 

- Consolidarea recunoaşterii rolurilor, contribuţiilor şi 
experienţelor societăţii civile, astfel încât să influenţeze în 
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mod direct politicile educaţionale la nivel naţional, regional 
şi internaţional; 

- Mobilizarea participării organizaţiilor societăţii civile în 
monitorizarea şi evaluarea obiectivelor educaţiei; 

- Consolidarea diferitor capacităţi ale ONG-urilor, în special 
la nivel naţional şi regional; 

- Facilitarea acţiunii comune şi cooperării între ONG-uri, prin 
crearea de reţele şi schimb de experienţă. 

Potrivit UNESCO, organizaţiile societăţii civile devin din ce 
în ce mai organizate şi mai vocale, ele însele prezentând modele 
coerente de colaborare şi relaţii sistematice cu agenţiile 
internaţionale, cu guvernele, cu autorităţile şi instituţiile locale

48
. 

Acest lucru este foarte evident la toate nivelele. 
Există mai multe raţionamente care conving că implicarea 

societăţii civile în dezvoltarea şi promovarea reformelor în 
educaţie este importantă:  
1. Guvernele au nevoie de suport şi asistenţă tehnică. 

Realizarea reformelor educaţionale presupune procese largi, 
cu implicaţii forte şi provocări pe măsură. În diferite ţări, 
necesităţile sunt diferite: în dependenţă de nivelul de 
dezvoltare a ţărilor, de gradul de realizare a reformelor, de 
capacitatea autorităţilor în conducerea, realizarea şi 
monitorizarea reformelor. Asistenţa oferită de sectorul 
asociativ este, în unele cazuri, de o importanţă crucială. 

2. Insuficienţa de resurse umane şi financiare. În fiecare ţară, 
indiferent de dezvoltare, există lacune şi insuficienţă de 
resurse, în special atunci când se promovează reforme noi, 
care necesită resurse adiţionale, suplimentare celor alocate în 
modul stabilit domeniului respectiv. Mobilizarea adecvată a 
resurselor existente, atragerea resurselor noi şi valorificarea 
judicioasă a acestora creează condiţii pentru abordarea 
provocărilor legate de implementarea reformelor. Din aceste 
considerente, guvernele trebuie să colaboreze cu organizaţiile 
societăţii civile care pot veni cu resurse suplimentare în 
sprijinul reformelor. 

3. Principii şi procese democratice. Multe dintre intervenţiile 
realizate demonstrează că natura sistemelor democratice 
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reclamă o participare largă în toate procesele ce decurg din 
politica educaţională a statului: o premisă esenţială a 
democraţiei este că deciziile bazate pe pluralitate sunt mai 
legitime şi mai reprezentative decât cele adoptate doar de 
câţiva cetăţeni. Implicarea societăţii civile în luarea deciziilor 
extinde substanţial participarea ca drept fundamental şi 
consolidează principiul democratic al actului decizional.  

4. Necesităţi pentru relevanţă şi viziuni noi. Calitatea, relevanţa 
şi noile viziuni sunt indispensabile proceselor de reformă. 
Există un larg consens în ceea ce priveşte faptul că 
dezvoltarea procesului şi fenomenului educaţional trebuie să 
ia în considerare dezvoltarea societăţii în general. Mai mult 
decât atât, în contextul actual al globalizării, necesitatea de a 
identifica noi şi noi modalităţi de cooperare în domeniul 
educaţiei este tot mai accentuată. Este necesară schimbarea 
viziunilor şi a paradigmelor, iar societatea civilă deţine 
expertiza necesară pentru furnizarea schimbării.  

Sinteza mai multor studii şi cercetări în ceea ce priveşte 
implicarea societăţii civile în promovarea/realizarea obiectivelor 
reformelor educaţionale, identifică câteva arii mari în care 
parteneriatele cu organizaţiile societăţii civile cunosc cea mai 
largă dezvoltare

49
:  

 Furnizarea de servicii alternative. Rolul-cheie al 
societăţii civile în furnizarea de servicii este acela de a acoperi 
nişele în care prestatorii publici/de stat fie că lipsesc, fie că 
prezenţa lor este insuficientă, insesizabilă. ONG-urile au 
avantajul de a fi mult mai flexibile decât organizaţiile statale, mai 
aproape de mediul specific şi culturile locale, mai inovative în 
abordări. În foarte multe procese naţionale, legate de dezvoltarea 
educaţiei, ONG-urile deţin roluri de lider, iar expertiza lor este 
cunoscută şi recunoscută. Un aspect important în acest context îl 
constituie capacitatea ONG-urilor de a asigura cooperarea 
intersectorială la diferite niveluri, între toate domeniile relevante 
educaţiei. Un alt domeniu în care organizaţiile societăţii civile sunt 
foarte implicate şi au o contribuţie substanţială este furnizarea de 
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alternative educaţionale şi de programe de educaţie non-formală. 
De asemenea, ONG-urile sunt deosebit de eficiente în domenii 
precum participarea comunitară, emanciparea, intervenţia şi 
educaţia timpurie, consolidarea capacităţilor etc.

50
.  

 Abordarea necesităţilor grupurilor dezavantajate. 
Organizaţiile societăţii civile răspund mai eficient necesităţilor 
grupurilor dezavantajate (copiii din familii vulnerabile, sărace, 
copiii cu dizabilităţi / cerinţe educaţionale speciale, copiii afectaţi 
de migraţie, de conflicte armate, copiii străzii etc.) şi înregistrează 
succese remarcabile în lucrul cu cei marginalizaţi şi excluşi de la 
educaţie, prin programele de educaţie non-formală, prin 
demersuri adaptate cerinţelor speciale ale celor abordaţi.  

 Promovarea voluntariatului. Reprezentanţii 
organizaţiilor neguvernamentale se oferă ei înşişi sau angajează 
voluntari pentru furnizarea programelor educaţionale în ţări cu 
rate înalte de neşcolarizare sau pentru programe de educaţie 
pentru care ţările respective nu deţin resursele interne necesare. 
Un exemplu elocvent în acest sens sunt voluntarii Corpului Păcii, 
care activează de mai mulţi ani în Republica Moldova. 

 Crearea societăţilor instruite. Organizaţiile societăţii 
civile au şi pot avea în continuare un rol determinant în 
promovarea învăţării şi parcurgerii a cât mai multor niveluri de 
studii drept premisă pentru asigurarea bunăstării personale a 
indivizilor şi a societăţilor în general. În acest sens, sunt necesare 
şi importante campaniile de alfabetizare, de sensibilizare şi 
promovare a beneficiilor educaţiei. Cel mai relevant exemplu este 
amploarea promovării conceptului Educaţie pentru Toţi, realizat 
cu sprijinul sectorului asociativ, în special în ţările sărace. 

 Inovarea. De-a lungul ultimelor decenii sectorul asociativ 
şi-a demonstrat capacitatea de a inova şi de a fi promotor al 
noului, al viziunilor moderne, sprijinind ţările şi guvernele în 
realizarea reformelor inovatoare, pe diverse domnii şi aspecte ale 
acestora. Sectorul asociativ identifică surse şi modele de noi 
abordări şi practici, importante pentru schimbarea în educaţie şi 
evoluţia noilor concepte educaţionale: educaţie pentru toţi, 
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educaţie centrată pe copil, educaţie incluzivă. Cu alte cuvinte, 
prin expertiza şi capacitatea lor de inovare, inputurile ONG-urilor 
vin să suplinească „golul de idei”, existent, inevitabil, la diferite 
faze ale reformelor. 

 Definirea noilor conţinuturi şi abordări. În cadrul 
reformelor, organizaţiile societăţii civile au realizat şi promovează, 
în continuare, mai multe intervenţii pentru includerea în 
programele de studii a cursurilor/disciplinelor novatoare. Cele mai 
prodigioase şi ofertante domenii au fost, de-a lungul timpului, 
educaţia civică, educaţia pentru sănătate, educaţia ecologică şi 
altele. Graţie asistenţei tehnice şi implicării directe a ONG-urilor, 
cursurile menţionate (dar şi multe atele) au fost modernizate, 
adaptate la specificul local şi îmbogăţite cu conţinuturi noi, în 
consens cu noile tendinţe profilate în domeniile de referinţă. 

 Informarea şi pledoaria. Organizaţiile neguvernamentale 
cu preocupări în domeniul educaţiei, în majoritatea lor, sunt foarte 
prezente la nivel internaţional şi pledează pe/pentru subiecte 
extrem de arzătoare, ce decurg din dezvoltarea firească a 
educaţiei, cum ar fi: dreptul la educaţie, asigurarea accesului, 
eradicarea excluderii, promovarea incluziunii, inserţia socio-
profesională etc. Mai mult, organizaţiile se asociază în mişcări 
ample, care desfăşoară activităţi de mare rezonanţă, cu impact 
asupra evoluţiei educaţiei la nivel mondial: Global Partnership for 
Education (Parteneriatul Global pentru Educaţie), Global 
Campaign for Education (Campania Globală pentru Educaţie), 
Education International (Educaţia Internaţională) etc. Pe plan 
internaţional, Campania Globală pentru Educaţie are un rol 
important de advocacy mondial, iar la nivelele regionale, 
naţionale şi locale se creează reţele de ONG-uri implicate 
puternic în procesele relative educaţiei şi în auto-reprezentare. 
Prin demersurile lor, organizaţiile societăţii civile exercită presiune 
asupra factorului politic pentru luarea deciziilor în favoarea 
dezvoltării educaţiei pe principii echitabile, incluzive, de calitate. 

 Dezvoltarea politicilor. Există suficiente exemple şi 
dovezi – la nivel global şi la nivelul ţărilor – că organizaţiile 
neguvernamentale s-au expus drept parteneri loiali în realizarea 
multor şi diferitelor procese. Un aport considerabil îl au ONG-urile 
internaţionale şi naţionale în dezvoltarea politicilor educaţionale. 
Rolul acestora nu se limitează doar la participarea cu expertiză 
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calitativă în elaborarea documentelor de politici, dar şi în crearea 
de modele, bune practici, în stabilirea mecanismelor de 
monitorizare şi evaluare a implementării politicilor, precum şi a 
impactului politicilor asupra ameliorării domeniului. 

Implicarea organizaţiilor societăţii civile în promovarea 
reformelor şi dezvoltarea continuă a domeniului educaţional au 
condus spre diversificarea formelor de colaborare şi a 
parteneriatelor în domeniu. Experienţa demonstrează că pot 
exista numeroase scenarii de realizare a parteneriatelor în folosul 
tuturor actanţilor educaţiei. Este important să fie menţinut ritmul, 
calitatea şi buna credinţă în aceste relaţii. Rolul statului rămâne a 
fi cel de identificare, analiză şi valorificare a expertizei societăţii 
civile, iar al ONG-urilor – de contribuţie, inspiraţie şi de valoare 
adăugată la procesele publice realizate atât la nivel internaţional, 
cât şi la cel naţional/local. 

Contribuţia substanţială a societăţii civile la realizarea 
obiectivelor educaţiei este o realitate şi un raţionament în plus 
pentru state şi guverne să ţină cont de această resursă şi să 
consolideze parteneriatul cu ONG-urile. Modul de cooperare şi 
formele de parteneriate diferă, dar experienţa ne convinge că 
parteneriatul durabil între domeniul educaţiei şi societatea civilă 
este important şi în beneficiul tuturor actanţilor. 

 
3.4. Metodologia de dezvoltare a parteneriatelor 

în domeniul educaţional cu implicarea 
sectorului asociativ 

Ca şi orice alt exerciţiu din activitatea umană, constituirea 
unui parteneriat se realizează în baza unui proces conceput, 
planificat şi realizat corespunzător. Primul obiectiv în cadrul 
acestui proces este iniţierea unui dialog deschis între părţi, bazat 
pe transparenţă, înţelegere, angajament şi spirit de generozitate. 
Dialogul se realizează între organizaţii ca entităţi, între echipele 
de conducere ale acestora şi între membrii personalului 
organizaţiilor implicate. Dialogul este necesar pentru stabilirea 
anticipată a unor reguli de colaborare şi pentru evitarea acordării 
exclusive a dreptului de proprietate asupra unui întreg proces 
doar unui actant al parteneriatului.  
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Există două reguli simple pentru menţinerea succesului 
parteneriatului fundamental:  

1. Participanţii se asigură că împărtăşesc o viziune comună, 
că obiectivele, planurile, procesele şi alocarea 
responsabilităţilor sunt înţelese de toate părţile. Este la fel 
de important să fie identificate rezultate măsurabile şi 
stabilite valori de referinţă cu standarde de performanţă 
pentru îmbunătăţirea domeniului în care se colaborează. 

2. Participanţii se asigură că îşi asumă scopuri realiste şi 
proporţionale şi riscuri partajate pentru fiecare entitate sub 
umbrela aceluiaşi parteneriat. 
Planificarea dezvoltării şi implementării parteneriatului este 

necesară şi importantă. De multe ori, părţile optează pentru 
colaborări neformale decât să investească eforturi pentru a 
elabora şi agrea reguli şi norme aplicabile şi orientări explicite de 
interacţiune. Abordarea neformală creează ulterior probleme în 
procesul de colaborare, cele mai frecvente fiind comunicarea 
defectuoasă, lipsa de responsabilitate între membri, dependenţa 
de unul din participanţi sau de un grup mic de decizie etc. 

Atestăm diferite opinii şi abordări privind crearea unui 
parteneriat eficient. O sinteză a acestora indică trei etape de bază 
în ciclul de viaţă al parteneriatului: explorarea, crearea şi 
durabilitatea

51
 (figura 3.2). 

 

 

Fig. 3.2. Etapele ciclului de viaţă a parteneriatului  
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O altă abordare susţine existenţa a 12 faze ale procesului 
de partajare pe etape a ciclului de dezvoltare a parteneriatelor

 52
:  

 

 

Fig. 3.3. Cele 12 faze ale procesului de edificare a parteneriatului  
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Dintr-o altă perspectivă, etapele de constituire a 
parteneriatului se referă la

53
:  

1. Evaluarea potenţialului de implicare în cadrul 
parteneriatului. De ex., în cazul unei organizaţii non-
guvernamentale (ONG), acesta îşi va evalua capacitatea 
de a construi un dialog eficient cu agenţiile 
guvernamentale, de a mobiliza comunitatea, cunoştinţele şi 
experienţa în domeniul care face obiectul parteneriatului, 
disponibilitatea asumării angajamentelor şi riscurilor 
potenţiale, precum şi alte capacităţi. În cazul administraţiei 
publice locale (APL), se va ţine cont de imaginea şi 
autoritatea acesteia, mijloacele financiare cu care 
contribuie la dezvoltarea parteneriatului, infrastructura etc. 

2. Pregătirea iniţierii parteneriatului. La această etapă au loc 
întâlnirile dintre părţile interesate, colectarea informaţiilor 
relevante, implicarea, după caz, a consultanţilor şi 
experţilor în domeniul/domeniile în care se iniţiază 
parteneriatul. 

3. Prezentarea aspectelor-cheie ale parteneriatului. Este 
indicat să se elaboreze o prezentare succintă, dar 
consistentă care să conţină descrierea obiectului 
parteneriatului, scopul şi obiectivele sale, planul de 
implementare, bugetul, monitorizarea şi evaluarea, precum 
şi problemele/riscurile anticipate şi soluţiile pentru 
minimizarea/eliminarea acestora. 

4. Identificarea partenerului/ partenerilor. Există mai mulţi 
factori care urmează a fi luaţi în calcul în procesul de 
identificare/ selectare a partenerului, de bază fiind agenda 
similară, încrederea şi respectul mutual, capacitatea 
organizaţională, resursele angajate în realizarea 
obiectivelor parteneriatului, coordonarea şi 
complementaritatea. 

5. Stabilirea condiţiilor parteneriatului. Rezultatul pozitiv şi 
performanţa în cadrul parteneriatului va depinde de 
claritatea şi consensul în ceea ce priveşte scopul şi 
obiectivele stabilite, termenele de realizare a obiectivelor 
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propuse, delimitarea responsabilităţilor, statutul/condiţia 
fiecărui actant pe durata parteneriatului, 
modalităţile/mecanismele de administrare şi coordonare a 
proceselor în cadrul parteneriatului, de monitorizare şi 
informare. Un rol important îl are mediatizarea şi 
diseminarea rezultatelor, în special a celor care asigură 
durabilitatea. 

6. Implementarea parteneriatului. Este etapa în care se 
realizează, efectiv, toate activităţile pre-stabilite pentru 
atingerea scopului şi obiectivelor parteneriatului, în 
condiţiile agreate anticipat. 

7. Diseminarea experienţei/experienţelor reuşite. Performanţa 
unui parteneriat se evaluează, în special, după rezultatele 
înregistrare şi după plusvaloarea pe care o aduce 
domeniului în care s-a derulat. Sunt apreciate experienţele 
pozitive, cu impact puternic şi durabil asupra calităţii vieţii şi 
bunăstării beneficiarilor. 

În procesul de iniţiere a parteneriatelor este important să se 
ia în considerare şi să se realizeze analiza potenţialilor 
subiecţi/părţi interesate invitate/implicate în încheierea şi 
realizarea colaborării în domeniul în care se iniţiază parteneriatul. 
Cel puţin patru factori de bază trebuie luaţi în calcul:  

1. poziţia candidatului în ierarhia organizaţiilor, instituţiilor din 
domeniu; 

2. nivelul de influenţă (putere) pe care o deţine; 
3. nivelul de interes pe care îl are în problema specifică care 

face obiectul parteneriatului; 
4. grupul, asociaţia, coaliţia la care aparţine sau cu care se 

poate asocia. 

Aceste atribute pot fi identificate prin intermediul 
informaţiilor colectate prin diverse metode, incluzând interviurile 
cu candidatul direct sau cu alţi subiecţi care pot furniza informaţii 
relevante despre acesta. 

Nivelul de influenţă a candidatului va depinde de tipul, 
cantitatea şi calitatea resurselor şi puterii pe care subiectul 
respectiv le deţine şi le poate orienta/aloca în a promova şi 
asigura succesul parteneriatului. Nivelul de interes sau prioritatea 
problematicii parteneriatului sunt pregnante prin importanţa pe 
care subiectul o acordă domeniului şi părţilor interesate. 
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În linii mari, aceste atribute semnalează capacitatea părţilor 
interesate de a promova sau bloca o problemă, de a se alia cu 
alţii pentru a forma o coaliţie care va susţine sau va fi în opoziţia 
problemei. Astfel că analiza potenţialelor părţi interesate în 
încheierea parteneriatului oferă o înţelegere detaliată a 
(1) impactului acestuia (politic, economic, social) asupra 
grupurilor interesate, (2) a ierarhiei autorităţii şi puterii pe care o 
deţine între diferite grupuri, precum şi (3) percepţiei asupra 
problematicii parteneriatului. 

Parcurgerea coerentă a tuturor etapelor şi luarea în 
considerare a tuturor aspectelor relevante dezvoltării unui 
parteneriat de succes poate fi evaluată/autoevaluată prin aplicare 
diferitor instrumente, inclusiv prin liste de control (Anexa 2). 
O premisă determinantă în asigurarea parteneriatului autentic 
este semnarea unui document scris (acord, memorandum, 
protocol sau un alt tip de document), prin care vor fi clar stabilite 
drepturile şi obligaţiunile părţilor şi vor fi create condiţii pentru 
evitarea unor situaţii nedorite (Anexa 3). 

Parteneriatele între diferiţi subiecţi devin din ce în ce mai 
populare, pentru că indivizii şi organizaţiile încearcă să profite de 
numeroasele beneficiu pe care acestea le oferă. Totuşi, în mod 
firesc şi evident, nu toate parteneriatele vor reuşi. Mai mult, unele 
parteneriate se pot concepe şi, ulterior, derula într-un mod foarte 
eronat şi asta din cauza că procedurile de bază nu sunt urmate şi 
că nu toţi partenerii au atitudinea corectă/corespunzătoare. 

Există câteva semne clasice de avertizare care „anunţă” că 
în derularea unor parteneriate pot apărea probleme:  

 Existenţa dovezilor că unii parteneri au agende ascunse. 
 Lipsa unui scop clar definit. 
 Stabilirea unor obiective nerealiste. 
 Unul dintre parteneri manipulează sau domină. 
 Existenţa unui conflict istoric al intereselor-cheie. 
 Lipsa intereselor-cheie comune în cadrul parteneriatului. 
 Diferenţele între abordări şi modalităţi de acţiune. 
 Existenţa/instaurarea unui echilibru inegal şi inacceptabil 

al puterii şi controlului; 
 Stabilirea unor angajamente financiare şi de timp mai 

mari decât potenţialele beneficii.  
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Totodată, este important să se înţeleagă că un parteneriat 
nu va fi niciodată perfect şi, dacă sunt semnalate anumite 
dificultăţi, pur şi simplu, se rezervă timp, se fac câţiva paşi înapoi 
pentru a analiza, onest şi deschis, situaţia, a reconsidera viziunile 
comune şi raţionamentele de bază pentru care s-a iniţiat 
colaborarea; se re-negociază şi se re-stabilesc condiţiile pentru o 
colaborare mult mai eficientă. 
 

Implementarea metodologiei 

Ipoteza care fundamentează o abordare bazată pe 
parteneriat constă în ideea că doar prin colaborare cuprinzătoare 
şi largă, cross-sectorială, putem asigura iniţiative de dezvoltare 
durabilă, coerente şi suficient de integrate, pentru a face faţă 
celor mai complexe şi greu de soluţionat probleme. Este dovedit 
că abordările sectoriale unice nu întotdeauna au rezultatul 
scontat şi impactul similar celui creat de implicarea 
multisectorială. Situaţia se explică fie prin concurenţa existentă 
între sectoare, fie prin duplicarea eforturilor şi risipa de resurse 
valoroase, fie prin alte varii motive. 

Astfel, parteneriatul oferă noi oportunităţi prin 
recunoaşterea calităţilor şi competenţelor fiecărui sector de a găsi 
noi modalităţi de valorificare a acestora în numele binelui comun. 
În context, întrebarea firească este ce aduce fiecare sector – 
public, de afaceri, societatea civilă – în multiplicarea binelui 
comun, în condiţiile în care misiunea de bază, valorile, priorităţile 
şi atribuţiile lor sunt destul de diferite? Particularităţile în 
implementarea parteneriatelor vor fi determinate de 
particularităţile sectorului implicat. Acestea pot fi rezumate după 
cum urmează în figura 3.4 

54
:  

Procesul de implementare a parteneriatului se realizează, 
de regulă, prin elaborarea – în comun – a unui plan de acţiuni. 
Planul rezultă din obiectivele stabilite în Acordul de parteneriat şi 
conţine activităţile necesar a fi întreprinse pentru atingerea 
obiectivelor. 
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Tabelul. 3.3. Particularităţile sectoarelor implicate în 
parteneriate 

SECTORUL MISIUNEA DE BAZĂ 
ATRIBUŢIILE  

DE BAZĂ 
   

SECTORUL 
PUBLIC 

Crearea statului de drept, 
prin:  

 Dezvoltarea cadrului de 
promovare a drepturilor 
economice, politice şi 
sociale şi generarea 
angajamentului politic 
pentru dezvoltare;  

 Dezvoltarea de 
reglementări şi 
standarde, aderarea la 
angajamente 
internaţionale; 

 Furnizarea de servicii 
publice pentru 
asigurarea respectării 
drepturilor şi satisfacerii 
necesităţilor de bază. 

Condus de principiul 
fundamental al 

respectării 
drepturilor, sectorul 
public oferă acces, 

informare, stabilitate 
şi legitimitate. 

   

SECTORUL 
DE BUSINESS 

Investiţii şi comerţ, prin:  

 Crearea de bunuri şi 
servicii; 

 Asigurarea 
oportunităţilor de 
angajare, inovaţie şi 
creştere economică; 

 Maximizarea profiturilor 
investitorilor, pentru a 
asigura investiţii 
suplimentare, care vor 
permite businessului să 
inoveze continuu. 

Condus de principiul 
obţinerii profiturilor, 

sectorul de business 
este inventiv, 

productiv, foarte 
concentrat şi rapid. 

   

SOCIETATEA 
CIVILĂ 

Dezvoltarea socială, prin:  

 Crearea de oportunităţi 
pentru creştere 
individuală şi 
creativitate; 

Condusă de principiul 
valorilor, societatea 
civilă este receptivă, 
vocală, incluzivă şi 

creativă. 
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 Acordarea se sprijin şi 
servicii pentru cei în 
dificultate, marginalizaţi 
sau excluşi; 

 Acţionarea ca gardieni 
ai proceselor şi 
bunurilor publice.  

 

Elementele-cheie ale planului de implementare a 
parteneriatului sunt:  

 Scopul şi obiectivele. Este recomandat ca obiectivele largi, 
destul de generale din Acord să fie divizate în sub-obiective 
care să sugereze finalităţile/rezultatele aşteptate.  

 Activităţile – lista de sarcini concrete pentru punerea în 
aplicare a parteneriatului şi pentru realizarea obiectivelor.  

 Responsabilii – conducătorii, consultanţii, experţii implicai 
în realizarea sarcinilor. 

 Termenele – perioadele de timp afectate sau data finalizării 
fiecărei activităţi.  

 Indicatorii – rezultatele concrete aşteptate, exprimate în 
număr, procente sau în alt mod cuantificabil. 

Planul de implementare a parteneriatului poate avea 
următoarea structură (tabelul 3.4). 

În funcţie de natura şi complexitatea proceselor şi de modul 
de abordare a angajamentelor asumate, la structura propusă a 
Planului pot fi adăugate şi alte rubrici:  

 Riscurile. La acest compartiment vor fi incluse problemele 
potenţiale care pot fi anticipate la momentul planificării şi 
strategiile pe care şi le propun părţile pentru 
atenuarea/eliminarea riscurilor. Pornind de la nivelurile 
implicate în parteneriat, complexitatea obiectului şi a 
resurselor alocate, pentru abordarea riscurilor poate fi 
aplicată Matricea managementului riscurilor (Anexa 4). 

 Monitorizarea şi evaluarea. Pentru derularea eficace a 
parteneriatului, este indicat ca procesele desfăşurate în 
cadrul acestuia să fie monitorizate şi evaluate cu o anumită 
periodicitate. Obiect al monitorizării şi evaluării pot fi 
următoarele elemente de bază: calitatea proceselor, 
eficienţa utilizării resurselor, respectarea termenelor, 
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rezultatele înregistrate, satisfacţia beneficiarilor. 
În rezultatul evaluării se va constata în ce măsură au fost 
realizaţi indicatorii de rezultat. 

 

Tabelul 3.4. Plan de implementare a parteneriatului  

Plan de implementare a parteneriatului 
încheiat în baza Acordului între …………………………, ……………… 
 la ……………………… 

Scopul general al parteneriatului: ……………………………………….. 

Finalităţi:  
 ex., Raport editat în tiraj de 200 de exemplare 
 ex., 20% din şcoli asigurate cu Raportul editat 

O
b

ie
c

ti
v

e
 

A
c
ti

v
it

ă
ţi

 

Responsabili de 
realizare 

Termene 
de 

realizare 
Costuri 

Indicatori 
de 

rezultat 

Lider 
în 

procesul 
de 

realizare 

Participant 
la 

realizare 

Obiectiv 
1. ………. 

1.       

2.       

3.       

Obiectiv 
2. ………. 

1.       

2.       

3.       

 

Implementarea parteneriatelor creează beneficii şi are 
impact pozitiv prin:  

- Abordările inovatoare pe care le poate oferi diferitelor 
provocări; 

- Mecanismele care consolidează capacităţile fiecărui 
sector de a disemina propriile competenţe specifice 
pentru a realiza mai eficient obiectivele comune şi cele 
complementare, în mod legitim şi mai sustenabil decât 
dacă fiecare sector ar opera separat; 

- Accesul la o gamă mai largă de resurse tehnice, umane, 
intelectuale, materiale şi financiare de care dispune 
fiecare sector; 
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- Dinamizarea a noi reţele ce oferă fiecărui sector canale 
mai eficiente de angajament cu comunitatea şi o mai 
mare capacitate de a influenţa agenda publică; 

- O mai bună înţelegere a valorilor fiecărui sector, 
dezvoltând astfel o societate integrată şi stabilă. 

Pentru asigurarea calităţii şi succesului parteneriatelor este 
recomandată respectarea unor reguli. Literatura de specialitate 
propune multiple sfaturi, care pot contribui la asigurarea eficienţei 
colaborării într-un domeniu sau altul (Anexa 5).  
 

Tabelul 3.5. Potenţialele obstacole în dezvoltarea unor 

parteneriate eficiente 

Surse 
de obstacole 

Exemple 

Publicul larg, 
opinia publică 

 Prevalarea atitudinii de scepticism; 
 Atitudini rigide/preconcepute referitoare 

la sectoare/parteneri specifici; 
 Aşteptări supraevaluate vizând ceea ce 

este posibil. 

Caracteristici 
sectoriale 
negative  
(existente sau 
percepute)  

 Sectorul public: birocratic şi intransigent; 
 Sectorul de afaceri: ferm şi competitiv; 
 Societatea civilă: combativă şi teritorială. 

Limitări personale 
(ale indivizilor care 
conduc în cadrul 
parteneriatului)  

 Abilităţi inadecvate pentru colaborare; 
 Autoritate internă/externă restricţionată; 
 Roluri/atribuţii prea restrânse; 
 Lipsa de încredere în eficacitatea 

parteneriatului. 

Limitări 
organizaţionale 
(ale organizaţiilor 
partenere)  

 Priorităţi aflate în contradicţie; 
 Competitivitate (în cadrul sectorului); 
 Intoleranţă (din alte sectoare). 

Constrângeri 
externe extinse  

 Climatul local social/politic/economic; 
 Scara provocărilor/viteza schimbărilor; 
 Incapacitatea de acces la resursele 

externe. 
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În procesul de iniţiere şi dezvoltare a parteneriatelor, 
trebuie să se ţină cont că există anumite limite. Un parteneriat 
limitat este similar, în multe privinţe, cu un parteneriat 
general/comun, cu o sigură diferenţă esenţială. Spre deosebire 
de cel general, parteneriatul limitat are unul sau mai mulţi 
parteneri care nu pot participa la gestionarea şi controlul derulării 
parteneriatului. Un partener care are o astfel de participare 
limitată este considerat „partener limitat” şi nu poartă, în general, 
răspundere personală pentru obligaţiile parteneriatului. 

De asemenea, chiar şi în cazul în care există mai multe 
raţionamente şi argumente plauzibile în favoarea dezvoltări unui 
parteneriat pentru a face faţă unor probleme majore, nu 
întotdeauna acestea sunt evidente pentru toţi. La fel, nu este 
întotdeauna uşor de a promova colaborarea şi parteneriatele, în 
special în contexte culturale, politice sau economice fără 
consideraţie şi antagoniste. Iată de ce potenţialele obstacole în 
calea dezvoltării unor parteneriate eficiente pot lua cele mai 
diverse forme, fiind „alimentate” din diverse surse. 

Atunci când se constată prea multe obstacole în crearea şi 
implementarea unui parteneriat, este mai indicat să se renunţe la 
idee în aşteptarea unui moment mai propice. Dar cele mai multe 
obstacole sunt surmontabile cu suficientă răbdare, angajament şi 
efort. Şi chiar atunci când se pare că parteneriatul a ajuns până la 
limita ruperii acestuia, situaţia poate fi transformată în ceva mai 
bun şi mai puternic. Există exemple când crizele au generat 
soluţii originale şi neaşteptate, pentru că cei implicaţi au fost 
forţaţi să reconsidere procesele şi să creeze valoare adăugată şi 
inovaţie într-o situaţie aparent falimentară. Din această 
perspectivă, un obstacol poate oferi, de fapt, un punct de cotitură 
nu doar neaşteptat, dar şi foarte valoros. 
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Anexe  

Anexa 1. 

Analiza structurilor informale şi formale 
de dezvoltare a parteneriatelor

55
 

TIPUL STRUCTURII  AVANTAJE  DEZAVANTAJE 

PARTENERIAT INFORMAL 

GRUP DE LUCRU 

Un număr mic de 
persoane care 

convin să exploreze 
iniţiativa unui 
parteneriat în 

numele unui grup 
mai larg 

  O mai mare 
libertate în a 
explora 
idei/intenţii şi a 
construi noi 
relaţii  

  Nu este luat în 
serios suficient 
de către 
agenţiile 
externe sau de 
către alţi 
subiecţi-cheie 

     

FOCUS-GRUP 

Un număr mic de 
persoane care sunt 

de acord să 
continue un aspect 

specific în 
dezvoltarea unui 

parteneriat  

  Este puţin 
costisitor, 
chiar ieftin, 
deoarece 
resursa 
majoră este 
mai degrabă 
timpul decât 
banii  

  Este prea uşor 
de neglijat 
atunci când cei 
implicaţi sunt 
preocupaţi de 
alte priorităţi 

     

GRUP-SARCINĂ 

(o unitate special 
organizată pentru o 

sarcină) 

Un grup mic 
mandatat de un 

  Este non-
birocratic 

  Nu este 
suficient de 
structurat 
pentru 
coordonarea şi 
gestionarea 
resurselor  

                                                           
55

 Adaptare după Tennyson R. The Partnering Toolbook. The International 
Business Leaders Forum (IBLF) and the Global Alliance for Improved 
Nutrition (GAIN), 2003. 
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grup mai mare 
pentru a finaliza o 
sarcină specifică  

PARTENERIAT SEMI-FORMAL 

REŢEA 

Un aranjament de 
comunicare care 
leagă între ele 

persoane angajate 
în activităţi similare 

 
 Dezvoltă un 

profil mai 
extins 

 
 Necesită o mai 

mare 
coordonare 

     

FORUM 

O locaţie/reuniune 
pentru dezbateri 

deschise şi idei noi 

 
 Constituie o 

„umbrelă” 
pentru un 
spectru larg 
de activităţi, 
slab legate 
între ele  

 
 Necesită 

agrearea 
politicilor 
comune şi a 
principiilor  

     

SOCIETATE 

O organizaţie de 
membri, cu accent 

pe activitate 
dedicată 

 
 Constituie 

angajamentul 
unei 
circumscripţii 
mai largi 

 
 Procese de 

luare a deciziilor 
mai complexe  

PARTENERIAT FORMAL 

ASOCIAŢIE 

O versiune mai 
formală, înregistrată 

a unei societăţi 

  Autoritate 
crescută şi 
capacitate de 
a exercita 
influenţă  

  Subiect al 
restricţiilor 
legislative în 
ceea ce 
priveşte 
acţiunile  
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FUNDAŢIE 

O asociaţie care 
mobilizează şi 
diseminează 

resurse 

  Activităţi mai 
focalizate şi o 
mai mare 
probabilitate a 
sustenabilităţii  

  Tendinţa de a 
deveni supra-
birocratică şi 
impersonală 

     

AGENŢIE 

O organizaţie 
independentă 

stabilită pentru a 
acţiona în numele 

altora 

  Capacitate 
consolidată în 
a mobiliza şi 
gestiona 
resurse la 
scară largă 

  Costuri 
administrative 
din ce în ce mai 
ridicate  
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Anexa 2. 

Modelul listei de control 
pentru dezvoltarea parteneriatelor eficiente 

Nr. 
crt. 

Aspecte de luat în considerare v / - 

Misiune, viziune şi valori de bază 

1.  Declaraţiile privind misiunea organizaţională a 
fiecărei părţi au fost revizuite. 

 

2.  Elementele comune ale misiunilor au fost 
identificate. 

 

3.  Declaraţiile privind viziunea fiecărei organizaţii 
participante au fost revizuite. 

 

4.  Elementele comune ale viziunilor au fost identificate.  

5.  Valorile de bază ale fiecărei organizaţii partenere au 
fost revizuite. 

 

6.  Valorile de bază comune au fost identificate.  

7.  O declaraţie comună privind scopul parteneriatului a 
fost dezvoltată prin proces participativ şi colaborativ. 

 

Scopurile şi obiectivele parteneriatului  

8.  Fiecare organizaţie a realizat analiza SWOT din 
perspectiva scopului parteneriatului. 

 

9.  Fiecare organizaţie a elaborat o listă a „aşteptărilor”.  

10.  Fiecare organizaţie a elaborat o listă a 
„necesităţilor”. 

 

11.  Fiecare organizaţie îşi examinează scopurile curente 
în vederea evitării conflictelor potenţiale cu scopurile 
parteneriatului. 

 

12.  Partenerii au definit, în comun, obiectivele 
parteneriatului încheiat. 

 

13.  Partenerii au dezvoltat obiective organizaţionale 
specifice pentru atingerea obiectivelor 
parteneriatului. 

 



 

134 

Structura organizaţională 

14.  Organizaţia şi-a revizuit acordurile în vigoare pentru 
evitarea unui potenţial conflict în cadrul 
parteneriatului. 

 

15.  Organizaţia are o structură de management clar 
articulată. 

 

16.  Organizaţia promovează un proces definit de luare a 
deciziilor.  

 

17.  Partenerii au identificat, în comun, rolurile şi 
responsabilităţile ce le revin în cadrul parteneriatului. 

 

18.  Partenerii au aprobat un proces comun de luare a 
deciziilor. 

 

19.  Partenerii au aprobat un proces de soluţionare a 
deciziilor. 

 

Acordul de parteneriat 

Un acord de parteneriat este încheiat şi acesta conţine:  

20.  Scopul.  

21.  Obiectivele (rezultatele aşteptate).  

22.  Descrierea rolurilor şi responsabilităţilor părţilor.  

23.  Descrierea rolurilor şi responsabilităţilor individuale 
pentru reprezentanţii organizaţiilor-partenerilor (dacă 
atare roluri sunt specificate)  

 

24.  Angajamentele părţilor privind alocarea de resurse.  

25.  Angajamentele financiare ale părţilor.  

26.  Planul de comunicare internă pentru fiecare 
partener. 

 

27.  Criteriile de evaluare măsurabile.  

28.  Procesul de luare a deciziilor.   

29.  Procesul de soluţionare a litigiilor.  

30.  Procesul de încetare a parteneriatului.  
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Anexa 3. 

Acord de parteneriat 
(model acord bipartit) 

Instituţia/organizaţia 156 

________________________ 

(sigla şi denumirea juridică)  

Reprezentant, 

________________________ 

(numele, prenumele, funcţia)  

Instituţia/organizaţia 2 

________________________ 

(sigla şi denumirea juridică)  

Reprezentant, 

________________________ 

(numele, prenumele, funcţia)  

Nr. …… din ………………….. Nr. …… din ………………….. 

ACORD DE PARTENERIAT 

PĂRŢILE semnatare ale Acordului:  

............... (denumirea şi adresa juridică a instituţiei/organizaţiei 1), 
reprezentată de..................... (numele şi funcţia reprezentantului) 

şi 

............... (denumirea şi adresa juridică a instituţiei/organizaţiei 2), 
reprezentată de.................... (numele şi funcţia reprezentantului). 

PREAMBUL 

Părţile, 

Recunoscând importanţa ……………………………………………. 
părţile convin să colaboreze pe bază de parteneriat activ, în 
domeniul......................................................................................... 

Exprimând perceperea comună şi angajamentul asumat în ……... 

Au convenit asupra următoarelor:  

Art. 1. SCOPUL ACORDULUI 

Prezentul Acord este încheiat între părţi în scopul 
……………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
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De regulă, aceasta va fi instituţia/organizaţia iniţiatoare a colaborării 
reglementate în Acordul de parteneriat. 
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Art. 2. OBIECTUL ACORDULUI  

Obiectul prezentului Acord de parteneriat îl reprezintă cooperarea 
interinstituţională pe următoarele direcţii/în următoarele domenii:  

2.1. ……………………………………………………………………… 

2.2. ……………………………………………………………………… 

2.3. ……………………………………………………………………… 

Art. 3. RESPONSABILITĂŢILE PĂRŢILOR 

Părţile semnatare ale prezentului Acord îşi asumă următoarele 
responsabilităţi:  

3.1. Organizaţia 1:  

3.1.1.......................................................................................... 

3.1.2.......................................................................................... 

3.1.3.......................................................................................... 

3.2. Organizaţia 2:  

3.2.1.......................................................................................... 

3.2.2.......................................................................................... 

3.2.3.......................................................................................... 

Art. 4. METODOLOGIA DE LUCRU/DE COLABORARE 

Părţile semnatare convin asupra următoarelor modalităţi de lucru:  

4.1. Participarea la........................................................................... 

4.2. Elaborarea planurilor anuale de acţiuni comune care să pună 
în practică prevederile prezentului Acord. 

4.3. Constituirea de grupuri mixte de lucru pentru elaborarea şi 
punerea în practică a acţiunilor prevăzute în planurile 
comune. 

4.4. Analiza, pe bază de rapoarte, a realizării obiectivelor comune, 
a respectării direcţiilor principale de colaborare şi a acţiunilor 
prevăzute în planurile anuale agreate. 

4.5. În scopul asigurării realizării obiectivelor stabilite în prezentul 
Acord, părţile semnatare vor delega/desemna persoanele 
responsabile. 



 

137 

4.6. Părţile vor efectua analize (trimestriale/semestriale/anuale, iar 
la necesitate, şi mai des), privind nivelul de realizare a 
prevederilor convenite şi vor identifica problemele apărute în 
activitatea comună, precum şi oportunităţile de eficientizare a 
activităţii. 

Art. 5. COMUNICARE ŞI BRANDING 

În scopul asigurării bunei desfăşurări a implementării activităţilor, 
Părţile:  

5.1. se angajează să asigure cooperarea, comunicarea şi 
coordonarea permanentă a acţiunilor prin schimb de 
informaţii; 

5.2. se obligă să faciliteze schimbul de informaţii şi utilizarea 
informaţiei pentru planificarea, desfăşurarea şi monitorizarea 
activităţilor conforme prezentului Acord; 

5.3. convin asupra conţinutului informaţiilor, le difuzează în 
conformitate cu principiile deontologice, ţinând cont de 
obiectul Acordului; 

5.4. se informează reciproc, în scris, în termene rezonabile, 
despre orice circumstanţe care ar împiedica, eventual, 
realizarea prevederilor prezentului Acord; 

5.5. nu vor utiliza numele sau logotipul celeilalte părţi fără a 
obţine, în prealabil, o autorizare; 

5.6. nu vor întreprinde activităţi care ar putea prejudicia sau ar 
putea afecta reputaţia celeilalte părţi. 

Art. 6. DENUMIREA ŞI SIGLA PĂRŢILOR  

Denumirile şi siglele Părţilor vor fi aplicate pe toate materialele 
elaborate/promovate în contextul prezentului Acord.  

Art. 7. AUTONOMIA PĂRŢILOR  

7.1. Părţile recunosc identitatea şi complementaritatea rolurilor 
fiecăreia în implementarea activităţilor care fac obiectul 
prezentului Acord. 

7.2. Nici una dintre Părţi nu va lua independent decizii majore 
privind activităţile prevăzute în prezentul Acord, fără a 
consulta cealaltă Parte.  
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Art. 8. LITIGII 

8.1. Litigiile intervenite în legătură cu încheierea, executarea, 
modificarea şi încetarea Prezentului Acord ori alte pretenţii 
decurgând din prezentul Acord vor fi supuse unei proceduri 
prealabile de soluţionare pe cale amiabilă. 

8.2. În condiţiile în care în termen de.................... zile de la 
începerea acestor proceduri neoficiale părţile nu reuşesc să 
rezolve în mod amiabil o divergenţă contractuală, fiecare se 
poate adresa instanţelor de judecată, în conformitate cu 
legislaţia Republicii Moldova. 

Art. 9. REZILIEREA ACORDULUI 

În sensul prezentului Acord, vor fi considerate motive de reziliere 
următoarele:  

9.1. Nerespectarea de către părţile contractante a prevederilor 
Acordului. 

9.2. Schimbarea obiectului de activitate în măsură care afectează 
desfăşurarea activităţilor prevăzute în Acord. 

Art. 10. ÎNCETAREA ACORDULUI 

Constituie motiv de încetare a prezentului Acord următoarele:  

10.1. Decizia consensuală a Părţilor pentru încetare. 

10.2. Realizarea scopului Acordului. 

10.3. Forţa majoră, dacă este invocată şi dovedită. 

Încetarea Acordului se va face sub forma unui anunţ scris, cu 
minim.... zile înainte de încetarea colaborării în cadrul Acordului. 

Art. 11. DISPOZIŢII FINALE 

11.1. Prezentul Acord are caracterul unui document-cadru, 
acoperă întreaga activitate de realizare a obiectivelor 
comune convenite şi va fi interpretat conform legislaţiei 
Republicii Moldova. 

11.2. Prezentul Acord intră în vigoare la data semnării şi este 
valabil până la ……………………….  

11.3. Prezentul Acord poate fi modificat sau completat (inclusiv 
prelungit) numai printr-un acord adiţional comun, în formă 
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scrisă, cu semnătura reprezentanţilor împuterniciţi ai părţilor 
contractante. 

11.4. Partea care are iniţiativa amendării prezentului Acord va 
transmite celeilalte părţi, spre analiză, în scris, propunerile 
respective. 

 

Încheiat la..........................., în 2 exemplare identice, având 
aceeaşi forţă juridică. 

 

Instituţia/organizaţia 1 

__________________________ 

(sigla şi denumirea juridică)  

Reprezentant, 

____________________ 

(numele, prenumele, funcţia)  

Instituţia/organizaţia 2 

__________________________ 

(sigla şi denumirea juridică)  

Reprezentant, 

___________________________ 

(numele, prenumele, funcţia)  
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Anexa 4. 

Matricea managementului riscurilor în derularea parteneriatelor 

(secvenţă-model)  

Riscuri 
potenţiale

57
 

Consecinţe 

Probabilitate Nivelul impactului 

Strategii 
de diminuare/ eliminare 

în
a

lt
ă
 

m
e

d
ie

 

jo
a

s
ă
 

p
u

te
rn

ic
 

m
o

d
e

ra
t 

m
in

im
 

Colaborare şi relaţionare 

Schimbarea 
managerilor 
sau 
persoanelor-
cheie din 
organizaţiile 
partenere  

Pierderea de 
cunoştinţe; 
ruperea 
relaţiilor. 

X    X  - Delegarea diferitor 
membri la şedinţe, 
reuniuni. 

- Informarea/instruirea 
membrilor. 

- Circularea, pentru 
informare, a 
proceselor-verbale 
ale şedinţelor. 
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 Pe dimensiunea Colaborare şi relaţionare. 
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Diferenţa de 
opinii între 
membrii 
personalului 
organizaţiilor 
partenere  

Pierderea 
coeziunii de 
grup, cu 
impact asupra 
beneficiarilor 

  X X   - Informarea 
permanentă a 
membrilor 
personalului. 

- Asigurarea 
transparenţei 
deciziilor. 

- Dialogul permanent 
între părţi. 

Dezacordul 
între managerii 
implicaţi în 
colaborare  

Pierderea 
coeziunii de 
grup 

  X X   - Convocarea 
şedinţelor/ 
reuniunilor. 

- Discutarea pe 
subiectele care 
constituie 
temei/motiv pentru 
dezacord. 

- Implicarea 
mediatorilor (în 
funcţie de gravitatea 
situaţiei). 
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Dezacordul pe 
marginea 
rolurilor şi 
responsabilită-
ţilor  

Confuzie, 
pierderea 
spiritului 
colaborării 

  X   X - Delimitarea clară a 
rolurilor şi 
responsabilităţilor în 
Acordul de 
parteneriat. 

- Apelarea la Acord în 
cazul disputelor şi 
dezacordului. 

Administrare şi responsabilitate  

Direcţii şi scopuri 
largi, vagi 

Capacitate 
managerială 
şi 
colaborare 
în declin 

  X X   - Organizarea 
şedinţelor ordinare 
de comunicare, 
coordonare. 

- Realizarea 
analizelor. 

- Revizuirea scopurilor 
şi direcţiilor. 

Direcţii neclare 
de delegare a 
autorităţii  

Confuzie, 
duplicare şi 
lipsă de 
acţiune 

  X X   - Elaborarea unui 
document explicit 
privind delegare 
responsabilităţilor 
(sau revenirea la 



 

143 

Acordul de 
parteneriat). 

- Stabilirea unui 
calendar privind 
realizarea sarcinilor 
delegate. 

- Organizarea 
şedinţelor de 
evaluare/analiză. 

Raportarea între 
parteneri  

Deficienţe în 
comunicare  

  X X   - Organizarea, în 
comun şi prin 
coordonare, a 
şedinţelor de 
evaluare/analiză. 

Raportarea către 
terţi  

Deficienţe în 
comunicare, 
confuzie 

  X X   - Organizarea, în 
comun şi prin 
coordonare, a 
şedinţelor de 
evaluare/analiză. 

…………………..         
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Anexa 5. 

Zece sfaturi pentru edificarea parteneriatelor de succes58 

1. Faceţi-vă timp pentru a construi parteneriatul. 

2. Alcătuiţi/desemnaţi o structură eficientă de gestionare. 

3. Dezvoltaţi o viziune aspiraţională comună a ceea ce poate 
fi atins şi stabiliţi o misiune comună. 

4. Dezvoltaţi moduri compatibile de lucru şi fiţi flexibili. 

5. Desemnaţi drept lider o persoană care este respectată de 
toate părţile implicate. 

6. Asiguraţi-vă că fiecare partener împărtăşeşte mandatul şi 
agenda sa. 

7. Creaţi şi aplicaţi modalităţi deschise şi transparente de 
comunicare şi implicaţi un facilitator, dacă este necesar. 

8. Asiguraţi-vă că partenerii nu pierd din vedere misiunea şi 
viziunea. 

9. Luaţi decizii prin colaborare şi consens. 

10. Păstraţi bunăstarea beneficiarilor în prim-planul procesului.  

 
 
  

                                                           
58

 Adaptare după Top 10 Tips for Successful Community Partnerships, de 
Patrick Moriarty, Our Community. http://www.libraries.vic.gov.au/ 
downloads/Seminar_Presentations/top_ten_partnership_tips__patrick_mor
iarty.pdf 
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